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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

        Κύριος στόχος της παρούσας εργασίας είναι η παρουσίαση και  ανάλυση των 

σημαντικότερων επιδράσεων της διάδοσης της χρήσης των νέων τεχνολογιών ως φορέας 

αυξανόμενης διασύνδεσης των οικονομιών και φορέας αύξησης της αλληλεπίδρασης 

μεταξύ των ανεπτυγμένων χωρών.  

Ο λόγος για τον οποίο θα επικεντρωθώ στην οικονομική πλευρά της παγκοσμιοποίησης 

είναι επειδή την θεωρώ ως την σημαντικότερη μεταξύ των υπολοίπων από τη στιγμή που 

είναι η γενεσιουργός τους αιτία. Κατά την άποψη μου κυριότερο στοιχείο είναι η χρήση 

των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας, όπως το διαδίκτυο, που μειώνουν 

σημαντικά τις αποστάσεις, τον χρόνο καθώς και το κόστος επικοινωνίας αλλά και 

μεταφοράς οικονομικού  κεφαλαίου. Δεν θα ήταν υπερβολικό να κάνουμε λόγο για 

ηλεκτρονική παγκοσμιοποίηση, μέσα στα πλαίσια βέβαια της οικονομικής διεθνούς  

δραστηριότητας και ανταγωνισμού.  

Αρχικά θα παρουσιαστούν οι θεωρητικές προσεγγίσεις ακαδημαϊκών ερευνητών 

σχετικά με το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης και θα καταβληθεί η προσπάθεια ορισμού 

του. Κατόπιν θα γίνει μια σύντομη χρονολογική αναδρομή όπου θα εντοπιστούν τα πρώτα 

ιστορικά δείγματα παγκοσμιοποίησης και η συγκυρία ουσιαστικής έναρξης του φαινομένου 

στην νεώτερη ιστορία. Στο πρώτο κεφάλαιο θα παρουσιαστεί ο τρόπος λειτουργίας των 

διεθνών οργανισμών και των πολυεθνικών εταιρειών ως κυριότεροι φορείς διάδοσης του 

φαινομένου της παγκοσμιοποίησης και χρήσης των ηλεκτρονικών μέσων στη διεθνή 

οικονομική δραστηριότητα. Στο δεύτερο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν τα χαρακτηριστικά 

γνωρίσματα της νέας οικονομίας και ηλεκτρονικής παγκοσμιοποίησης ως σημαντικότερες 

μεταβολές στο νέο ατομικό και συλλογικό γίγνεσθαι της παγκόσμιας οικονομίας. 

Μεταβολές όπως είναι η αλλαγή οργάνωσης της οικονομικής δραστηριότητας και η 

αυξανόμενη ενοποίηση των εθνικών οικονομιών. Στο τρίτο κεφάλαιο θα παρουσιαστούν οι 

επιρροές των νέων τεχνολογιών στην μεταβαλλόμενη αγορά  και στις συνθήκες εργασίας, 

οι νέες μορφές και κλάδοι απασχόλησης και η διαρκής ανάγκη  επιμόρφωσης και δια βίου 

εκπαίδευσης προκειμένου το άτομο-πολίτης της νέας παγκόσμιας κοινωνίας να 

ανταποκριθεί στο ανταγωνιστικό περιβάλλον του εργασιακού χώρου. Στα πλαίσια του ίδιου 

κεφαλαίου θα παρουσιαστούν οι σημαντικότερες αρνητικές επιπτώσεις της χρήση των νέων 

τεχνολογιών, σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο. Επιπτώσεις όπως είναι η μειονεκτική θέση 
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στην οποία βρίσκονται οι μικρές εταιρείες, η αύξηση των κοινωνικών ανισοτήτων και του 

αποκλεισμού από τα δημόσια αγαθά, μείωση ζήτησης της ανειδίκευτης εργασίας αλλά και 

η επαπειλούμενη υποβάθμιση των διαπροσωπικών σχέσεων. Στο τέταρτο κεφάλαιο, γίνεται 

λόγος για την μεταβολή και αναδιαμόρφωση της κρατικής κυριαρχίας και εθνικών συνόρων 

μέσω της δυνατότητας πλανητικής πρόσβασης που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες. 

Εξετάζεται, η διαρκώς εντεινόμενη αύξηση αλληλοσύνδεσης, αλληλεξάρτησης των 

εθνικών κρατών.      

     Καταλήγοντας, θα γίνει περιληπτική παρουσίαση, ανά κεφάλαιο, των συμπερασμάτων 

που προέκυψαν από την παρούσα εργασία όσον αφορά τις  επιδράσεις της χρήσης των νέων 

τεχνολογιών στην οικονομική διάσταση του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης, όπως 

αυτές προκύπτουν από την παρούσα εργασία.    

     Θα ξεκινήσουμε με την προσπάθεια ορισμού του, υπό εξέταση, φαινομένου.     Αυτό 

που συνοπτικά μπορεί κανείς να ορίσει ως παγκοσμιοποίηση είναι κατά τον Γκίντενς 

(Giddenς): «η εντατικοποίηση των κοινωνικών σχέσεων σε παγκόσμιο επίπεδο, οι οποίες 

συνενώνουν απομακρυσμένα μέρη κατά τρόπο τέτοιο, ώστε αυτά που συμβαίνουν σε 

τοπικό επίπεδο να επηρεάζονται από γεγονότα τα οποία συμβαίνουν εκατοντάδες και 

χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά, και το αντίστροφο» (Giddens, 1990, σελ. 64). 

Κατά τον Τσόμσκυ(Chomsky) «ο όρος παγκοσμιοποίηση, όταν χρησιμοποιείται με 

ουδέτερο τρόπο, αναφέρεται στην παγκόσμια ενοποίηση, ειδικά στην οικονομική 

ενοποίηση». Η δομή της οικονομίας χαρακτηρίζεται από διαφορές, σε σχέση με τις 

προηγούμενες χρονικές περιόδους και η κίνηση του κεφαλαίου είναι πολύ πιο αυξημένη 

σήμερα, το διεθνές εμπόριο ελέγχεται από εταιρείες μαμούθ που με ποικίλα τεχνάσματα 

ελέγχουν τις αγορές (απορρόφηση πόρων, στρατηγικές συμμαχίες, ενδο-επιχειρησιακές 

μεταβιβάσεις). Αυτές οι εξελίξεις προώθησαν την «εξαναγκαστική φιλελευθεροποίηση» 

των αγορών, με θύμα τον τρίτο κόσμο, έναν «ωκεανό φιλελευθερισμού» (Πολυχρονίου, 

2001, σελ. 110-111). 

Τα κράτη παραμένουν ισχυρά αλλά μια παγκόσμια κοινωνία αναδύεται με την 

συνειδητοποίηση ότι η παγκόσμια οικονομία, τεχνολογική αλλαγή δεν σέβονται τα εθνικά 

σύνορα (Giddens, 2000, σελ. 97).  

Τον όρο Παγκοσμιοποίηση εμπνεύστηκε ο Αμερικανός οικονομολόγος Λεβίτ (Lewitt) 

το 1983 για να χαρακτηρίσει την εντεινόμενη ενοποίηση των αγορών παγκοσμίως. Ως 

αγγλόφωνος όρος, με την σημερινή έννοια, κυκλοφόρησε για πρώτη φορά στο λεξικό 

Ουέμπστερ(Webster) (Κατσούλης, Άνανιάδη, Ιωαννίδης, 2003, σελ. 17).   

Οι τεχνολογικές επαναστάσεις της ανθρωπότητας επηρέασαν όχι μόνο την οικονομία 

των κρατών, αλλά και τον τρόπο διακυβέρνησης, τις κοινωνικές σχέσεις και τον τρόπο που 
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γίνονται οι πόλεμοι Η χρήση της νέας τεχνολογίας είχε  ως αποτέλεσμα την μετάβαση από 

την φεουδαρχική κοινωνία στην κοινωνία του εμπορικού καπιταλισμού τον 16ο , 17ο και 

18ο αιώνα, ο οποίος, στην συνέχεια, μετεξελίχθηκε σε βιομηχανικό καπιταλισμό 

(Κρεμμυδάς Βασίλης,2001 ,σελ 26). Η εφεύρεση και η ευρεία χρήση του ατμού που 

σήμανε και την έναρξη της βιομηχανικής επανάστασης στο τέλος του 18ου αιώνα επέφερε 

μεγάλες αλλαγές στο τρόπο των οικονομικών συναλλαγών, των κοινωνικών σχέσεων και 

της πολιτικής των κρατών που χρησιμοποίησαν τη δύναμη της τεχνολογικής 

επανάστασης(μηχανές) ως φορέα ανάπτυξης και ισχύος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι 

η Μεγάλη Βρετανία που με την προώθηση της βιομηχανικής παραγωγής δημιούργησε και 

εδραίωσε τη Βρετανική Αυτοκρατορία(Pax Britannica )που κατάρρευσε μετά το τέλος του 

Β παγκοσμίου πολέμου. Οι βιομηχανικές καινοτομίες δημιούργησαν νέες οικονομικές και 

κοινωνικές θεωρίες για τον τρόπο παραγωγής, διανομής και κατανάλωσης των αγαθών που 

πολύ αργότερα επηρέασαν την παγκόσμια πολιτική σκηνή και τις σχέσεις των κρατών 

μεταξύ τους. Η κατανομή των συντελεστών παραγωγής και ο τρόπος λειτουργίας της 

αγοράς με βάση τις δυο μέχρι τότε υπερισχύουσες οικονομικές θεωρίες (Μαρξισμός-

Καπιταλισμός) και η υιοθέτηση της οικονομικής αυτής θεωρίας από μεγάλα κράτη(υπο 

συγκεκριμένες οικονομικές-πολιτικές συνθήκες) μετά το τέλος του β παγκόσμιου  είχε ως 

αποτέλεσμα την έναρξη του ψυχρού πολέμου που διήρκεσε σχεδόν 50 χρόνια και διαίρεσε 

το διεθνές σύστημα κρατών σε δυο τμήματα(καπιταλιστικό-σοσιαλιστικό). Κατά την 

διάρκεια του ψυχρού πολέμου, οι νέες τεχνολογίες(δορυφόροι, διηπειρωτικοί βαλλιστικοί 

πύραυλοι και κατασκοπευτικά συστήματα) χρησιμοποιήθηκαν από τις δυο πλευρές και τους 

συμμάχους τους(ΗΠΑ-ΝΑΤΟ και ΕΣΣΔ-Σύμφωνο της Βαρσοβίας) με σκοπό την αποτροπή 

ενός πυρηνικού χτυπήματος.(Osterhammel,J und Petersson Niels, 2006, σελ 35-38 )  

Όπως υποστηρίζει ο Τόμας Φρίντμαν(Friedman.T) « ο ψυχρός πόλεμος είχε τους 

δικούς του κανόνες, τις δικές του κυρίαρχες ιδέες, όπως η σύγκρουση του κομμουνισμού 

και του καπιταλισμού, τις δικές του δημογραφικές τάσεις, τη δική του οπτική γωνία για τον 

κόσμο(διαιρεμένος σε δυο στρατόπεδα) τις δικές του καθοριστικές τεχνολογίες, το δικό του 

προσδιοριστικό μέτρο(μέγεθος πυρηνικού οπλοστασίου) και τη δική του αγωνία(την 

πυρηνική καταστροφή)»(Φρίντμαν. Λ. Τόμας,2001,σελ 9 ) 

Το διαδίκτυο είναι αποτέλεσμα του ψυχρού πολέμου και αναπτύχθηκε αρχικά ως μια 

προσπάθεια άμυνας(της υπολογιστικής υποδομής) των ΗΠΑ έναντι του πυρηνικού 

προγράμματος της ΕΣΣΔ. Το διαδίκτυο μετεξελίχθηκε μέσα από ένα αποκεντρωμένο 

δίκτυο(ARPANET-Advanced Research Projects Agency Net)που δημιουργήθηκε το 1970 

από το υπουργείο άμυνας των ΗΠΑ, ώστε να μπορέσουν να μπορέσουν να διατηρήσουν και 
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αν διευκολύνουν τις επικοινωνίες του στρατού και της εκάστοτε κυβέρνησης σε περίπτωση 

πυρηνικού πολέμου(ο.π., σελ10).  

Όπως αναφέρει ο Μάνουελ Κάστελς(Castells.M), το πρόγραμμα του υπουργείου 

αμύνης των ΗΠΑ, βασιζόταν σε τρεις βασικές αρχές, με τις οποίες λειτουργεί ακόμα και 

σήμερα το διαδίκτυο: «αποκεντρωμένη δομή δικτύου, κατανεμημένη υπολογιστική ισχύς 

μέσω των κόμβων του δικτύου και πλεόνασμα λειτουργιών στο δίκτυο προκειμένου να 

ελαχιστοποιηθούν οι κίνδυνοι αποσύνδεσης. Αυτά τα γνωρίσματα ανταποκρίνονται βασικά 

στις στρατιωτικές ανάγκες για βιωσιμότητα του συστήματος: ευελιξία, απουσία κέντρου 

διοίκησης και μέγιστη οικονομία του κάθε κόμβου»( Castells Manuel,2005, σελ11) 

Το τέλος του ψυχρού πολέμου μετά την πτώση της ΕΣΣΔ το 1990 και η διακήρυξη της 

Νέας Τάξης Πραγμάτων από τον τότε πρόεδρο των ΗΠΑ Τζορτζ Μπους(Bush.G) τον 

πρεσβύτερο, καθώς και η ευρύτατη χρήση των τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών, είχε ως άμεσο αποτέλεσμα τη διεθνοποίηση της παραγωγικής διαδικασίας, 

τη παγκοσμιοποίηση των χρηματοοικονομικών ροών και τη ψηφιοποίηση(digitalization) 

των οικονομικών συναλλαγών.  

Ο τομέας της επιστήμης των υπολογιστών, από την αρχική εμφάνιση τους τον 17ο 

αιώνα με τη μορφή υπολογιστικών μηχανών μέχρι τη νέα γενιά υπολογιστών από το 1950 

μέχρι σήμερα αλλάζει δυναμικά όχι μόνο τις διεθνείς οικονομικές συναλλαγές, αλλά και τις 

κοινωνικές και οικονομικές δομές των κρατών  

Όπως χαρακτηριστικά υποστηρίζουν τα Ηνωμένα έθνη, η χρήση των τεχνολογιών 

πληροφορικής και επικοινωνιών αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο, το οποίο αυξάνει 

σημαντικά τη δυνατότητα των κρατών για συμμετοχή στις παγκόσμιες αγορές, ενώ 

παράλληλα προωθεί την πολιτική διαφάνεια, βελτιώνει την παροχή υπηρεσιών από τις 

δημόσιες υπηρεσίες και δίνει την δυνατότητα για τοπική ανάπτυξη    

Προκειμένου  το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης να προσδιοριστεί χρονικά 

υπάρχουν πολλές διαφορετικές απόψεις και προσεγγίσεις με αποτέλεσμα μέχρι και σήμερα 

να μην έχει προσδιοριστεί ένα χρονικό μοντέλο το οποίο να είναι δεκτό από την 

πλειοψηφία των ερευνητών και ακαδημαϊκών. Η παγκοσμιοποίηση είναι ένας νέος όρος 

που χρησιμοποιείται για να περιγράψει μια πολύ παλιά διαδικασία, η οποία ξεκινάει με την 

πρώτη μεταναστευτική κίνηση των ανθρώπων της Αφρικής προς άλλες περιοχές του 

πλανήτη. Σήμερα η απόσταση μεταξύ ανθρώπων και κρατών έχει υπερνικηθεί, τα 

οποιαδήποτε εμπόδια(νοητά και φυσικά καταργούνται) με αποτέλεσμα η ανταλλαγή ιδεών 

και αγαθών να διευκολύνεται .(Osterhammel,J und Petersson Niels, 2006, σελ 90-98 )  

       Η αναφορά στο πρώτο στάδιο της μεταναστευτικής μορφής της παγκοσμιοποίησης 

χάνεται στα ιστορικά δρώμενα του πλανήτη όμως, κατά κύριο λόγο, η ουσιαστική έναρξη 
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της παγκοσμιοποίησης έχει οικονομικό χαρακτήρα. Η ελεύθερη διακίνηση των προϊόντων, 

το ελεύθερο εμπόριο και η επικράτηση της δύναμης της ελεύθερης αγοράς, τα οποία μέσω 

του ελεύθερου ανταγωνισμού έχουν ως κύριο σκοπό την ανάπτυξη της οικονομίας, 

αποτελούν την κινητήριο δύναμη της παγκοσμιοποίησης (Φρίντμαν. Τ,2001,σελ 134)  

      Η Μεγάλη Βρετανία με το υπερπόντιο εμπόριο της, μέσω της χρήσης του 

εμπορικού ναυτικού στόλου της και της στρατιωτικής δύναμης της δημιούργησε 

Αυτοκρατορία που κατέρρευσε μετά τους δυο παγκόσμιους πολέμους. Ούτε όμως και η 

ιδέα της ελεύθερης διακίνησης των εμπορευμάτων και γενικότερα του υπερπόντιου 

εμπορίου αποτελεί κάτι νέο, ούτε καν αποκλειστικό χαρακτηριστικό του 20ου αιώνα. Ακόμα 

και κατά την διάρκεια του ευρωπαϊκού μερκαντιλισμού τον 17ο και 18ο αιώνα το εμπόριο 

δεν μπορεί να θεωρηθεί παγκόσμιο και ολοκληρωμένο, κανένας δεν θα μπορούσε να 

αρνηθεί το γεγονός ότι το καπιταλιστικό σύστημα που στηριζόταν στον φιλελευθερισμό 

στις αρχές του 19 αιώνα, είχε ως αποτέλεσμα την δημιουργία μιας παγκόσμιας αγοράς 

εμπορευμάτων. Αποτέλεσμα της Βρετανικής ναυτικής υπεροπλίας και εμπορικής και 

οικονομικής ανάπτυξης ήταν η δημιουργία αποικιοκρατικών ζωνών, μερικές από τις οποίες 

υπάρχουν μέχρι και σήμερα. Η Μεγάλη Βρετανία μετά από την Ινδία και τον πόλεμο του 

οπίου με την Κίνα, κατείχε μέχρι το 1997 το Χόνγκ Κόνγκ. Παράλληλα μέχρι σήμερα 

κατέχει τα νησιά Φώκλαντ και το Γιβραλτάρ. .(Osterhammel,J und Petersson Niels, 2006, 

σελ 80-85 )  

      Οικονομικές θεωρίες για την προώθηση της ελεύθερης οικονομίας και της προώθησης 

του εμπορίου προϋπήρχαν της έννοιας της παγκοσμιοποίησης ως οικονομικού όρου και 

έννοιας αλλά και ως οικονομικής διαδικασίας. Ο Άνταμ Σμιθ(Smith.A) με το βιβλίο του « 

Ο Πλούτος των Εθνών» προωθούσε την ιδέα του ελεύθερου εμπορίου, ως μέσο 

ενδυνάμωσης της οικονομίας ενός κράτους που στην πραγματικότητα είναι μια αξιόλογη 

ιστορική πραγματεία που εξηγεί πως δημιουργήθηκε και λειτουργούσε το σύστημα της 

απόλυτης ελευθερίας(η αλλιώς σύστημα της φυσικής ελευθερίας) όπως αποκαλούσε ο Σμίθ 

τον εμπορικό καπιταλισμό 

Το παγκόσμιο εμπόριο σε σχέση με την παραγωγή αναπτύχθηκε από τα μέσα του1800 

μέχρι το 1900. Στη συνέχεια ακολούθησε μια καθοδική πορεία από το 1930 μέχρι το 1950 

λόγω των δυο παγκοσμίων πολέμων και των προστατευτικών πολιτικών κατά την διάρκεια 

της μεγάλης ύφεσης στη δεκαετία του 30 μέχρι το 1950 λόγω των δυο παγκοσμίων 

πολέμων και των προστατευτικών πολιτικών κατά τη διάρκεια της μεγάλης ύφεσης στη 

δεκαετία του 30, ενώ κατά τη δεκαετία του 70 οι ροές εμπορίου ως ποσοστό παραγωγής 

έφθασαν πάλι στο ίδιο σημείο με αυτό των αρχών του αιώνα Η οικονομία, πριν τον  α 

παγκόσμιο πόλεμο δεν χαρακτηριζόταν από το ελεύθερο εμπόριο, ενώ οι δυο μεγαλύτερες 
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οικονομίες, των ΗΠΑ και της Γερμανίας, ήταν προστατευτικές. Έτσι η μεγαλύτερη 

προσέγγιση προς ένα καθεστώς πλήρους φιλελευθεροποίησης του εμπορίου δεν 

επιτεύχθηκε παρά μόνο πρόσφατα.(Osterhammel,J und Petersson Niels, 2006, σελ 60-65) 

        Ας επιστρέψουμε όμως στην προσπάθεια ορισμού του φαινομένου. Οι ερευνητές, σε 

διεθνές επίπεδο, βρίσκονται σε έντονη διαφωνία και δεν έχουν καταλήξει ως προς τον 

ακριβή ορισμό του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης καθώς και σχετικά με τον 

υπολογισμό των συνολικών επιπτώσεων του στις χώρες αλλά και στον ανθρώπινο 

παράγοντα. Μεταξύ των θεωρητικών επιστημόνων που ασχολούνται με την ανάλυση και 

καταγραφή του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης μπορούμε να διακρίνουμε δυο κύριες 

τάσεις. Τούς υποστηρικτές του όρου γνωστούς, κατά τον Ντειβιντ Χελντ(David held), ως 

hyperglobalizers και αυτούς που αμφισβητούν τον όρο και την πραγματική του υπόσταση 

γνωστούς, κατά τον ίδιο θεωρητικό, ως skeptics (Held, McGrew, Goldblatt, Perraton, 1999. 

σελ. 2). 

Οι πρώτοι θεωρούν ότι η παγκοσμιοποίηση είναι μια πραγματική και σημαντική 

ιστορική εξέλιξη σε αντίθεση με τους σκεπτικιστές που την θεωρούν ιδεολογική ή 

κοινωνική κατασκευή χωρίς ουσιαστική ερμηνευτική αξία. Ένας από τους κυριότερους 

λόγους για τον οποίο αμφισβητείται η έννοια της παγκοσμιοποίησης είναι  επειδή οι  

πλούσιες χώρες της δύσης είναι οι δημιουργοί και διαχειριστές αυτής της εξέλιξης σε πολύ 

μεγαλύτερο βαθμό από ότι οι υπόλοιπες. Έτσι εύκολα μπορεί να θεωρηθεί ότι οι χώρες 

μέσης οικονομικής ανάπτυξης, πολύ περισσότερο δε οι φτωχές, δεν είναι άμεσα 

εμπλεκόμενες. Εκτός αυτού, το παγκόσμιο κοινωνικο-πολιτικό σκηνικό βρίσκεται σε 

καθεστώς διαρκούς μεταβολής οπότε δεν είναι εύκολο να βρεθεί ένας αξιόπιστος τρόπος 

μέτρησης και πρόβλεψης της έκτασης των επιμέρους διαστάσεων της παγκοσμιοποίησης. 

Οπότε, είναι λογικό ότι είναι δύσκολο ως και αδύνατο να μετρήσουμε την έκταση της 

παγκοσμιοποίησης επακριβώς αλλά μόνο κατά προσέγγιση, για πολύ συγκεκριμένους 

τομείς και με επιμέρους αποτελέσματα. Για παράδειγμα, όσον αφορά το οικονομικό σκέλος 

της υπόθεσης θα μπορούσαμε να παρακολουθήσουμε το κατά πόσο εντείνεται ή αυξάνεται 

η οικονομική δραστηριότητα όσον αφορά τις εισαγωγές, εξαγωγές, επενδύσεις. Στα 

υπόλοιπα πεδία της παγκοσμιοποιητικής διαδικασίας θα μπορούσαμε να υπολογίσουμε, με 

τη βοήθεια στατιστικών μέσων, το κατά πόσον οι πολίτες της εκάστοτε χώρας έχουν 

πρόσβαση στις νέες εξελίξεις δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στους λόγους αποκλεισμού τους, 

όταν αυτοί υφίστανται.  

Η έννοια της παγκοσμιοποίησης δεν είναι καινούργια  αφού οι καταβολές της 

εντοπίζονται στο έργο διανοητών του 19ου και 20ου αιώνα π.χ. Μαρξ, Σεν Σιμόν (Marx, 

Saint Simon). Ωστόσο, η αφετηρία της ακαδημαϊκής ύπαρξης του όρου καθώς και της 
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ευρύτερης γνωστοποίησης του είναι οι δεκαετίες του 60 και 70 (Held and McGrew, 2004, 

σελ. 18).Θεωρητικοί όπως ο Πολ Χίρστ(Paul Hirst) θεωρούν ότι η διαδικασία της 

παγκοσμιοποίησης δεν είναι και τόσο «παγκόσμια» διότι οι εθνικές οικονομίες παραμένουν 

σε ισχύ χωρίς να έχουν πραγματικά εμπλακεί σε υπερεθνικές διαδικασίες και οργανισμούς 

(Hirst, 2004, σελ. 90). 

Πέρα από το θεωρητικό επίπεδο, η διαφωνία για το αν η παγκοσμιοποίηση είναι μία 

εξέλιξη περισσότερο θετική από ότι αρνητική και το αντίστροφο έχει γίνει αιτία σφοδρών 

συγκρούσεων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτών είναι τα επεισόδια μεταξύ αστυνομικών 

δυνάμεων και διαδηλωτών κατά της φτώχειας των αναπτυσσόμενων χωρών, ως 

αποτέλεσμα της δράσης των πολυεθνικών εταιρειών στην επικράτεια τους. 

Τελεί υπό συζήτηση, ποια θεωρητική, ιδεολογική οπτική γωνία θα ήταν 

καταλληλότερη για την εξέταση ενός τόσο αμφιλεγόμενου, ευμετάβολου ζητήματος όσο 

αυτού της παγκοσμιοποίησης. Πολλές επιστήμες θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν χωρίς 

όμως κάποια να μπορεί να καταστεί αποκλειστική αρμόδια αφού τα αποτελέσματά της 

καλύπτουν μια μόνο πλευρά του ζητήματος. Αναφορικά μιλώντας, οι οικονομικές 

επιστήμες, οι πολιτικές επιστήμες, η κοινωνιολογία, οι οικολογικές επιστήμες, οι διεθνείς 

σχέσεις θα μπορούσαν, μέσω συνδυασμένης τους χρήσης, να παράγουν σεβαστά 

αποτελέσματα αναλύσεων της έκτασης  της διαδικασίας της παγκοσμιοποίησης που όμως 

δεν θα μπορούσαν να φτάσουν το επίπεδο των προβλέψεων. Ζητούμενο είναι ένας 

επιστημονικός φορέας που να αναλύει τις επίσημες και ανεπίσημες επαφές που 

αναπτύσσουν οι κρατικοί και μη παράγοντες. Επαφές που θα μπορούσαν να ενταχτούν στο 

ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων της παγκοσμιοποίησης  δεδομένου ότι αυτές διαπερνούν τα, 

σχετικά πλέον, εθνικά σύνορα. Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει ένας καθολικά αποδεκτός 

ορισμός για το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης καθότι η οποιαδήποτε προσπάθεια 

μοντελοποίησης είναι πιθανό να διαφέρει, λόγω της διαφορετικής αντίληψης της έννοιας 

και των χαρακτηριστικών της γνωρισμάτων. Όμως η γενικότερη ασάφεια που επικρατεί 

σχετικά με το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης και οι αντικρουόμενες τάσεις των 

θεωρητικών επιστημόνων ωθούν στην όλο και εντεινόμενη ενασχόληση με το ζήτημα με 

την συνδρομή της επιστήμης των διεθνών σχέσεων. Ο εν λόγω τομέας είναι πιθανόν ο 

καταλληλότερος να περικλείει τον όρο συγκριτικά με τις υπόλοιπες επιστήμες που 

διεκδικούν την ερμηνεία και προσδιορισμό του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης.  

Οι κυριότερες επιστήμες που εμπλέκονται στο ζήτημα είναι οι πολιτικές επιστήμες, οι 

οικονομικές επιστήμες, η κοινωνιολογία, το διεθνές δίκαιο, οι επιστήμες του 

περιβάλλοντος. Οι διεθνείς σχέσεις ενσωματώνουν τις κυριότερες μορφές και πλευρές της 

παγκοσμιοποίησης που έχουν άμεση η ενίοτε έμμεση αλληλεξάρτηση και σύνδεση. Ο όρος 
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διεθνείς σχέσεις αναφέρεται στην ανάλυση των σχέσεων ανάμεσα σε επίσημους 

κυβερνητικούς φορείς όπως τα κράτη και τις μη επίσημες διεθνικές σχέσεις, ανάμεσα σε μη 

κυβερνητικούς δρώντες. Παράλληλα, ως αντικείμενο έρευνας στο εν λόγω τομέα 

«εντάσσονται και διάφορα φαινόμενα που διαπερνούν τα κρατικά σύνορα, έχοντας κοινή 

διάρθρωση και λειτουργίες (συστήματα) καθώς και οι διάφοροι σύνδεσμοι της εσωτερικής 

και της διεθνούς πολιτικής » (Κουλουμπής και Κώνστας, 1985, σελ. 101 ). 

Στο διεθνές σύστημα της σημερινής εποχής μπορεί κανείς να καταλήξει σε έξι είδη 

δρώντων: ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΟΙ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΙ ΔΡΩΝΤΕΣ. Σε αυτό το είδος παίρνουν μέρος 

κυβερνητικοί εκπρόσωποι δυο η περισσότερων κρατών. ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΟΙ ΜΗ 

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΙ ΔΡΩΝΤΕΣ, όπως ο Ερυθρός Σταυρός, σε διεθνές επίπεδο, θρησκευτικές 

ενώσεις, εργατικά συνδικάτα όπου δραστηριοποιούνται άτομα που κατοικούν σε δυο η 

περισσότερα κράτη αλλά δεν εκπροσωπούν τις κυβερνήσεις  των κρατών αυτών. ΤΑ 

ΚΡΑΤΗ τα οποία αποτελούνται από το προσωπικό των κεντρικών κυβερνήσεων. 

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΙ ΜΗ ΚΕΝΤΡΙΚΟΙ ΔΡΩΝΤΕΣ που αποτελούνται από το προσωπικό που 

στελεχώνει περιφερειακές η επαρχιακές κυβερνήσεις. ΕΝΔΟΚΡΑΤΙΚΟΙ ΜΗ 

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΙ ΔΡΩΝΤΕΣ  που αποτελούνται από ομάδες που βρίσκονται μέσα σε ένα 

κράτος. ΙΔΙΩΤΕΣ, οι οποίοι δρουν ανεξάρτητα από την κρατική δραστηριότητα την οποία 

ωστόσο δύνανται να επηρεάσουν (Κώνστας-Αρβανιτόπουλος, 2004, σελ. 63-66 ). 

Η παγκοσμιοποίηση θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως: «η πιο πλήρης ενσωμάτωση 

των χωρών και των λαών του κόσμου, που προέκυψε από την τεράστια μείωση του 

κόστους μεταφοράς και επικοινωνίας και από την κατάρρευση των τεχνητών φραγμών στη 

ροή αγαθών, υπηρεσιών, κεφαλαίων, γνώσης και ανθρώπων διαμέσου των συνόρων» 

(Stiglitz, 2002 ,σελ. 54). 

Σύμφωνα με τον Τόμας Φρίντμαν που διάκειται θετικά απέναντι στο φαινόμενο της 

παγκοσμιοποίησης εξετάζεται ιδιαίτερα η χρήση των πληροφοριακών συστημάτων και του 

διαδικτύου ως κύριων παραγόντων για την  πολύπλευρη ολοκλήρωση της 

παγκοσμιοποίησης. Σύμφωνα με τον συγκεκριμένο θεωρητικό: «Παγκοσμιοποίηση 

σημαίνει εξάπλωση του καπιταλισμού της ελεύθερης αγοράς σε όλες τις χώρες του κόσμου. 

Έχει τους δικούς τις οικονομικούς κανόνες που αφορούν το άνοιγμα, την κατάργηση των 

ελέγχων και την ιδιωτικοποίηση της οικονομίας» (Φρίντμαν, 2001, σελ. 38).  

Η οικονομική ιστορική προσέγγιση της παγκοσμιοποίησης, εννοώντας την ενοποίηση 

των αγορών και εθνικών οικονομιών σε παγκόσμιο επίπεδο, παρόλο που είναι χρονικά το 

τελευταίο στάδιο είναι παράλληλα και το πιο σημαντικό. Από ιστορική άποψη δεν αποτελεί 

κάτι το καινούριο, ενώ το πρωταρχικό ξεκίνημα αυτής της ενοποιητικής διαδικασίας 

χάνεται στα βάθη του χρόνου.  
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      Σε αυτό το σημείο, οφείλουμε να εξετάσουμε την, σύμφωνα με πολλούς, επίσημη 

ιδεολογία της παγκοσμιοποίησης που δεν είναι άλλη από τον νεοφιλελευθερισμό. 

Πρόκειται περί μιας ακραίας ιδεολογίας που αν την εκλάβει κανείς θετικά στοχεύει στην 

ολοκληρωτική απελευθέρωση της αγοράς και της κοινωνίας από την κρατική παρέμβαση. 

Από την άλλη πλευρά, αυτή της κριτικής εξέτασης, θα έλεγε κανείς ότι χαρακτηρίζεται από 

την επιδίωξη της πλήρους κυριαρχίας της αγοράς και των συμφερόντων των πολυεθνικών 

εταιρειών. Κατά κοινή ομολογία, αποτελεί, τη στιγμή που μιλάμε, την  κυρίαρχη ιδεολογία 

παγκοσμίως έχοντας ως κυριότερους εκπροσώπους τον παγκόσμιο καπιταλισμό και την 

οικονομική πολιτική των ΗΠΑ. Ως ιδεολογικό μόρφωμα θεωρείται διάδοχος του 

κλασσικού φιλελευθερισμού  και διέπεται από τον ψυχρό ορθολογικό τρόπο σκέψης. Πιο 

συγκεκριμένα, η κρατική παρέμβαση δεν καταργείται τελείως αλλά περιορίζεται στα 

κοινωνικά της καθήκοντα(υγεία, πρόνοια, ασφάλιση, παιδεία, αθλητισμό,) χωρίς να 

εμπλέκεται στην οικονομική δράση της χώρας που ρυθμίζεται από τους κανόνες της 

ελεύθερης αγοράς. Αν εξετάσουμε την ιστορική πορεία εδραίωσης του 

νεοφιλελευθερισμού, βλέπουμε ότι την δεκαετία του 70 παρατηρούνταν στις δυτικές χώρες 

ενδείξεις κόπωσης του κευνσιανού μοντέλου, λόγω πρακτικής του αναποτελεσματικότητας 

επί των οικονομικών ζητημάτων, ενώ παράλληλα είχε ήδη σημειωθεί αποτυχία των 

σοσιαλιστικών χωρών. Σε συνδυασμό με το οικονομικό αδιέξοδο της πετρελαϊκής κρίσης 

του 80, οι κυβερνήσεις των εν λόγω χωρών εφάρμοσαν και πάλι εκτεταμένη απορύθμιση 

και ιδιωτικοποιήσεις των αγορών τους ώστε ο αναποτελεσματικός δημόσιος τομέας να μην 

στέκεται εμπόδιο στην οικονομική ανάπτυξη. Εξέλιξη στην οποία πρωτοστάτησαν οι 

κυβερνήσεις των ΗΠΑ και Μεγάλης Βρετανίας με εκπροσώπους τους ηγέτες τους Ρόναλντ 

Ρήγκαν(Ronald Reagan) Μάργκαρετ Θάτσερ(Margaret Thatcher). Αυτές οι δυο χώρες 

θεωρήθηκαν υπεύθυνες για αυτή την  μεταστροφή επειδή, κυρίως, φάνηκε ότι την 

εξέφραζαν και ιδεολογικά ως προς τις κοινωνικές και πολιτικές πρακτικές τους. Επίσης, 

κατά την προηγούμενη δεκαετία του 70 πολλοί διανοητές στις δυο αυτές χώρες 

προετοίμαζαν, σε ιδεολογικό επίπεδο, το έδαφος για την επερχόμενη συρρίκνωση του 

κράτους και απελευθέρωση της αγοράς, στηρίζοντας την επιχειρηματολογία τους στην 

αποτυχία της κρατικής δραστηριότητας και την αποτυχία του κευνσιανού θεωρήματος. 

Κάπως έτσι φτάσαμε στην σημερινή ανεξέλεγκτη παγκόσμια αγορά, εξέλιξη στην οποία 

συνεισέφεραν, σε μεγάλο βαθμό οι διεθνείς οργανισμοί(Διεθνής Τράπεζα, Διεθνές 

Νομισματικό Ταμείο, Διεθνής Οργανισμός Εμπορίου, ΟΟΣΑ). Επειδή μάλιστα η 

πλειοψηφία αυτών των οργανισμών έχει έδρα την Ουάσιγκτον(Washington) η πολιτική που 

ακολουθούν αποκαλέστηκε « η συναίνεση της Ουάσιγκτον ». Αυτή η πολιτική συνίσταται 

στην υιοθέτηση λιτότητας μαζί με μια σειρά τεχνασμάτων επί της νομισματικής πολιτικής, 
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περιλαμβάνει υψηλή φορολογία, έλεγχο των δημοσιονομικών δαπανών με παράλληλη 

συμπίεση των εισοδημάτων, κατάργηση κάθε κρατικού προστατευτισμού, μεγάλη μείωση 

της φορολογίας, αποκρατικοποιήσεις. Οι διεθνείς οργανισμοί προωθούν λύσεις, συχνά, 

επιφανειακές, αρκεί δηλαδή οι χώρες να μπορούν να ξεπληρώσουν το εξωτερικό τους χρέος 

και να μην εμποδίζουν την ανάπτυξη, λειτουργία της παγκόσμιας αγοράς. Αυτά 

συνοδεύονται από την ευημερία των αριθμών που παρουσιάζει το έργο τους και πολλές 

φορές δε συνδυάζεται με κοινωνική ευημερία, την επιφανειακή ρητορεία περί κοινωνικής 

ευαισθησίας και την προσπάθεια επιβίωσης του κράτους στον βαθμό που χρειάζεται για να 

ελέγχεται το εκλογικό σώμα. Δικαιολογημένα λοιπόν δεν δίνουν την πρέπουσα προσοχή 

στον έλεγχο της ανεργίας και στην ανάγκη θεσμικού 

εκσυγχρονισμού(ΑριστείδηςΧατζής,http:phs.uoa.gr/ahatzis/Neoliberalism.htm,10/11/2004)         

Ως οικονομικό σύστημα ο φιλελευθερισμός είναι αποτέλεσμα μιας εξέλιξης και 

πορείας που διήρκεσε σχεδόν μισό αιώνα 1944-1994 και ενσωματώθηκε στους διεθνείς 

οικονομικούς θεσμούς μετά το τέλος του β παγκόσμιου πολέμου και ολοκληρώθηκε 

σχετικά πρόσφατα μετά το τέλος του ψυχρού πολέμου και την κατάρρευση του διπολικού 

συστήματος. Η παγκοσμιοποίηση ως όρος χαρακτηρίζεται ως «καπιταλιστική» και 

«φιλελεύθερη» κάτι που μας μαρτυρά τον τρόπο παραγωγής και λειτουργίας του 

οικονομικού συστήματος παραγωγής. Ο φιλελευθερισμός στο ξεκίνημα του ως θεσμός και 

ως σύστημα οργάνωσης της κοινωνικής, οικονομικής και πολιτικής ζωής πρώτο-

εντοπίζεται στην εποχή στην εποχή του διαφωτισμού κατά την διάρκεια του 18ου αιώνα. Οι 

βασικοί άξονες της φιλελεύθερης ιδεολογίας κατά βάση διαμορφώνονται με το έργο των 

φυσιοκρατών με τους Κέσνει(Quesnay,οικονομική ελευθερία) 

Βολταίρο(Voltaire,θρησκευτική ελευθερία), Μοντεσκιέ(Montesquieu), Ρουσό (Rousseau), 

Τζον Λοκ (John Locke), Άνταμ Σμίθ( Adam Smith) (Παυλόπουλος, 2003, σελ. 130-131). 

Κατά κύριο λόγο, ο φιλελευθερισμός, σε επίπεδο οικονομικό, κοινωνιολογικό, πολιτικό 

χαρακτηρίζεται από την προσπάθεια υπέρβασης της λογικής του συστήματος « που 

οργανώνεται και λειτουργεί προκειμένου να μπορέσει να εγγυηθεί τα θεμελιώδη 

δικαιώματα των μελών του κοινωνικού συνόλου πάνω στα οποία ασκείται η κρατική 

εξουσία» (όπ. παρ., σελ. 137). 

Τα κύρια χαρακτηριστικά του νεοφιλελεύθερου καθεστώτος φαίνεται από την 

ισχύουσα κατάσταση να έχουν ως εξής: (1) Το κεφάλαιο αποκτά νομική και οργανωτική 

αυτονομία και αποκτά τη δυνατότητα διείσδυσης μέχρι και στις πιο πολύπλοκες κρατικές 

δομές οδηγώντας στην διαμόρφωση του «κράτους κεφαλαίου». Οι λειτουργίες αυτού 

περιστρέφονται γύρω από τα συμφέροντα των κατόχων του κεφαλαίου.(2) Επιχειρείται η 

δημιουργία ενός μετα-διεθνούς (transnational), θεσμοποιημένου κέντρου εξουσίας, 
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ισχυρότερου από το κράτος, με στόχο την διαμόρφωση της κρατικής δομής ώστε να 

διευκολύνεται η παγκόσμια συσσώρευση κεφαλαίου. Στο ίδιο πλαίσιο, επιθυμητός είναι ο 

έλεγχος των ποικίλων κοινωνικών δυνάμεων προκειμένου να αποφευχθεί η ύπαρξη 

κέντρων σύγκρουσης απέναντι στο νέο-φιλελεύθερο καθεστώς. (3) Αυτή η τάση καθολικής 

επιρροής και αυτό-νομιμοποίησης που χαρακτηρίζει τον νέο-φιλελεύθερο τρόπο δράσης 

φαίνεται να λειτουργεί ισοπεδωτικά ως προς τις πολιτισμικές διαφορές μεταξύ των λαών τις 

οποίες τείνει να εξαφανίζει. Όσον αφορά την οικονομική σκοπιά διαφαίνεται η τάση μιας 

φαινομενικά ειρηνικής οικονομικής επέκτασης που ουσιαστικά πρόκειται περί εισβολής 

στην οικονομική ζωή άλλων χωρών. (4) Εκλογίκευση της φτώχειας και των παγκόσμιων 

ανισοτήτων υπό την αντίληψη ότι « κάθε χώρα είναι  ο αρχιτέκτονας του πεπρωμένου της. 

Κατά αυτό τον τρόπο, οι φτωχές χώρες που μένουν αποκλεισμένες από τις παγκόσμιες 

εξελίξεις θεωρούνται, σε τελική ανάλυση, οι ίδιες υπεύθυνες με την παράλληλη αθώωση 

των συντελεστών της νεοφιλελεύθερης λειτουργίας της διεθνούς αγοράς (Beck, 2005, σελ. 

121). 

Συνεπώς, δεν μπορούμε να παραβλέψουμε τα προβλήματα που επιφέρει η υιοθέτηση 

του  νεοφιλελεύθερου τρόπου οικονομικής δράσης καθώς και τους προβληματισμούς που 

προκαλεί σε θέματα ηθικής, ιδεολογίας. 

       Σύμφωνα με τον Φράνσις Φουκουγιάμα(Francis Fukuyama) ο φιλελευθερισμός είναι « 

Ο θρίαμβος της Δύσης  και  Το τέλος της ιστορίας, δηλαδή το τελευταίο σημείο της 

ιδεολογικής εξέλιξης του ανθρώπου και της παγκόσμιας εφαρμογής της δυτικής 

φιλελεύθερης ως η τελική μορφή της παγκόσμιας διακυβέρνησης ». Παρόλη την κριτική 

που του ασκήθηκε η παρούσα υπεροχή του πολιτικού και οικονομικού φιλελευθερισμού 

είναι εμφανής  αν αναλογιστεί κανείς την πτώση ενδιαφέροντος των διανοητών, των 

συνδικάτων και της Αριστεράς απέναντι στο Μαρξισμό, την ισοπέδωση της 

διαφοροποίησης των πολιτικών κομμάτων όσον αφορά σημαντικά ζητήματα κοινωνικής 

ευαισθησίας(κρατική παρέμβαση, κοινωνικές δαπάνες). Ο Φουκουγιάμα τονίζει ότι, όπως 

διαφαίνεται από τις τωρινές εξελίξεις, « Η πολιτική θα γίνει θα γίνει μια επέκταση των 

ρυθμιστικών λειτουργιών της αγοράς. Ο ιδεαλισμός θα αντικατασταθεί από το οικονομικό 

Μάνατζμεντ και τη λύση των τεχνικών προβλημάτων με σκοπό την ικανοποίηση του 

καταναλωτή ». Η ιδεολογική συναίνεση στην εν λόγω κατάσταση σήμερα μπορεί να μην 

είναι ούτε παγκόσμια ούτε αυτόματη, αλλά υπάρχει σε μεγαλύτερο βαθμό από κάθε άλλη 

φορά τον τελευταίο αιώνα. Θεωρεί ότι « Η φιλελεύθερη δημοκρατική επανάσταση » και η 

« καπιταλιστική επανάσταση » είναι μέρη της ιστορικής εξέλιξης. Αυτά είναι και τα κύρια 

επιχειρήματα των δυτικών πρωθυπουργών κατά την δεκαετία του 80 όταν οι ίδιοι και οι 

χώρες τους προωθούσαν την πλήρη απελευθέρωση των διεθνών αγορών με στόχο την 
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προώθηση της πολιτικής και των οικονομικών-πολιτικών συμφερόντων των χωρών τους. 

Στην ίδια χρονική περίοδο, οι θεωρητικοί της Νέας Δεξιάς εύχονταν και επευφημούσαν τον 

θάνατο του σοσιαλισμού, προβάλλοντας την αγορά και το περιορισμένο κράτος ως τις 

μόνες πρακτικές λύσεις για μελλοντική ανάπτυξη.(Stuart Hall, 2003, σελ 42-45).  

Ωστόσο, αυτή η ορθολογιστική, εργαλειακή αντίληψη περί φιλελευθερισμού 

παραβλέπει τις εξίσου σημαντικές φιλελεύθερες παραδόσεις που τεκμηριώνονται από 

στοχαστές όπως ο Ανταμ Σμίθ, ο Τζόν Λοκ και ο Τζόν Στιούαρτ Μιλ που εξετάζουν την 

έννοια της ελευθερίας με βάση το άτομο, την αυτονομία, τα δικαιώματα και τα καθήκοντα 

των υπηκόων καθώς και την ηθικά σωστή φύση και μορφή της κοινότητας. Η θεωρία του 

Φουκουγιάμα και των υπερασπιστών του Νεοφιλελευθερισμού παραβλέπει την ηθική 

διάσταση του ζητήματος, κατά πόσον δηλαδή πρέπει να τίθενται όρια στην ατομική 

ελευθερία ώστε να μην υπερβαίνει την δημόσια ευθύνη. Οι αρχές του οικονομικού 

φιλελευθερισμού και οι μηχανισμοί της αγοράς με βάση το laissez-faire  θεωρούνται από 

τον Φουκουγιάμα ως αυτάρκεις και ότι μπορούν να ισορροπούν από μόνες τους, έχοντας 

απλώς κάποιες επιμέρους « ατέλειες »(ακαμψία μισθών και τιμών). Με αυτόν τον τρόπο, 

προσπαθεί να εκλογικεύσει τα εν γένει προβλήματα που προκαλεί ο οικονομικός 

φιλελευθερισμός στην δημοκρατική λειτουργία. Έτσι παραβλέπει το γεγονός ότι η 

καπιταλιστική μορφή σχέσεων που παρατηρείται στις σημερινές αγορές συνεπάγεται 

μόνιμες ανισότητες στο εισόδημα, στον πλούτο και στις ευκαιρίες από τη στιγμή που η 

συσσώρευση πλούτου και η ιεραρχική δόμηση των επιχειρήσεων περιορίζουν αυτομάτων 

τον βαθμό ισότιμης συμμετοχής τους στις κοινωνικές λειτουργίες. Αυτού του είδους οι 

ανισότητες(ιδιοκτησίας, ελέγχου και ευκαιριών ζωής) είναι οι κύριες αιτίες ιδεολογικών 

συγκρούσεων στο δυτικό κόσμο, αλλά και μεταξύ αυτού και του Τρίτου Κόσμου. Το 

υπάρχον σύστημα δεν είναι, μέχρι στιγμής, ικανό να παράσχει τις ελάχιστες προϋποθέσεις 

ζωής για τα εκατομμύρια ανθρώπων που λιμοκτονούν στην Αφρική και αλλού, ούτε για τον 

πληθυσμό του πλανήτη που απειλείται από την άνοδο της θερμοκρασίας, την μείωση του 

όζοντος και την διαρκή κατασπατάληση των φυσικών πόρων. Το κυριότερο πρόβλημα 

όμως που προκαλείται από το υπάρχον σύστημα είναι η ασυμβατότητα του με την 

κυριότερη φιλελεύθερη αρχή της μεταχείρισης όλων των ανθρώπων ως « ελεύθερων και 

ίσων » ώστε να προκύψει μια « ασφαλέστερη » και « δικαιότερη » οικονομική τάξη.(ο.π 

σελ 45-47)  

Εξετάζοντας τα επιχειρήματα ενός ένθερμου υπερασπιστή του κλασσικού Μαρξισμού, 

του Άλεξ Καλλίνικος, που έρχεται σε πλήρη αντίθεση με το νεοφιλελεύθερο σύστημα 

μπορούμε, συμπερασματικά, να πούμε ότι η φιλελεύθερη εκδοχή δημοκρατίας που 

προκύπτει από το εν λόγω σύστημα έχει αποτύχει στους κυριότερους στόχους της. Αυτοί 
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είναι: (1)συμμετοχή (2) έλεγχο από τα κάτω (3)ελευθερία στη διαμαρτυρία και στη 

μεταρρύθμιση. Αντιθέτως παρατηρεί κανείς: « την ύπαρξη μιας μεγάλης παθητικής μάζας 

υπηκόων(εξάπλωση της γραφειοκρατίας, υπηρεσιών ασφαλείας κ.α) και ουσιαστικούς 

δομικούς περιορισμούς στην κρατική δράση και ειδικά στην πιθανότητα σταδιακής 

μεταρρύθμισης του καπιταλισμού(η φυγή του κεφαλαίου, για παράδειγμα, είναι μια 

συνηθισμένη απειλή σε εκλεγμένες κυβερνήσεις με προγράμματα για κοινωνική 

μεταρρύθμιση) ». Σύμφωνα με τον Καλλίνικος μονάχα « από κάτω » μπορούν να 

προκύψουν ουσιαστική δημοκρατική οργάνωση και ένα εφικτό σοσιαλιστικό πρόγραμμα 

μέσω μιας αυτόνομης δράσης της εργατικής τάξης.(ο.π. σελ 47) 

Ο ίδιος θεωρητικός, προχωρά ακόμα περισσότερο λέγοντας ότι παρά το γεγονός ότι 

στη σημερινή εποχή παρατηρείται η λειτουργία ενός και μόνον ενοποιημένου οικονομικού 

συστήματος αυτό δεν χαρακτηρίζεται από ισόρροπη λειτουργία αλλά από εκμετάλλευση 

και ανισότητα. Η φαινομενική ελευθερία και αυτοδιαχείριση των αγορών καταλήγει στην 

συγκέντρωση της οικονομικής ισχύος, την μεγέθυνση των πολυεθνικών επιχειρήσεων πέρα 

από τα όρια των εθνικών κρατών, τις επαναλαμβανόμενες κρίσεις που σχετίζονται με 

υπερπαραγωγή, αναρχία, ρύπανση, φτώχεια όχι μόνο στον Τρίτο Κόσμο αλλά και στην ίδια 

την Δύση, ως αποτέλεσμα της ανεξέλεγκτης καπιταλιστικής συσσώρευσης. Με βάση τα 

παραπάνω ο Καλλίνικος συμπεραίνει ότι : « ο καπιταλισμός είναι καταδικασμένος και για 

αυτό ήρθε η ώρα να επαναλάβουμε το μαρξιστικό πείραμα »(ο.π. σελ 53)  

Συνεχίζοντας την κριτική ανάλυση του ισχύοντος νεοφιλελεύθερου συστήματος 

οικονομικής δράσης αξίζει να σημειώσουμε ότι το 2000 περίπου 1,2 δις άνθρωποι ζουν με 

ένα δολάριο την ημέρα, άλλα δυο δις με δυο δολάρια την ημέρα και αυξάνονται συνεχώς 

αυτοί που διαβιούν κάτω από το ανεκτό όριο φτώχειας. Εκτός σχολικού συστήματος 

βρίσκονται 113 εκατομμύρια ανήλικοι, υπάρχουν 900 εκατομμύρια ενήλικες σε όλο τον 

κόσμο, οι άποροι και οι άστεγοι στιγματοποιούνται, το 20% των εύπορων ανθρώπων του 

πλανήτη κατέχει το 86% του παγκόσμιου εισοδήματος, η σχέση φτωχότερων προς 

πλουσιότερες χώρες από 1 προς 3 το 1820 έγινε 1 προς 44 το 1973 και το 1992 ανήλθε σε 1 

προς 72. Α λάβουμε υπόψη αυτές τις εξελίξεις,  τότε διαπιστώνουμε την αποτυχία του 

συστήματος. Παράλληλα, αυτές σηματοδοτούν την αδυναμία του κράτους να εγγυηθεί την 

κοινωνική δικαιοσύνη και σταθερότητα. Μάλιστα  αυτή η έξαρση της φτώχειας, ανεργίας 

και περιθωριοποίησης συνιστούν παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωμάτων, κατά τον 

Μπεκ « χωρίς σπίτι και δουλειά δεν υπάρχει δημοκρατία ( Ροη Παναγιωτοπούλου,2003,σελ 

251-252)      

Αυτές οι εξελίξεις μπορούν να περιγραφούν πληρέστερα με την έννοια του κοινωνικού 

αποκλεισμού που μπορεί να οριστεί με την : « περιθωριοποίηση ατόμων η ομάδων, τη 
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στέρηση δικαιωμάτων, ευκαιριών και δυνατοτήτων για ουσιαστική και ισότιμη συμμετοχή 

στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Ο κοινωνικός αποκλεισμός περιλαμβάνει τον 

οικονομικό(φτώχεια, ανεργία), τον ηλικιακό(νέοι, ηλικιωμένοι), τον μειονοτικό, τον 

γεωγραφικό, τον πολιτικό κ.λ.π.  Συνιστά μια ιδιόμορφη διεργασία περιθωριοποιημένων 

κοινωνικών ομάδων και ατόμων, των οποίων η πρόσβαση στην αγορά εργασίας καθίσταται 

ιδιαίτερα δυσχερής».  

Έτσι τα άτομα αποκόπτονται από τα δημόσια αγαθά που ως πολίτες και άνθρωποι 

δικαιωματικά πρέπει να απολαμβάνουν. Σύμφωνα με τον Γιάννη Πανούση: «  Σήμερα ο 

εκσυγχρονισμός, ο εξαστισμός, ο καταναλωτισμός, η ηλεκτρονική βαρβαρότητα, η 

αδιαφορία καθιστούν τους μη-έχοντες από τη μια, ανθρώπους με μειωμένα δικαιώματα και, 

από την άλλη, ύποπτους διαφόρων κακών ». Από την πλευρά  των χωρών, δεν υιοθετούνται 

πολιτικές προστασίας των ευάλωτων κοινωνικά ομάδων( εννοούνται οι πρόσφυγες, οι 

μετανάστες, τα παιδιά των φαναριών, οι άστεγοι, οι ηλικιωμένοι, οι χαμηλοσυνταξιούχοι ,οι 

χρόνια άνεργοι, οι νέοι-απόβλητοι, αποφυλακισθέντες, οι αυτοί που ήταν τρόφιμοι 

ιδρυμάτων).  

Μάλιστα, κάνοντας μια τολμηρή παρομοίωση θα λέγαμε ότι ο κοινωνικός αποκλεισμός 

είναι σήμερα ότι παλαιότερα ήταν η εκμετάλλευση  από τη στιγμή που συνάδει με την 

διαίρεση των τάξεων και την κοινωνική ανισότητα και ασκεί κάποιας μορφής κοινωνικού 

ελέγχου επιβάλλοντας εμμέσως συγκεκριμένες αξίες, στάσεις, πρότυπα, ταυτότητες. Η 

βαθύτερη προέλευση του αποκλεισμού είναι η έλλειψη εκπαίδευσης και ακολουθούν τα 

επόμενα στάδια, η ανεργία, κοινωνική-οικονομική μειονεξία που εκτείνονται πέρα από τον 

εργασιακό τομέα, δηλαδή στην οικογένεια, κοινωνικό περιβάλλον. Αυτές οι συνθήκες 

χαρακτηρίζονται, συνήθως, από την αδυναμία των κοινωνικά αποκλεισμένων να ασκήσουν 

τα κοινωνικά δικαιώματα τους(υγεία, εκπαίδευση, ασφάλεια) επειδή υποφέρουν από 

χαμηλή αυτοεκτίμηση, διαβιώνουν αναξιοπρεπώς και όλα αυτά γιατί απλούστατα δεν έχουν 

καλή σχέση με τους μηχανισμούς παραγωγής, διανομής πόρων της νεοφιλελεύθερης 

οικονομίας. Αυτή η κακή σχέση εκδηλώνεται αρχικά ως υποαπασχόληση, 

ετεροαπασχόληση, χαμηλά αμειβόμενη απασχόληση  και εξελίσσεται, τελικώς, σε 

κοινωνικό αποκλεισμό.(Ροη Παναγιωτοπούλου,2003, σελ 251-253) 

Ιδιαίτερης προσοχής, όσον αφορά την τωρινή εποχή νεοφιλελεύθερης οικονομικής 

οργάνωσης,  χρήζει η έννοια της φτώχειας. Αυτό γιατί, λόγω έξαρσης του ατομικισμού, 

εγωιστικών αντιλήψεων η φτώχεια φαίνεται ως αρρώστια, ο πλούτος του ενός αποκτάται 

εις βάρος του άλλου, ως έλλειψη ελέγχου των κοινωνικών πραγμάτων, έλλειψη πρόσβασης 

των δημόσιων αγαθών και συνοδεύεται από το αίσθημα της αχρηστίας που όχι μόνο ο ίδιος 

ο αποκλεισμένος φέρει, αλλά που του αποδίδουν και οι άλλοι. Παρατηρείται, μάλιστα, 
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έλλειψη αλληλεγγύης των φτωχών μεταξύ τους δεδομένου ότι μεγάλος αριθμός ανέργων 

προσπαθεί απλά να συμπεριληφθεί στους λιγότερο χειρότερους που παίρνουν επιδόματα 

κοιτάζοντας αποκλειστικά να διασώσει τον εαυτό του χωρίς να μοιράζεται κοινά οράματα, 

αξίες με τους υπόλοιπους. Ο φτωχός δεν είναι απλά κάποιος με λίγα λεφτά, είναι « ένας 

άλλος άνθρωπος », ένας αποτυχημένος και κοινωνικά λόγω της αδυναμίας ένταξης του στο 

σύστημα των παραγωγικών σχέσεων.  « Η παγκοσμιοποίηση της αθλιότητας αλλά και του 

ακραίου φετιχισμού καταλήγει στην παγκοσμιοποίηση των πλασματικών υποκειμένων, των 

ανθρώπων σε παρένθεση, ή σε νούμερα, ή σε ηλεκτρονικά στοιχεία ». Όμως ο φτωχός είναι 

εξόριστος όχι γιατί το επέλεξε, αλλά διότι τον θεωρούν άχρηστο σκουπίδι ή έστω ένα μέρος 

του παιγνίου μηδενικού αθροίσματος. Το προσωπικό αίσθημα δικαίου, σχετικά με την 

δικαιοσύνη στην διανομή των αγαθών, ξεπερνάει αριθμούς και στατιστικές. Το πρόγραμμα 

ζωής του καθενός στηρίζεται σε ορισμένες συνθήκες οι οποίες όταν ανατρέπονται 

παρασύρουν την αξιοπρέπεια και τον αυτοσεβασμό και αφήνουν ως μοναδική σχεδόν λύση 

την απειθαρχία και την ανταρσία.(ο.π. σελ 254)            

        Σε αυτό το σημείο, θα ήταν χρήσιμο να κάνω μια σύντομη αλλά περιεκτική αναφορά 

στις επιμέρους διαστάσεις της παγκοσμιοποίησης:  

Οικονομική παγκοσμιοποίηση: η διεύρυνση της οικονομικής δράσης, των χωρών που 

έχουν τη δυνατότητα, εκτός των εθνικών τους συνόρων, με κύριο εκφραστή τις πολυεθνικές 

εταιρείες .Παράλληλα, σε παγκόσμιο επίπεδο, παρατηρείται μια διαρκώς εντεινόμενη ροή 

του εμπορίου, των επενδύσεων και του παγκόσμιου κεφαλαίου σε μια διεθνή αγορά που 

ενοποιείται. 

Πολιτική παγκοσμιοποίηση: διεθνής αλληλενέργεια πολιτικών  διαδικασιών με 

αποφάσεις που λαμβάνονται υπό την αιγίδα οργανισμών παγκόσμιας διακυβέρνησης και 

αφορούν το σύνολο του πολιτισμένου κόσμου.  

Πολιτισμική παγκοσμιοποίηση: η διάδοση πολιτισμικών προτύπων και καταναλωτικών 

συνηθειών με αποτέλεσμα να παρατηρείται μια τάση πολιτισμικής ομογενοποίησης, κατά 

τους σκεπτικιστές, ισοπεδωτική. 

Περιβαλλοντική παγκοσμιοποίηση: η συνειδητοποίηση της οικολογικής 

αλληλεξάρτησης των ηπείρων του πλανήτη των οποίων η επιβάρυνση από σοβαρά 

προβλήματα όπως το φαινόμενο του θερμοκηπίου, η τρύπα του όζοντος δεν γνωρίζει 

σύνορα (Nye, 2003, σελ. 172-175). 

Γενικότερα, παρατηρείται αύξηση της αλληλεπίδρασης και αλληλεξάρτησης μεταξύ 

των διαφορετικών περιοχών του πλανήτη σε σημείο που, φαινομενικά, μικρά γεγονότα σε 

έναν τόπο να επηρεάζουν τις εξελίξεις σε έναν άλλο. Αυτό βέβαια δεν είναι κάτι 

αποκλειστικά θετικό για όλους γιατί η αύξηση της αλληλεπίδρασης δημιουργεί και νέες 
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εχθρότητες, συγκρούσεις και πρόκληση αντιδραστικών πολιτικών και ξενοφοβίας κάτι 

αναμενόμενο από τη στιγμή που μεγάλο μέρος του πλανήτη είναι αποκλεισμένο από τα 

οφέλη της παγκοσμιοποίησης (Held and McGrew, 2004, σελ. 18).  

Ένα οικονομικό ή και πολιτικό διάταγμα που υπερεθνικός οργανισμός (π.χ. διεθνές 

νομισματικό ταμείο ή οργανισμός διαφύλαξης των ανθρώπινων δικαιωμάτων) θα 

προωθήσει στις χώρες που τελούν υπό την δικαιοδοσία του μπορεί να αυξομειώσει 

σημαντικά την ανταλλαγή κεφαλαίου, εμπορευμάτων, ανθρώπων, ιδεών και έτσι να 

επηρεάσει καταλυτικά την ίδια την διεξαγωγή της παγκοσμιοποίησης. Βέβαια αυτές οι 

αυξομειώσεις θα υποδειχθούν, εν μέρει, από τους υπερεθνικούς φορείς διακυβέρνησης 

αλλά οι εθνικές κυβερνήσεις θα έχουν τον τελευταίο λόγο ως προς τον βαθμό υιοθέτησης 

τους, αναλόγως κατά πόσον μπορούν να τις διαχειριστούν προς όφελος τους .Σε τελική 

ανάλυση, στη διαδικασία λήψης αυτών των αποφάσεων συμμετέχουν αντιπρόσωποι των 

κυβερνήσεων στις χώρες των οποίων θα εφαρμοστούν οι, υπο-συζήτηση, διατάξεις οπότε 

δεν θα επιτρεπόταν να ψηφιστεί κάτι που αντιβαίνει στα εθνικά τους συμφέροντα. Κατά 

αυτόν τον τρόπο, οι εθνικές κυβερνήσεις εξακολουθούν να παίζουν σημαντικό ρόλο στις 

εσωτερικές τους εξελίξεις έχοντας παράλληλα νέες αρμοδιότητες, δικαιώματα, 

υποχρεώσεις  στο διεθνές πεδίο (Nash, 2000, σελ. 315-318). 

To κυριότερο χαρακτηριστικό των ριζικών μεταβολών που επιφέρει η 

παγκοσμιοποίηση στην οργάνωση της οικονομίας, φαίνεται να είναι η αλληλο-σύνδεση που 

αυτή παρέχει. Έτσι, ότι συμβαίνει σε ένα τμήμα της οικονομίας θα έχει κάποια επίπτωση 

και στην υπόλοιπη. Ο κυρίαρχος ρόλος των μηχανημάτων στην παραγωγή και μεταποίηση 

των αγαθών δίνει την θέση του στις νέες τεχνολογίες πληροφορίας κάτι που 

αναδιαμορφώνει ριζικά την κοινωνική δομή και τα πρότυπα εργασίας. Για παράδειγμα οι 

Η.Π.Α. και η Ιαπωνία απασχολούν περισσότερο από το ήμισυ του εργατικού τους 

δυναμικού στον τομέα των υπηρεσιών. Η παραγωγή γνώσης και η επεξεργασία των 

πληροφοριών προωθούν την οικονομική ανάπτυξη και παράλληλα με τον μετασχηματισμό 

και αυτοματοποίηση της παραγωγής αγαθών βρίσκουμε ένα νέο προϊόν, τεράστιες 

ποσότητες πληροφοριών. Αυτή η αλλαγή επιφέρει την ζήτηση εξειδικευμένων 

επαγγελμάτων. Ο Αλέν Τουρέν(Alain Tourain) στο βιβλίο του The Post Industrial Society 

(Η Μεταβιομηχανική Κοινωνία) έδωσε κεντρική θέση στη διάθεση της γνώσης και στον 

έλεγχο των πληροφοριών και τόνισε τη σημασία της τεχνολογίας σε αυτή που αποκάλεσε « 

προγραμματισμένη κοινωνία» (Hall, Held, McGrew, 2003, σελ. 253-259). 

Ακολούθως, αφού κάνω μία σύντομη ιστορική αναδρομή στη πορεία του φαινομένου 

της παγκοσμιοποίησης, θα εστιάσω στο ρόλο των πολυεθνικών εταιριών και νέων 
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τεχνολογιών στην ένταση της οικονομικής παγκοσμιοποίησης και την δημιουργία των νέων 

συνθηκών οικονομικής δράσης στη παγκόσμια οικονομία. 

     Υπάρχουν πολλές απόψεις για το ποια ακριβώς είναι η χρονική αφετηρία της 

διαδικασίας της παγκοσμιοποίησης και επειδή αυτές, αναπόφευκτα, οδηγούν σε διαφωνίες 

και διχασμό μεταξύ των ερευνητών δεν έχει καταστεί δυνατή η επικράτηση ενός 

προσδιοριστικού μοντέλου που να είναι κοινά αποδεκτό. 

Aυτή η δυσκολία είναι προφανής κι αυτό λόγω των διαφορετικών μορφών της 

παγκοσμιοποίησης καθώς και των πολλών πεδίων εφαρμογής της. Αναλόγως ποιο είδος 

παγκοσμιοποίησης εξετάζουμε, οικονομική, πολιτική, πολιτιστική, ή οικολογική, είμαστε 

υποχρεωμένοι να ανατρέξουμε στην επίμαχή της εποχή και να εντοπίσουμε συγκεκριμένες 

εξελίξεις του αντίστοιχου είδους. Για παράδειγμα, ένα γεγονός πρωταρχικής σημασίας στην 

οικονομική πλευρά της παγκοσμιοποίησης δεν έχει απαραίτητα την ίδια βαρύτητα για την 

οικολογική, ως και καθόλου. 

Εξίσου σημαντικός παράγοντας για τον χρονικό, αλλά και γενικότερο, προσδιορισμό 

της παγκοσμιοποίησης είναι η ιδεολογία και το επιστημονικό ενδιαφέρον που χαρακτηρίζει 

τον εκάστοτε ερευνητή. Τα ίδια γεγονότα, παγκόσμιου ενδιαφέροντος, έχουν διαφορετική 

αντιμετώπιση από τους κοινωνιολόγους, τους οικονομολόγους, τους πολιτικούς αναλυτές, 

τους οικολόγους. Εξαρτάται, σε ποια πλευρά της διαδικασίας επιλέγει κανείς να 

επικεντρωθεί. Υποθετικά μιλώντας, το ίδιο γεγονός που για τον οικονομολόγο σημαίνει 

οικονομική πρόοδος και ανάπτυξη, όπως η  πραγματοποίηση της επαπειλούμενης 

κατάργησης της κρατικής πρόνοιας, για τον κοινωνιολόγο θα αποτελούσε καταστροφή 

λόγω των δυσμενών επιπτώσεων για τις κοινωνικές κατηγορίες που δεν μπορούν να 

συμμετάσχουν στην παραγωγή. Στην πρώτη περίπτωση επιστημονικού ενδιαφέροντος, 

ζητούμενο είναι η βελτίωση των δεικτών οικονομικής ανάπτυξης ενώ στην δεύτερη προέχει 

ο ανθρώπινος παράγοντας και η επίτευξη κοινωνικής δικαιοσύνης, ευημερίας. Βεβαίως, 

αυτή η παρατήρηση γίνεται με τάση διευκρινιστική και όχι επίκρισης η σύγκρισης των 

επιστημών αφού θεωρώ ότι η κάθε επιστήμη εξετάζει διαφορετική πλευρά του ίδιου 

γεγονότος κάτι που καθιστά απαραίτητη την συνδυασμένη μελέτη τους για αποτελέσματα 

πιο ολοκληρωμένα. 

Ένα ακόμη στοιχείο επί του οποίου μπορούμε να επικεντρωθούμε κατά την προσπάθεια 

χρονικού, αλλά και γενικότερου, προσδιορισμού της παγκοσμιοποίησης είναι η εξέταση 

ευρύτερων τάσεων που παρατηρούνται και αφορούν το σύνολο της διεθνούς κοινότητας. 

Μια από τις κυριότερες τάσεις αυτού του είδους που μάλιστα θα μας απασχολήσει 

ιδιαίτερα, σε αυτή την εργασία, είναι η χρήση των νέων τεχνολογιών στην οικονομική 

οργάνωση που επιφέρει την αυξανόμενη σύνδεση των εθνικών οικονομιών των 



 20

ανεπτυγμένων χωρών. Εξίσου σημαντική είναι η δημιουργία των οργανισμών υπερεθνικής 

διακυβέρνησης και η διαφαινόμενη τάση πολιτισμικής ομογενοποίησης που 

συγκαταλέγονται στα κυριότερα συνθετικά στοιχεία του όρου του φαινομένου της 

παγκοσμιοποίησης.  

Εν μέρει, η σημερινή διαμάχη σχετικά με την παγκοσμιοποίηση  σχετίζεται με έντονες 

πλευρές του παρελθόντος της ανθρωπότητας. Άνθρωποι διαφορετικών πολιτισμών, χωρών, 

περιοχών έχουν διαφορετικές ιστορικές εμπειρίες και έχουν υπάρξει πολλές φάσεις 

παγκοσμιοποίησης στις τελευταίες δυο χιλιετίες, συμπεριλαμβανομένης της εξέλιξης των 

παγκόσμιων θρησκειών, την εποχή των ανακαλύψεων και την εξάπλωση των 

αυτοκρατοριών. Οι ευρωπαίοι εξερευνώντας τον κόσμο συνέδεσαν σημεία, μέχρι πρότινος 

απομονωμένα, φέρνοντας μαζί τους νέες τεχνολογίες, οικονομικές τεχνικές αλλά και νέες 

μορφές πολιτικής καταπίεσης και εκμετάλλευσης (Stuart Hall, Held, Mc Grew, 2003 σελ 

253-259 )  

Από ιστορικής άποψης 5 είναι τα κυριότερα σημεία στα οποία πρέπει να 

επικεντρωθούμε (Osterhammel und Petersson, 2006, σελ. 105-108): Η κυριότερη εξέλιξη 

της διεθνούς πολιτικής σκηνής, από τη δεκαετία του 60 και μετά, ήταν η διάβρωση και 

τελική κατάρρευση της Ε.Σ.Σ.Δ και του σοβιετικού μπλοκ. Κατά αυτόν τον τρόπο, 

υποχώρησε η παγκόσμια δομή ισχύος του ψυχρού πολέμου, επικράτησαν οι  Η.Π.Α ως 

μοναδική υπερδύναμη και  αναδύεται μια νέα σειρά ζητημάτων που, στο τέλος του 20ου 

αιώνα, ήταν κοινά για όλη την υδρόγειο. Ζητήματα αλληλεξάρτησης όπως τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, το παγκόσμιο κλίμα η το παγκόσμιο εμπόριο κέρδισαν μεγαλύτερη προσοχή 

και διευθετήθηκαν στα πλαίσια διεθνών οργανισμών και συμφωνιών. Αξιοπρόσεχτη είναι 

και η αύξηση των μη κυβερνητικών δρώντων στην διεθνή πολιτική. Αυτό δεν περιλαμβάνει 

μόνο χρήσιμους οργανισμούς όπως τη Γκρίνπις (Greenpeace) και τη διεθνής αμνηστία αλλά 

και τον ηθικό τους αντίποδα όπως η μαφία και οι τρομοκρατικές οργανώσεις.(1) Η κρίση 

του κράτους πρόνοιας που, σε πολλές περιπτώσεις, γινόταν αντιληπτό ως παρεμβατικό 

κράτος οικονομικής φορολόγησης άρχισε ήδη στη δεκαετία του 70. Αυτή η κρίση 

θεωρείται επακόλουθο της παγκοσμιοποίησης  αλλά είναι επίσης αιτία για μια νέα ώθηση 

της παγκοσμιοποίησης. Η πολιτική της απελευθέρωσης των αγορών, ιδιωτικοποίησης της 

κρατικής εξουσίας και μείωσης των φόρων δημιούργησε τις απαραίτητες  δομικές 

προϋποθέσεις για την δημιουργία πλαισίων παγκόσμιας αλληλενέργειας που ρυθμίζονταν 

από το κράτος σε πολύ μικρότερο βαθμό από ότι προηγουμένως. (2) Την απελευθέρωση 

του διεθνούς εμπορίου ακολούθησε μια επέκταση και εμβάθυνση των διεθνών 

χρηματοοικονομικών επαφών. Οι οικονομικές αγορές αναπτύχθηκαν μετά το μεγάλο 

πάταγο της απορρύθμισης του Λονδίνου, του σημαντικότερου κέντρου της παγκόσμιας 
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οικονομίας, το 1986, με ασυνήθιστη ταχύτητα. Αλλά πρέπει να παρατηρήσουμε και κάποιες 

ποιοτικές αλλαγές όπως η δυναμική εμφάνιση των πολυεθνικών εταιρειών που διανέμουν 

την παραγωγή τους σε διεθνές πλαίσιο και λειτουργούν ανεξάρτητα από την χώρα 

προέλευσης τους . Ακόμη μια αλλαγή τέτοιου τύπου είναι η ανάπτυξη των κάτω χωρών 

γνωστές ως «Κράτη-Τίγρεις» της νοτιο-ανατολικής Ασίας σε βιομηχανικές οικονομίες 

μεσαίου επιπέδου, συχνά μέσω της ένταξης τους στην παραγωγική αλυσίδα των 

πολυεθνικών εταιρειών. Εκτός του «δεύτερου κόσμου», του κομουνισμού, διαλύθηκε και ο 

«Τρίτος» των αναπτυσσόμενων χωρών εκ των οποίων κάποιες αρχίζουν να παρουσιάζουν 

ποσοστά ανάπτυξης δυτικού τύπου ενώ η πλειοψηφία των υπόλοιπων που δεν εντάχτηκε 

στα σχέδια των πολυεθνικών εταιρειών έμειναν στάσιμες. (3) Η πρόοδος των τεχνολογιών 

επικοινωνίας και πληροφορικής υπήρξε απαραίτητη προϋπόθεση για την ραγδαία εξέλιξη 

παγκόσμιων οικονομικών αγορών, την αποτελεσματική οργάνωση των πολυεθνικών 

εταιρειών, την άνοδο των κρατών τίγρεων  που κατασκευάζουν ένα μεγάλο μέρος των 

computer chips. To Internet που έγινε ευρέως προσβάσιμο και ιδιωτικά οργανωμένο από τα 

μέσα της δεκαετίας του 90 και πέρα, εντείνει την ηλεκτρονική δικτύωση του κόσμου. Αυτό, 

όμως, δεν γίνεται με τρόπο ομοιογενή αλλά  χαρακτηρίζεται από τη δημιουργία ενός 

«ψηφιακού χάσματος» μεταξύ των δικτυωμένων και των μη δικτυωμένων.(4) Τα 

τεχνολογικά μέσα επιφέρουν, ιδιαιτέρως, την οικειοποίηση του κόσμου  με το στοιχείου της 

παγκοσμιότητας που επικρατεί όλο και περισσότερο. Αγαθά  και πολιτιστικά  πρότυπα από 

άλλες ηπείρους εντάσσονται επιβλητικά στην παγκόσμια αγορά και γίνονται αντικείμενο 

εποικοδομητικής αφομοίωσης αλλά και απερίσκεπτης κατανάλωσης. Τελεί υπό συζήτηση, 

σε ποιο βαθμό είναι δυνατόν, μέσω αντίρροπης πολιτισμικής μεταφοράς, να εξισορροπηθεί 

αυτή η πολιτισμική Αμερικανοποίηση που παρατηρείται. Σημαντικό ρόλο εδώ παίζει και η 

αναμφισβήτητη κυριαρχία της αγγλικής γλώσσας. Υπάρχουν και από άλλες χώρες τάσεις 

πολιτισμικών επιρροών προς την διεθνή κοινότητα όπως π.χ. προτάσεις μόδας, σχεδίου, 

θεωρίας από Ιταλία, Γαλλία . Κατά κύριο λόγο όμως, παρατηρείται η τάση εμπορικής 

εκμετάλλευσης των τοπικών ιδιαιτεροτήτων ζήτησης  εκ μέρους των διεθνών 

συμφερόντων. (5) Η ενισχυμένη  παγκόσμια δικτύωση διευκολύνει όχι μόνο νόμιμες αλλά 

και παράνομες μεταφορές όπως το εμπόριο ναρκωτικών, ξέπλυμα χρήματος, λαθρεμπόριο 

μεταναστών. Μάλιστα, σε πολλές περιπτώσεις, οι παράνομες μεταφορές βρίσκονται σε 

σημαντικότερη θέση, από πλευράς οικονομικής αξίας,  από ότι οι νόμιμες. Στις δυτικές 

οικονομικές μητροπόλεις βρίσκονται όχι μόνον υψηλά αμειβόμενοι ειδικοί τεχνολογίας 

αλλά και πολλοί παράνομοι μετανάστες που υφίστανται έντονη εκμετάλλευση  παρέχοντας 

χαμηλά αμειβόμενη εργασία. (Osterhammel und Petersson, 2006, σελ. 105-108). 
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Ποια είναι η διαφορά λοιπόν που παρουσιάζει η διαδικασία της οικονομικής 

παγκοσμιοποίησης στα τέλη του 20ου αιώνα σε σχέση με τα δεδομένα του 19ου στις αρχές 

του 20ου αιώνα ? Κατά τον Ρόμπερτ Γκίλπιν(Robert Gilpin) «κατά την περίοδο 1913-1948 ο 

όγκος του διεθνούς εμπορίου αυξανόταν με ετήσιο ρυθμό 0,5% ενώ κατά την περίοδο 

1948-1973 ο ετήσιος ρυθμός ανήλθε στο 7%. Κατά την μεταπολεμική εποχή το εμπόριο 

ανέβασε την συμμετοχή του στο συνολικό παγκόσμιο  εισόδημα και η αξία του παγκόσμιου 

εμπορίου αυξήθηκε από 57 δισεκατομμύρια δολάρια το1947 σε 6 τρισεκατομμύρια δολάρια 

το 1990» (Gilpin, 2002, σελ 37)  

Κατά τον Πόλ Κένεντυ(Paul Kennedy) η ολοκλήρωση της παγκόσμιας οικονομίας και 

η διαδικασία της παγκοσμιοποίησης σχετίζεται με ακόμη δυο σημαντικά γεγονότα: « την 

απορρύθμιση των διεθνών χρηματαγορών και την επανάσταση   στις διεθνείς επικοινωνίες 

ως αποτέλεσμα των νέων τεχνολογιών. Χωρίς την αύξηση της δύναμης των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών, του λογισμικού, των δορυφόρων, των οπτικών ινών και των ηλεκτρονικών 

αναμεταδοτών υψηλής ταχύτητας, οι διεθνείς αγορές δεν θα μπορούσαν να λειτουργήσουν 

ως ενιαία μονάδα» (Kennedy,1994, σελ 121) 

Εντός της διαδικασίας της παγκοσμιοποίησης και της χρήσης των νέων τεχνολογιών η 

διακίνηση κεφαλαίων μέσα από τις παγκόσμιες ηλεκτρονικές χρηματιστηριακές αγορές έχει 

ως αποτέλεσμα όχι μόνο την μείωση του χρόνου και του κόστους μεταφοράς τεράστιων 

κεφαλαίων, αλλά και την ουσιαστική –ψηφιακή ενοποίηση των παγκόσμιων 

χρηματαγορών. Η μεταφορά των χρημάτων από χώρα σε χώρα συνεχίζεται αδιάκοπα 24 

ώρες το εικοσιτετράωρο, δημιουργώντας έτσι μια ενιαία αγορά ανάμεσα στα κυριότερα 

χρηματιστήρια του κόσμου, επηρεάζοντας παράλληλα τις αντίστοιχες οικονομίες των 

γειτονικών κρατών. Στα χρηματιστήρια της Νέας Υόρκης, του Λονδίνου, του Παρισιού, της 

Φρανκφούρτης, της Μόσχας του Χονγκ Κόνγκ, της Σιγκαπούρης και του Τόκιο, αδιάκοπα 

και σε ηλεκτρονική μορφή αγοράζονται και πωλούνται μετοχές, συνάλλαγμα, συμβόλαια 

παραγωγών δημιουργώντας έτσι μια παγκόσμια χρηματιστηριακή αγορά. Η διακίνηση του 

ξένου συναλλάγματος ανέρχεται καθημερινά σε ένα τρισεκατομμύριο δολάρια περίπου, 

ποσό που ξεπερνά κατά πολύ τα ποσά που χρησιμοποιούνται διεθνώς για την αγορά 

αγαθών και υπηρεσιών η τις ξένες επενδύσεις σε εργοστασιακές εγκαταστάσεις (οπ. παρ. 

σελ. 122). 

Όσον αφορά την οικονομική παγκοσμιοποίηση τα νοητά σύνορα των κρατών έχουν 

εξασθενήσει η κατά άλλους καταρρεύσει, λόγω των οικονομικών συναλλαγών των κρατών 

σε διεθνές επίπεδο. Τα κράτη πλέον βρίσκονται σε μια διαδικασία ενοποίησης των εθνικών 

τους οικονομιών και συγχρονισμού με το διεθνές οικονομικό περιβάλλον, δημιουργώντας 

έτσι ισχυρούς δεσμούς μεταξύ της παγκόσμιας οικονομίας και των οικονομικών γεγονότων 
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και δραστηριοτήτων. Οι πολέμιοι της παγκοσμιοποίησης θεωρούν ότι τα κράτη και οι 

εθνικές οικονομίες είναι πια ευάλωτα σε εξωτερικές οικονομίες και πολιτικές 

ανακατατάξεις και κινδύνους που προέρχονται από το διεθνές οικονομικό περιβάλλον το 

οποίο στηρίζεται στο φιλελευθερισμό και την επέκταση του αχαλίνωτου καπιταλισμού. Τα 

κράτη δεν καθορίζουν πλέον αυτόνομα τις οικονομικές και πολιτικές τους στρατηγικές, 

αλλά αποτελούν μέρη ενός διεθνούς συστήματος- λήψης αποφάσεων που αποτελείται από 

τα ίδια τα κράτη, πολυεθνικές επιχειρήσεις, πολιτικό-οικονομικές ελίτ και διεθνείς 

οργανισμούς. (Strange, 2004, σελ. 38-40). 

Από την άλλη πλευρά, οι υπέρμαχοι της παγκοσμιοποίησης υποστηρίζουν ότι με το 

άνοιγμα των αγορών και την ενοποίηση των εθνικών οικονομιών , μπορούν να δοθούν στα 

κράτη νέες ευκαιρίες για την καταπολέμηση της ανεργίας και του πληθωρισμού, για την 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, για οικονομική ανάπτυξη μέσω της διεθνοποίησης του 

εμπορίου (προϊόντων και παροχής υπηρεσιών εργατικού δυναμικού και κεφαλαίου) και να 

αντιμετωπιστούν αποτελεσματικότερα τα διεθνή οικονομικά προβλήματα και οι κρίσεις 

που ταλανίζουν τα κράτη (Held, 2004, σελ. 18-20)  

Η κινητήριος δύναμη της παγκοσμιοποίησης είναι ο καπιταλισμός της ελεύθερης 

αγοράς, δηλαδή η ελεύθερη διακίνηση των προϊόντων, το ελεύθερο εμπόριο και η 

επικράτηση της δύναμης της ελεύθερης αγοράς που μέσω του ελεύθερου ανταγωνισμού 

έχει ως κύριο σκοπό την ανάπτυξη της οικονομίας (Φρίντμαν, 2001, σελ. 38-39).  

Από τους σημαντικότερους φορείς έντασης της διαδικασίας της παγκοσμιοποίησης (« 

βαθύτεροι οδηγοί »,deep drivers) είναι οι αλλαγές στις παγκόσμιες βιομηχανίες  

επικοινωνίας που συνδέονται με την επανάσταση στην τεχνολογία πληροφορικής. Κατά τον 

Χέλντ(Held): «τα καινούρια συστήματα επικοινωνίας και επεξεργασίας πληροφοριών 

βοήθησαν όχι απλώς στην ανασύσταση της οικονομικής δραστηριότητας αλλά και την ίδια 

την πολιτική» ( Held D, 2004, σελ. 2). 

Όμως πριν εξετάσουμε τον, κατά την άποψη μου, σημαντικότερο ρόλο που 

διαδραματίζουν οι νέες τεχνολογίες στη διαδικασία της παγκοσμιοποίησης στα διάφορα 

πεδία εφαρμογής τους (π.χ. πολυεθνικές εταιρείες, νέα ηλεκτρονική αγορά κλπ), από ότι οι 

υπόλοιποι παράγοντες, ας εξετάσουμε έναν ακόμη «deep driver» φορέα. Τους διεθνείς 

οργανισμούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1      

1. Διεθνείς Οργανισμοί 

 

Μετά το τέλος του πρώτου παγκόσμιου πολέμου οι νικήτριες δυνάμεις θέλησαν να θέσουν 

τις προϋποθέσεις εδραίωσης της παγκόσμιας ειρήνης και να καλλιεργήσουν συνθήκες 

ευημερίας μέσω της αμοιβαίας προσέγγισης των κρατών. Έτσι δημιουργούνται οι 

παγκόσμιοι οργανισμοί με πρώτο, χρονικά ,την κοινωνία των εθνών που είχε ως κύριο 

στόχο να διαδραματίσει μεσολαβητικό ρόλο ώστε να αποφευχθεί η εμπόλεμη σύγκρουση 

λόγω διεθνών διαφορών. 

Ο πρώτος παγκόσμιος πόλεμος τερμάτισε την παγκόσμια κυριαρχία της Ευρώπης και 

συγκλόνισε τα θεμέλια της διεθνούς οικονομίας. Οι προπολεμικές διατάξεις που ήταν 

ευρωκεντρικές, ήταν πλέον αναξιόπιστες και εμφανίζεται μια νέα κανονιστική διάταξη 

παγκόσμιας πολιτικής του αμερικανού προέδρου Γουόντρου Γουίλσον(Woodrow Wilson) 

γνωστή ως «τα 14 σημεία». Η συγκεκριμένη διάταξη φάνηκε να διαπνέεται από πνεύμα 

δημοκρατίας, θέτοντας παγκόσμιους στόχους εθνικού αυτοκαθορισμού, συλλογικής 

ασφάλειας και ελεύθερου εμπορίου. Στόχος της συγκεκριμένης διάταξης ήταν η προώθηση 

της ελεύθερης ναυσιπλοΐας και του ελεύθερου εμπορίου ανάμεσα στα ελεύθερα, πλέον, 

κράτη   (Jurgen Osterhammel und Niels P. Petersson, 2006, σελ. 77). 

Έτσι λοιπόν, μπορεί να υποστηριχτεί το γεγονός ότι ιστορικά η παγκοσμιοποίηση 

ξεκινά με τη λήξη του Α παγκόσμιου πολέμου και τη δημιουργία από τις νικήτριες ΗΠΑ 

και τις συμμαχικές του χώρες ενός διεθνούς οργανισμού στο συνέδριο ειρήνης των 

Βερσαλλιών το 1919. Αυτός ο οργανισμός είναι η Κοινωνία των Εθνών που είχε ως κύριο 

σκοπό τη διεθνή ειρήνη και τη διεθνή ανάπτυξη των κρατών. Υπήρξε ο πρώτος 

ομοσπονδιακός οργανισμός παγκοσμίως. Η Κοινωνία των Εθνών, με κύριο πρωτεργάτη της 

και εμπνευστή της τον τότε πρόεδρο των ΗΠΑ  Γουίλσον, προωθούσε ακόμα την ειρηνική 

επίλυση των  διεθνών διαφορών. Η ιδέα αυτή της διεθνούς κοινωνίας με σκοπό την 

αποτροπή των πολέμων προβλήθηκε κατά την διάρκεια του Α παγκόσμιου πολέμου από 

ομάδες πίεσης με επίκεντρο τη Μεγάλη Βρετανία και τις ΗΠΑ, κύριο αίτημα των οποίων 

αποτελούσε η ίδρυση μιας κοινωνίας των εθνών.   

Το τελικό κείμενο για την ίδρυση και λειτουργία της Κοινωνίας των Εθνών βασίστηκε 

σε σχέδιο των ΗΠΑ και της Μεγάλης Βρετανίας. Στον νέο αυτό διεθνή οργανισμό θα 

συμμετείχαν ως ιδρυτικά μέλη οι 32 νικήτριες χώρες που είχαν συνυπογράψει τις συνθήκες 

ειρήνης καθώς και 13 ουδέτερες χώρες. Νέες χώρες θα μπορούσαν να γίνουν δεκτές με 

πλειοψηφία δυο τρίτων(Στεφανίδης.Γ, σελ 103 ) Βασικός σκοπός της Κοινωνίας των 
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Εθνών, με στόχο τη διατήρηση της ειρήνης, της  ασφάλειας, της εδαφικής και πολιτικής 

ανεξαρτησίας και την ελευθερία πρόσβασης στους ωκεανούς(ο.π σελ 104) 

Αν και η Κοινωνία των Εθνών αποτελούσε μια σημαντική προσπάθεια σε διεθνές 

επίπεδο και ιδιαίτερα των τότε συμμαχικών δυνάμεων κατέρρευσε με την έναρξη του Β 

παγκόσμιου πολέμου. Ωστόσο υπήρξε μια πρώτη μορφή διεθνούς οργανισμού που 

προσπάθησε να προωθήσει το διεθνές εμπόριο και τις διεθνείς συναλλαγές με τρόπο που να 

συμβαδίζει με την προάσπιση των συμφερόντων των δυνάμεων που την δημιούργησαν. Η 

Κοινωνία των Εθνών διαλύθηκε και αντικαταστάθηκε από τα Ηνωμένα Έθνη λόγω της 

αποτυχίας της να επιβάλλει την παγκόσμια ειρήνη και να αποτρέψει πολέμους.  

Το τέλος του Β παγκόσμιου πολέμου βρήκε μια Ευρώπη κατεστραμμένη οικονομικά 

και πολιτικά με πάνω από 20 εκατομμύρια νεκρούς και μια Μεγάλη Βρετανία οικονομικά 

αδύναμη, ενώ μέχρι τότε ήταν η ηγέτιδα χώρα στο υπερπόντιο εμπόριο με την 

κοινοπολιτεία της. Η μέχρι τότε οικονομική και στρατιωτική δύναμη της Μεγάλης 

Βρετανίας είχε δημιουργήσει την « Βρετανική Ειρήνη »(Pax Britannica) η οποία 

συνεχίστηκε με την οικονομική και στρατιωτική ανάπτυξη των ΗΠΑ με την « Αμερικανική 

Ειρήνη »(Pax Americana).  

Οι ΗΠΑ που μέχρι τότε δεν είχαν γνωρίσει πόλεμο μέσα στον έδαφος τους, παρά μόνο 

τον εμφύλιο μεταξύ Νοτίων και Βορείων αναδείχτηκαν παγκόσμια οικονομική δύναμη 

στηριζόμενη στην αναπτυγμένη βιομηχανία τους και στο διεθνές εμπόριο.              Στην 

αναπτυξιακή αυτή πορεία σημαντικό ρόλο διαδραμάτισαν και οι διεθνείς οργανισμοί που 

μεταπολεμικά άρχισαν να εμφανίζονται έχοντας ως κύριο σκοπό τη διεθνή ανάπτυξη και 

προώθηση του ελεύθερου εμπορίου με την παράλληλη προάσπιση των συμφερόντων των 

χωρών που τους δημιούργησαν και επηρέαζαν, σε μεγάλο βαθμό, την λειτουργία 

τους.(Jurgen Osterhammel, 2006, σελ12-15)      

          Στο συνέδριο της Ουάσιγκτον το 1921-22 επετεύχθη η πρώτη παγκόσμια συμφωνία 

ελέγχου εξοπλισμών, σύμφωνα με την οποία, όλες οι σημαντικές θαλάσσιες δυνάμεις 

ενώνονταν, υπό συγκεκριμένους περιορισμούς, ως προς τον ναυτικό τους στόλο (οπ. παρ., 

σελ. 77). 

Από το 1948 μέχρι το 1958 αυξήθηκε η παγκόσμια οικονομία , κατά μέσο όρο 5,1% το 

χρόνο ενώ μεταξύ 1958-1970 ακόμη περισσότερο, 6,6% κατά προσέγγιση. Συγχρόνως, 

αυξήθηκαν το παγκόσμιο εμπόριο και η παγκόσμια παραγωγή κατά 6,2% και 8,3% 

αντίστοιχα. Το «μεγάλο μπουμ» υπήρξε, από πολλές απόψεις, μια ώθηση στη διαδικασία 

της παγκοσμιοποίησης αφού εντατικοποίησε δι-ηπειρωτικές κινήσεις κεφαλαίου, αγαθών 

και ανθρώπων και υπήρξε στενά συνδεδεμένο με το θεσμικό πλαίσιο της παγκόσμιας 

οικονομίας. (Osterhammel und. Petersson, 2006, σελ. 93). 
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Το τέλος του β παγκόσμιου πολέμου βρήκε την Ευρώπη οικονομικά και πολιτικά 

καταστραμμένη, τη Γερμανία ηττημένη και τις ΗΠΑ σε θέση οικονομικής και πολιτικής 

ισχύος σε διεθνές επίπεδο. Το κύριο συμπέρασμα από την εμπειρία των μεσοπολεμικών 

δεκαετιών, ήταν ότι οι τύχες των κρατών του κόσμου και η παγκόσμια οικονομία δεν 

μπορούσαν να αφεθούν σε συστήματα βασισμένα στην ελεύθερη αγορά και τον 

ανταγωνισμό(Crotty James,1992, σελ 55 ) 

             Στο συνέδριο του Μπρέτον Γούντς(Bretton Woods) που έγινε στην ομώνυμη πόλη 

της πολιτείας του Νιού Χαμπσαιρ(New Hampshire) των ΗΠΑ το 1944 (156) λίγο μετά το 

τέλος του Β παγκόσμιου πολέμου, οι αντιπρόσωποι 44 κρατών-μελών των Ηνωμένων 

Εθνών έθεσαν τα θεμέλια ενός νέου νομισματικού συστήματος, της σταθερής ισοτιμίας που 

εξασφαλίζει αμετάβλητη τιμή συναλλάγματος. Καρπός του συνεδρίου  ήταν η υπογραφή 

των  άρθρων συμφωνίας του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου που προέβλεπε σταθερές 

ισοτιμίες έναντι του αμερικανικού δολαρίου και αμετάβλητη τιμή του χρυσού σε δολάρια 

(35 δολάρια η ουγκιά) 

      Οι σχετικές συμφωνίες για την ίδρυση της Παγκόσμιας Τράπεζας και του Διεθνούς 

Νομισματικού Ταμείου έφεραν έντονα την αμερικανική σφραγίδα, ενώ οι ΗΠΑ παράλληλα 

κατάφεραν και εξασφάλισαν την κατάργηση του συστήματος προτιμήσεων που ίσχυε για 

τις χώρες της Βρετανικής Κοινοπολιτείας, ανοίγοντας έτσι τον δρόμο για την επέκταση του 

δικού τους εμπορίου και της οικονομικής τους υπεροχής. Το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο(international monetary fund)αποτελεί έναν διεθνή εξειδικευμένο οικονομικό 

οργανισμό του ΟΗΕ που ιδρύθηκε το1944 με κύρια αποστολή του την διαχείριση του 

μεταπολεμικού διεθνούς συστήματος, τη διασφάλιση και την τήρηση της πειθαρχίας από τα 

μέλη του κατά την άσκηση της νομισματικής τους πολιτικής καθώς και την χρηματοδότηση 

των μελών του, τα οποία αντιμετωπίζουν προβλήματα στο ισοζύγιο πληρωμών τους. Όλα 

βέβαια υπο το πρίσμα της εξυπηρέτησης των αμερικανικών συμφερόντων με την 

παράλληλη εδραίωση της παγκόσμιας κυριαρχίας τους Από την ίδια διάσκεψη προήλθε και 

ένας δεύτερος θεσμός, η Παγκόσμια Τράπεζα(World Bank), η οποία είχε ως σκοπό την από 

κοινού μείωση των εμποδίων στη διεξαγωγή του διεθνούς εμπορίου. Η Γκατ(Gatt) 

αντικαταστάθηκε το 1995 από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου οποίου οι 

δραστηριότητες είναι ίδιες με αυτές του Διεθνούς Νομισματικού 

Ταμείου.(Χριστοδουλίδης.Θ, 1998, σελ 43 ) 

      Η ανεπάρκεια  της Γκατ στο χειρισμό  και αρχών του εμπορίου και ειδικότερα των 

αγροτικών προϊόντων, αλλά και παρεμβατικών προστατευτικών πολιτικών, όπως το 

νταμπινγκ και οι επιδοτήσεις, είχε ως αποτέλεσμα τον γύρο της Ουρουγουάης και τη 
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δημιουργία του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου(ΠΟΕ) ως επίσημου διεθνούς 

οργανισμού. 

    Η δημιουργία των παραπάνω διεθνών οργανισμών με οικονομικό ηγέτη τις ΗΠΑ είχε ως 

αποτέλεσμα την αύξηση των συναλλαγών και την προώθηση του παγκόσμιου εμπορίου. Η 

εδραίωση των ΗΠΑ ως βασικής οικονομικής δύναμης στο διεθνές προσκήνιο 

αναγνωρίστηκε με την πτώση του υπαρκτού σοσιαλισμού και τον κατακερματισμό της 

ΕΣΣΔ. Μέσα από τους διεθνείς οργανισμούς οι ΗΠΑ κατάφεραν     

να δημιουργήσουν ένα ισχυρό δίκτυο οικονομικής συνεργασίας και εμπορίου με τα κράτη 

συμμάχους τους και να δημιουργήσουν νέες αγορές για την προώθηση των προϊόντων τους. 

Παράλληλα, μέσα από τους διεθνείς οργανισμούς μπόρεσαν και προώθησαν τόσο τις 

πολιτικές τους(μέσω των Ηνωμένων Εθνών) και οικονομικές πεποιθήσεις(Διεθνές 

Νομισματικό Ταμείο, Παγκόσμια Τράπεζα, Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου), το 

κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο και πολύ περισσότερο την εδραίωση του φιλελευθερισμού ως 

βασικού συστήματος λειτουργίας του διεθνούς εμπορίου και των διεθνών οικονομικών 

σχέσεων με σκοπό την οικονομική τους επικράτηση και την προώθηση της 

παγκοσμιοποίησης προς συμφέρον τους. Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο σχεδιάστηκε για 

να αντιμετωπίσει προσωρινά προβλήματα του ισοζυγίου πληρωμών μεταξύ πλούσιων 

βιομηχανικών χωρών. Η Παγκόσμια Τράπεζα σχεδιάστηκε για να χρηματοδοτεί βασικά 

σχέδια υποδομής σε αναπτυσσόμενες χώρες. Τα Ηνωμένα Έθνη σχεδιάστηκαν για να 

σταματούν παγκόσμιους πολέμους. Και ο Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου σχεδιάστηκε 

για να εξασφαλίσει το ελεύθερο εμπόριο μεταξύ των εθνών(Luc Soete,σελ 70) 

     Οι διεθνείς αυτοί οικονομικοί οργανισμοί οι οποίοι ήταν δημιούργημα της αμερικανικής 

πολιτικής, δημιούργησαν μετά το 1945 ένα ανοικτό οικονομικό σύστημα, που με την 

παράλληλη χρήση των νέων τεχνολογιών αποτέλεσαν την βάση για την παγκοσμιοποίηση 

της οικονομίας.  Ο Στίγκλιτζ(Stiglitz) υποστηρίζει ότι εκτός των κυριότερων οργανισμών 

που διαχειρίζονται την παγκοσμιοποίηση(ΠΤ, ΔΝΤ, ΠΟΕ) υπάρχουν αρκετοί ακόμη θεσμοί  

που παίζουν κάποιο ρόλο στο διεθνές οικονομικό σύστημα-ένας αριθμός περιφερειακών 

τραπεζών, μικρότερων και νεότερων αδελφών της Παγκόσμιας Τράπεζας, καθώς και ένας 

μεγάλος αριθμός οργανισμών των Ηνωμένων Εθνών, όπως το πρόγραμμα ανάπτυξης των 

Ηνωμένων Εθνών ή η διάσκεψη των ηνωμένων εθνών για το εμπόριο και την ανάπτυξη. Οι 

διεθνείς οργανισμοί προκειμένου να καθορίσουν ένα πλαίσιο για την ομαλοποίηση των 

εμπορικών και οικονομικών σχέσεων ανάμεσα στα κράτη, προωθούν την χρήση την χρήση 

των νέων τεχνολογιών από τα κράτη και τις επιχειρήσεις, με σκοπό την μείωση του 

κόστους επικοινωνίας και την ανάπτυξη των κρατών, αλλά και την καλύτερη διαχείριση 
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των πολυπληθών οικονομικών πληροφοριών ανάμεσα στα εμπορικά οικονομικά κέντρα και 

τις χρηματαγορές.(Stiglitz Joseph,2003, σελ 55)  

     Βέβαια σημαντικότατος είναι ο ρόλος του ΟΟΣΑ που σύμφωνα με έκθεση των 

Financial Times: «υπήρξε πρωτοπόρος όσον αφορά την υπόδειξη των ευκαιριών και των 

προκλήσεων του ηλεκτρονικού εμπορίου και της ψηφιακής οικονομίας για τις 

ανεπτυγμένες χώρες. Σχετικά με τις αναπτυσσόμενες, εντοπίζει υα εμπόδια που πρόκειται 

να αντιμετωπίσουν οι επιχειρηματίες, τόσο στη διείσδυση σε νέες αγορές όσο και στην 

επέκταση και διαφοροποίηση των πωλήσεων τους». Όπως, για παράδειγμα, έλλειψη 

πληροφοριών για την κατάσταση των αγορών, ικανότητα των αναπτυσσόμενων χωρών να 

αναπτύξουν τα ποιοτικά, τεχνολογικά και γενικότερης ανάπτυξης επίπεδα που απαιτούνται 

για την σύναψη συνεργασίας με τις πολυεθνικές (Παναγιωτόπουλου, Κονιόρδος, 

Αλιπράντη, 2003, σελ. 225). 

Οι Η.Π.Α απάλλαξαν τους εταίρους τους από τις οφειλές απέναντι τους γιατί  

περίμεναν, παράλληλα την κατάργηση του φορολογικού συστήματος που ευνοούσε τις 

χώρες τις πρώην βρετανικής αυτοκρατορίας προς όφελος ενός ελεύθερου  παγκόσμιου 

εμπορίου. Εξέλιξη, φυσικά που θα λειτουργούσε υπέρ τους. Έτσι προέκυψε ένα νέο 

καθεστώς πολύπλευρης οικονομικής αλληλενέργειας εντός του δυτικού κόσμου, εννοώντας 

την βόρειο Αμερική, δυτική Ευρώπη, Ιαπωνία και Αυστραλία, όπου οι Η.Π.Α κατέχουν 

κυρίαρχο ρόλο. (Osterhammel und. Petersson, 2006, σελ. 97). 

Όπως είδαμε οι προαναφερθέντες οργανισμοί, παγκόσμιας εμβελείας, είχαν ως στόχο 

την διευκόλυνση-προώθηση των παγκόσμιων συναλλαγών μέσω της κοινής συνεργασίας 

προκειμένου για την επίλυση των προβλημάτων που εμπόδιζαν την διεθνή οικονομική 

κινητικότητα και ανάπτυξη. Αυτή η νέα εξέλιξη δίνει την ευκαιρία στις Η.Π.Α να 

προωθήσουν, ανεμπόδιστα, τα εμπορικά, οικονομικά τους συμφέροντα, σε διεθνές επίπεδο, 

από τη στιγμή που, μετά την κατάρρευση της σοβιετικής ένωσης δεν υπήρχε άλλη χώρα 

που να μπορεί να τις κοντράρει, επί ίσοις όροις.  

 

 

Πολυεθνικές Επιχειρήσεις 

 

Εντός των σημαντικότερων εννοιών στον τομέα της οικονομικής  παγκοσμιοποίησης είναι 

αυτή των πολυεθνικών εταιρειών. Με αυτόν τον όρο αναφέρεται κανείς στην επιχειρήσεις 

που παράγουν αγαθά ή παρέχουν τις υπηρεσίες τους σε περισσότερες από μια χώρες εντός 

των οποίων πραγματοποιούν τις λεγόμενες άμεσες ξένες επενδύσεις και ελέγχουν 
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θυγατρικές εταιρείες. Μικρός αριθμός αυτών των  εταιρειών κυριαρχεί στις παγκόσμιες 

αγορές πετρελαίου, τροφίμων καθώς και υπηρεσιών, κατασκευών.   

Οι εκατό μεγαλύτερες πολυεθνικές δίνουν εργασία σε έξι (6) εκατομμύρια εργάτες 

παγκοσμίως και αντιπροσωπεύουν το 30% των συνολικών  πωλήσεων των πολυεθνικών 

συνολικά. Το σημαντικότερο στοιχείο αναφορικά με την δράση τους είναι η πρόοδος των 

τεχνολογιών επικοινωνίας και των δικτύων παγκόσμιας παραγωγής και διανομής που τους 

επιτρέπει και μεταφορά τεχνολογίας σε άλλες χώρες όπου υπάρχουν παραγωγικές μονάδες 

συμφερόντων τους.  

Η δράση των πολυεθνικών αντιπροσωπεύει, συνολικά, τα 2/3 του παγκόσμιου 

εμπορίου και οφείλουν, κατά κύριο λόγο, αυτή την κυριαρχία τους στην ανάπτυξη και 

διάδοση της τεχνολογίας αποτελώντας το 80% του παγκόσμιου ποσοστού ιδιωτικής 

τεχνολογικής έρευνας. 

Οι τεράστιες αναλογίες τους σε κατοχή κεφαλαίου τις καθιστούν στοιχείο κλειδί στις 

διεθνείς χρηματιστηριακές αγορές των οποίων προώθησαν την ενοποίηση ως αποτέλεσμα 

της οικονομικής παγκοσμιοποίησης. 

Η παγκοσμιοποίηση των δικτύων παραγωγής και διανομής αφορά την επέκταση της 

επιχειρηματικής (corporate) δραστηριότητας των εταιρειών στις κυριότερες περιοχές του 

κόσμου μέσω της ιδιοκτησίας θυγατρικών που επιτυγχάνουν φθηνή παραγωγή υψηλού 

επιπέδου. Μετά το τέλος των παγκόσμιων πολέμων οι πολυεθνικές διαθέτουν παγκόσμια 

παρουσία και πρωτεύοντα ρόλο στην παγκόσμια οικονομία, πραγματοποιώντας το 

μεγαλύτερο μέρος των διεθνών εξαγωγών ενώ οι πωλήσεις των θυγατρικών τους ξεπερνούν 

τις συνολικές παγκόσμιες εξαγωγές.(Held, McGrew, Goldblatt, and Perraton, 1999, σελ. 

241-242 ). 

Κατά τις δεκαετίες του 70 και του 80 οι Η.Π.Α. άρχισαν να διαφαίνονται κυρίαρχη, 

παγκοσμίως, οικονομική δύναμη παρουσιάζοντας την πλουσιότερη δράση σε επίπεδο 

πολυεθνικών εταιρειών. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα  αυτού αποτελεί η 

πραγματοποίηση των άμεσων ξένων επενδύσεων σε παγκόσμιο ποσοστό μεγαλύτερο του 

μισού. Οι αμερικανικές εταιρείες επένδυσαν στα ορυκτά, την γεωργία και βέβαια την 

βιομηχανία πετρελαίου σε όλο τον κόσμο (ο.π σελ 241-243)  

Αρχικά οι αμερικανικές επιχειρήσεις επικέντρωσαν την επέκταση τις επιχειρηματικής 

τους δράσης σε οικείες προς αυτούς τοποθεσίες, όπως ο Καναδάς και η Βρετανία, αλλά 

μέσω της τεχνολογικής τους υπεροχής συνέχιζαν να επεκτείνονται δεδομένης της 

γενικότερης μείωσης του κόστους μεταφοράς και αύξησης της καταναλωτικής ζήτησης.   

Κατόπιν μίας σχετικής μείωσης ξένων άμεσων επενδύσεων στις αρχές του 80, αυτές 

άρχισαν να παρουσιάζουν ραγδαία αύξηση στα τέλη της ίδιας δεκαετίας και στα τέλη του 
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90 έφτασαν επίπεδα ρεκόρ. Κάποιες σημαντικές συγκυρίες της εποχής, όπως η κοινή 

ευρωπαϊκή αγορά, η διακήρυξη του ΑΠΕΚ στην Οσάκα καθώς και η συμφωνία ελεύθερου 

εμπορίου της βορείου Αμερικής, ενθάρρυναν την διαμόρφωση τριών κύριων 

περιφερειακών regional αγορών. Αυτή υπήρξε μια σημαντική εξέλιξη αφού ανάγκασε τις 

πολυεθνικές να εντείνουν τον παγκόσμιο χαρακτήρα της οικονομικής τους δράσης 

λαμβάνοντας υπ όψιν τις νέες ανακατατάξεις. Αξιόλογα παραδείγματα αυτών είναι η 

εγκατάσταση προηγμένης παραγωγής, εκ μέρους των ιαπωνικών εταιρειών, στην Ευρώπη 

και την βόρειο Αμερική σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό από ότι προηγουμένως καθώς και η 

εξίσου μεγάλη αύξηση της παρουσίας των ευρωπαϊκών εταιρειών στην βόρειο Αμερική 

(ο.π. παρ., σελ. 243). 

Για την πραγματοποίηση των παραπάνω, αναγκαία υπήρξε η εξαγορά των μικρότερων 

εταιρειών, εκ μέρους των πολυεθνικών. Μεταξύ της χρονικής περιόδου 1986-90 

συγχωνεύσεις αυτού του είδους αντιπροσώπευαν περίπου το 70% των άμεσων ξένων 

επενδύσεων στις χώρες του ΟΟΣΑ αλλά και σήμερα η επενδυτική δράση των πολυεθνικών 

αντιπροσωπεύει ένα μεγάλο ποσοστό, παγκοσμίως, των ΑΞΕ που ξεπερνά το ήμισυ. (Held, 

McGrew, Goldblatt and Perraton, 1999, σελ. 243-4). 

Οι κατευθυντήριες αρχές με τις οποίες οι πολυεθνικές στοχεύουν στην ανάπτυξη, 

μεγέθυνση της επιχειρηματικής τους δράσης συνοψίζονται στα εξής (Παναγιωτοπούλου, 

Κονιόρδος, Μαράτου Αλιπράντη, 2003, σελ. 288).Επιδίωξη αύξησης του μεγέθους τους.  

Επιδιώκουν με εξαγορές, συγχωνεύσεις, συνεργασίες να γιγαντώνονται σε οικονομικά και 

επιχειρησιακά μεγέθη ώστε να είναι σε θέση να διεκδικήσουν μεγαλύτερο μερίδιο από την 

«πίτα» της αγοράς. Από τους κύριους στόχους τους είναι να συσσώρευση της ιδιοκτησίας 

των σημαντικότερων εταιρειών, μέσων παραγωγής σε λίγα χέρια. Έτσι είναι σε θέση να 

επηρεάσουν εντονότερα το νομικό καθεστώς του κλάδου όπου δραστηριοποιούνται. 

Επιδίωξη αύξησης του βαθμού εξάπλωσης τους  Οι πολυεθνικές προσπαθούν  να 

διευρύνουν τον κύκλο εργασιών τους είτε μέσω της οριζόντιας εξάπλωσης, δηλαδή την 

δραστηριοποίηση σε άλλα είδη του κλάδου τους, είτε με την κάθετη εξάπλωση, την 

εξαγορά εταιρειών που κινούνται σε άλλους τομείς του κλάδου. Επιδίωξη αύξησης βαθμού 

διεθνούς αποδοχής   Παρατηρείται η τάση των πολυεθνικών να διεισδύουν όλο και 

περισσότερο στην παγκόσμια αγορά παρέχοντας προϊόντα και υπηρεσίες που υπερέχουν 

έναντι των ανταγωνιστών τους διεκδικώντας διαρκώς μεγαλύτερο μερίδιο συμμετοχής. 

Κατά συνέπεια, την δεκαετία του 90 οι πολυεθνικές δραστηριοποιούνταν σε όλες τις 

μορφές οικονομικής δραστηριότητας και σε όλες τις χώρες μέσω των ΑΞΕ των θυγατρικών 

τους. Σε αυτό το χρονικό πλαίσιο ελάχιστες οικονομίες βρίσκονταν εκτός της πρόσβασης 

των πολυεθνικών λόγω υπερβολικά χαμηλού επιπέδου οικονομικής ανάπτυξης που δεν 
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προσέλκυε το επενδυτικό ενδιαφέρον. Ωστόσο οι περισσότερες αναπτυσσόμενες χώρες 

προσελκύουν  το ενδιαφέρον των πολυεθνικών και με αυτό τον τρόπο συμμετέχουν όλο και 

περισσότερο στη διαδικασία που περιγράφουμε(Held, McGrew, Goldblatt and Perraton, 

1999 , σελ. 244-246). 

Το κυριότερο ζήτημα που πρέπει να τονίσουμε ως προς την δράση των πολυεθνικών 

εταιρειών, στα πλαίσια της παρούσας εργασίας, είναι αυτό της μεταφοράς τεχνολογίας. 

Αυτή αποτελεί το κυριότερο ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα, εντός της διεθνούς αγοράς. 

Από τη στιγμή που δεν είναι  αναγκαίο να παράγουν στο εξωτερικό ενώ μπορούν να 

μεταφέρουν την τεχνογνωσία τους σε συνεργάτες τους σε άλλες χώρες η και σε 

ανεξάρτητες εταιρείες που, κατόπιν άδειας, μπορούν να χρησιμοποιήσουν τα επίμαχα 

τεχνολογικά ευρήματα (οπ. παρ., σελ 259) 

Ανεξάρτητα από το γεγονός ότι η οικονομική παγκοσμιοποίηση συχνά εκλαμβάνεται 

ως  εξάπλωση των παγκόσμιων αγορών, τα μεγάλα μεγέθη που αντιπροσωπεύουν οι 

πολυεθνικές και τα δίκτυα παγκόσμιας παραγωγής εκφράζουν την αυξανόμενη 

διεθνοποίηση της οργάνωσης της παραγωγής και της διανομής εντός των εταιρειών. Με 

αυτό τον τρόπο επιτυγχάνουν την μείωση του επιχειρησιακού, οργανωτικού κόστους από 

τη στιγμή που μπορούν να δρουν ανεξάρτητα από εξωτερικές σχέσεις με την αγορά. 

Παράλληλα, αποφεύγουν την διάδοση των τεχνολογικών ευρημάτων των εταιρειών σε 

πηγές που μπορούν να γίνουν αιτία διάδοσης τους σε ανταγωνιστές. (ο.π. παρ., σελ. 260). 

Οι γνώσεις χρήσης και λειτουργίας των προηγμένων πληροφοριακών και 

επικοινωνιακών συστημάτων περνούν από τις πολυεθνικές επιχειρήσεις στους ιθαγενείς 

εργαζομένους και τα στελέχη. Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις  δημιουργούν παράλληλα και 

νέο σύστημα εργασίας στην εγχώρια αγορά του κράτους στο οποίο επενδύουν για να 

αντιμετωπίσουν τον διεθνή ανταγωνισμό, με αποτέλεσμα το ίδιο το κράτος να αφομοιώνει 

και να ενσωματώνει τις νέες τεχνολογίες με κύριο στόχο την ενδυνάμωση της εθνικής του 

οικονομίας, βάσει των κανόνων της διεθνούς αγοράς και οικονομίας. Με αυτόν τον τρόπο 

οι πολυεθνικές εταιρείες μεταφέρουν τις νέες τεχνολογίες όχι μόνο στους εργαζομένους, 

αλλά και στα ίδια τα κράτη υποδοχής των πολυεθνικών. Η όλο και αυξανόμενη εφαρμογή 

και χρήση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας στην οικονομική και 

παραγωγική διαδικασία, επιφέρει την αυξημένη ζήτηση εξειδικευμένου εργατικού 

δυναμικού που να κατέχει την γνώση χειρισμού των ηλεκτρονικών υπολογιστών, 

δημιουργώντας έτσι νέες συνθήκες προσφοράς και ζήτησης στην παγκόσμια αγορά 

εργασίας (Pollin, 2004,σελ. 80). 

Τα κράτη πλέον διαμορφώνουν τις κατάλληλες εκείνες οικονομικές και φορολογικές 

πολιτικές με σκοπό την προσέλκυση των πολυεθνικών επιχειρήσεων και  την εισαγωγή 
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κεφαλαίων και επενδύσεων, καθώς και την δημιουργία νέων θέσεων εργασίας για τους 

πολίτες τους. Οι πολυεθνικές επιχειρήσεις παράλληλα με τις επενδύσεις σε 

αναπτυσσόμενες αγορές, δημιουργούν όχι μόνο θέσεις εργασίας αλλά είναι και υπεύθυνες 

για την μεταφορά τεχνογνωσίας. Σύμφωνα με τον Lester Throw: «οι χώρες που 

προσφέρουν στις πολυεθνικές εταιρείες το χαμηλότερο κόστος για να πετύχουν την 

τεχνολογική πρωτοκαθεδρία, θα είναι οι χώρες οι οποίες επενδύουν περισσότερο στην 

έρευνα- ανάπτυξη, την παιδεία και τις υποδομές(συστήματα επικοινωνιών) που είναι 

αναγκαίες για την εκμετάλλευση ηγετικών θέσεων» (Throw, 1997, σελ. 166). 

Κατά την μεταπολεμική περίοδο οι πολυεθνικές εταιρείες αξιοποίησαν, διεθνώς, τα 

ανταγωνιστικά τους πλεονεκτήματα στα οποία εξέχουσα θέση κατέχουν τα τεχνολογικά 

τους ευρήματα, ανακαλύψεις. Οι πολυεθνικές συγκαταλέγονται στις, τεχνολογικά, πλέον 

ανεπτυγμένες εταιρείες δεδομένου του ότι αφιερώνουν τις μεγαλύτερες δαπάνες ιδιωτικής 

έρευνας  τεχνολογίας. Παρόλα τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα στα πλαίσια της διεθνούς 

παραγωγής που τους προσδίδει η τεχνολογική τους υπεροχή οι πολυεθνικές δέχονται 

έντονο ανταγωνισμό από τις, μικρότερου μεγέθους, εταιρείες αποκλειστικά εθνικής βάσης. 

Με βάση αυτήν την εξέλιξη, τα τεχνολογικά ευρήματα, ανακαλύψεις που διαθέτουν 

καθίστανται ανεπαρκή χωρίς την προσθήκη των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνίας.( Held, McGrew, Goldblatt and Perraton, 1999 .σελ. 260). 

Αυτές εγγυώνται την ταχύτητα παραγωγής και διάδοσης των προϊόντων αλλά και των 

τεχνολογικών ανακαλύψεων. Η επανάσταση της πληροφορικής ευθύνεται για αυτήν την 

επιτάχυνση του διεθνούς ανταγωνισμού. Ως αποτέλεσμα έχουμε την εξάρτηση των 

διαδικασιών οικονομικής παγκοσμιοποίησης από την ικανότητα των εταιρειών να 

οργανώνουν  την διεθνή παραγωγή και τα δίκτυα διανομής με βάση την χρήση των 

τεχνολογιών πληροφορίας.  

Βλέπουμε την έντονη σύνδεση της χρήσης των τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών με την αύξηση των συναλλαγών στο εσωτερικό των εταιρειών αντί των  

συναλλαγών που μέχρι πρότινος διεξάγονταν στην ανοικτή αγορά με φορείς εξωτερικούς 

προς τις εταιρείες.(οπ., παρ., σελ 261). 

Σε αυτό το σημείο, θα ήταν χρήσιμο να αναφέρουμε τους παράγοντες που ευνόησαν 

την διάδοση της χρήσης των ΤΠΕ (Παναγιωτοπούλου, Κονιόρδος, Μαράτου Αλιπράντη, 

2003, σελ. 289-291) και ενθάρρυναν την δημιουργία των τεράστιων οικονομικών 

αυτοκρατοριών που ονομάζονται πολυεθνικές εταιρείες εξετάζοντας το παράδειγμα του 

κλάδου των ΜΜΕ και ψυχαγωγίας που: «το 1999 κατέγραψαν συνολικά έσοδα της τάξεως 

των 271,3 δις. Δολαρίων» ( οπ. παρ., σελ. 289). (α)Υπάρχει η νέα δυνατότητα συνδυασμού 

των οποιωνδήποτε τεχνικών μέσων που χρησιμοποιούν οι επιχειρηματικοί όμιλοι, όπως πχ 



 33

των μέσων επικοινωνίας, με εκείνα των ΤΠΕ βελτιώνοντας τα ποσοστά αποδοτικότητας και 

κερδοφορίας. Ιδιαίτερα το διαδίκτυο διευκόλυνε, σε  μεγάλο βαθμό, τις συνθήκες 

παγκόσμιας επικοινωνίας (β) Οι διεθνείς οργανισμοί, όπως ο ΠΟΕ (Παγκόσμιος 

Οργανισμός Εμπορίου, ο πρώην GATT), η Παγκόσμια Τράπεζα, το Διεθνές Νομισματικό 

Ταμείο συνέβαλλαν πολύ στην διαμόρφωση των νέων οικονομικών συνθηκών όπου οι 

πολυεθνικές με όπλο τις ΤΠΕ παίζουν κύριο ρόλο. Η βοήθεια που παρείχαν στην 

χρηματοδότηση επενδύσεων των πολυεθνικών και η μεσολάβηση τους για χαλάρωση της 

προστατευτικής πολιτικής των εθνικών κρατών υπήρξαν καταλυτικές (γ) Οι κυβερνήσεις 

των πιο αναπτυγμένων κρατών, όπως οι ΗΠΑ,   θεώρησαν το «ηλεκτρονικό επιχειρείν» 

κύρια οικονομική-κοινωνική δύναμη του άμεσου μέλλοντος επισημοποιώντας την 

υποστήριξη των ΤΠΕ με την δημιουργία λεωφόρων των πληροφοριών ως αναπτυξιακή 

τους στρατηγική. Παρομοίως με τις ΗΠΑ έπραξε και η ΕΕ δίνοντας προτεραιότητα στην 

στήριξη και ανάπτυξη κάποιων συγκεκριμένων πολυεθνικών που εδρεύουν στην ΕΕ. Αυτή 

η πολιτική βοήθησε στην γιγάντωση των λίγων επιχειρήσεων παρόλο που, ταυτόχρονα, 

άφησε εκτός των αναπτυξιακών εξελίξεων την πλειοψηφία των μικρότερων εταιρειών. (δ) 

Η νομική απορρύθμιση που συνίσταται στην υιοθέτηση επιεικέστερης αντιμετώπισης των 

πολυεθνικών εταιρειών σχετικά με το καθεστώς ιδιοκτησίας τους και τις διεθνείς αλλαγές 

ήταν καθοριστική για την γιγάντωση τους. (ε) Οι πρωτοβουλίες των ιθυνόντων στελεχών 

των εταιρειών με στόχο την διεύρυνση του κύκλου εργασιών σε παγκόσμια κλίμακα με 

βάση στρατηγικές αξιοποίησης της συνεργίας και των οικονομιών κλίμακας «για να 

συνδυάσουν πιο αποδοτικά την προώθηση των προϊόντων τους μέσω μιας αλυσίδας 

καθετοποιημένων επιχειρήσεων ». Δηλαδή με εξαγορές.  Οπότε αυτή η νέα τάση 

συγχωνεύσεων, εξαγορών είναι αναγκαία λόγω του μεγάλου μεγέθους των επενδύσεων και 

του γεωγραφικού εύρους που απαιτούνται, τηρουμένων των αναλογιών των τεράστιων 

επιχειρηματικών εγχειρημάτων των πολυεθνικών (Παναγιωτοπούλου, Κονιόρδος, 

Αλιπράντη, 2003, σελ. 289-291). 

Τα κυριότερα ονόματα εταιρειών που θα μπορούσαμε να αναφέρουμε στον χώρο των 

νέων τεχνολογιών είναι η Μαικροσοφτ(Microsoft), η Χιούλετ Πάκαρντ(Hewlett Packard) 

και η IBM. Ανάμεσα σε αυτές τις εταιρείες ξεχωρίζει η Μαικροσοφτ με τις επεκτατικές 

πολιτικές, μονοπωλιακού χαρακτήρα, που προσπαθεί να εξαγοράζει εταιρείες που τίθενται 

ανταγωνιστικά απέναντι της. Εν μέρει αυτή ή πολιτική των πολυεθνικών επιβάλλεται από 

τις νέες συνθήκες που επιβάλλει η ψηφιακή οικονομία. Όταν η πληροφορία γίνεται 

ψηφιακή αυτομάτως ξεφεύγει από τον έλεγχο της συγκεκριμένης εταιρείας που την 

παρήγαγε αφού υπάρχει η πιθανότητα απόκτησης πρόσβασης σε αυτή και από άλλους 

φορείς. Όσο παντοδύναμη και αν φαντάζει μια πολυεθνική εταιρεία, οι νέες τεχνολογικές 
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εξελίξεις δύνανται να τους αφαιρέσουν τα σκήπτρα οικονομικής ανάπτυξης για λογαριασμό 

άλλων. (Tapscott, 2000,σελ. 25). 

Συμπερασματικά θα λέγαμε ότι σήμερα οι πολυεθνικές εταιρείες διαδραματίζουν 

σημαντικότατο ρόλο στην διεύρυνση της οικονομικής παγκοσμιοποίησης αφού η υπεροχή 

τους στα ποσοστά παγκόσμιας παραγωγής, εμπορίου, επενδύσεων και μεταφοράς 

τεχνολογίας είναι, ιστορικά, άνευ προηγουμένου και αναμφισβήτητη.  

Παρόλο που οι πολυεθνικές έχουν ξεκάθαρη εθνική προέλευση τα οικονομικά τους 

συμφέροντα και δράση  κάνουν την σημασία των εθνικών συνόρων να φαίνεται σχετική. 

Από τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα τους είναι η τεχνολογική υπεροχή που αποκτούν 

μέσω της μεγάλης σημασίας καθώς και χρηματικής στήριξης που αφιερώνουν στην έρευνα. 

Εκτός των πολυεθνικών σημαντικό ρόλο στην παγκοσμιοποίηση της παραγωγής 

παίζουν και τα δίκτυα παγκόσμιας παραγωγής και διανομής που καθοδηγούνται από τις 

τάσεις των παραγωγών και των αγοραστών. Ωστόσο, οι παραπάνω τάσεις επηρεάζονται 

από τη δράση των πολυεθνικών. Κατά προσέγγιση, 53.000 πολυεθνικές αντιπροσωπεύουν 

το 20% της παγκόσμιας παραγωγής και το 70% του παγκόσμιου εμπορίου. Οπωσδήποτε, 

παρατηρούνται τοπικές συγκεντρώσεις παραγωγικής δραστηριότητας αλλά οι πολυεθνικές 

είναι αυτές που συνδέουν τις τρείς κυριότερες περιοχές της παγκόσμιας οικονομίας και 

εντείνουν την διεθνή αλληλεξάρτηση μεταξύ των εθνικών οικονομιών. Αυτός ο συνδετικός 

ρόλος που διαδραματίζουν είναι εντονότερος την εποχή που διανύουμε από ότι στο 

παρελθόν. Δεδομένο που καταρρίπτει τους ισχυρισμούς αυτών που αμφισβητούν την 

ένταση του φαινομένου της οικονομικής παγκοσμιοποίησης που συνίσταται στην αύξηση 

της οικονομικής κινητικότητας σε παγκόσμιο επίπεδο και την ενοποίηση  των εθνικών 

οικονομιών (Held, McGrew, Goldblatt and Perraton, 1999 ,σελ. 282). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

1. Νέα Οικονομία και Παγκοσμιοποίηση 

 

        Με τον όρο Νέα Οικονομία εννοούμε « τους κλάδους πληροφορικής και επικοινωνιών 

καθώς και το σύνολο των επιδράσεων των προϊόντων και υπηρεσιών που παράγονται σε 

αυτούς τους κλάδους ή γενικότερα των Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών(ΤΠΕ) σε όλους τους κλάδους και τις δραστηριότητες της οικονομίας »( 

Γιάννης Κατσουλάκος, 2001, σελ 27)  

Η Πληροφορική Επανάσταση όντας ένα είδος μετα-βιομηχανικής επανάστασης που, 

σύμφωνα με εκτιμήσεις, θα καταλήξει στην κοινωνία της πληροφορίας μια πρόγευση της 

οποίας συναντάμε ήδη στην καθημερινότητα μας παίζει σημαντικότατο ρόλο στους νέους 

κλάδους που επηρεάζει . 

Από την άλλη πλευρά, εντύπωση δημιουργεί ο μεγάλος βαθμός διείσδυσης των 

προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρουν αυτοί οι κλάδοι, λειτουργώντας υπό την 

επιρροή των εξελίξεων και αναδιαρθρώσεων που επιφέρει η Πληροφορική επανάσταση, 

στην υπόλοιπη οικονομία και κοινωνία (Κατσουλάκος, 2001, σελ. 27-28). 

Όπως προαναφέρθηκε στην παρούσα εργασία, σε αυτή την φάση παγκοσμιοποίησης 

παρατηρούνται κάποια νέα χαρακτηριστικά διεθνών συναλλαγών, προωθούμενα από τις 

πολυεθνικές εταιρείες, όπως η μεγάλη αύξηση των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων και το 

πρότυπο «πλανητοπικότητας» (glocalization). Δηλαδή  η διεύρυνση της βιομηχανικής 

δράσης, στο διεθνές πεδίο, σε συνδυασμό με την εκμετάλλευση της τοπικής ποικιλότητας. 

Αυτές οι νέες εξελίξεις, όμως, δεν είναι αρκετές για την διεύρυνση της οικονομικής 

παγκοσμιοποίησης που διέρχεται σε μια νέα εποχή. 

Οι νέες τεχνολογίες πληροφορίας και επικοινωνιών διαμορφώνοντας αυτό που μπορεί 

κανείς να αποκαλέσει « άυλες συναλλαγές » είναι υπεύθυνες για αυτό τον παγκόσμιο 

οικονομικό μετασχηματισμό. Παραδείγματα άυλων αγαθών είναι η πνευματική ιδιοκτησία, 

τα κοπιραιτ, τα εμπορικά σήματα, κ.λπ. (Κατσούλης, Άνανιάδη, Ιωαννίδης, 2003,σελ. 55-

56). 

Κατά κύριο λόγο, η προσθήκη των ΤΠΕ στην νέα οικονομική πραγματικότητα αύξησε 

την παραγωγικότητα, βελτίωσε ιδιαίτερα την ταχύτητα διεξαγωγής των διαδικασιών που 

έχουν να κάνουν με την παραγωγή και τις συναλλαγές αλλά και βελτίωσαν την ποιότητα 

των προσφερόμενων προϊόντων, υπηρεσιών αφού έδωσαν στο πελάτη τη δυνατότητα  να 
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συγκρίνει μεταξύ περισσότερων επιλογών και να διαλέγει αυτό που του ταιριάζει καλύτερα 

(Κατσουλάκος, 2001, σελ. 28). 

Μολονότι είναι δύσκολο να μετρηθεί, με ακρίβεια ο βαθμός συνεισφοράς των ΤΠΕ, ο 

ρόλος που διαδραμάτισαν, από το 1995 και μετά, στον ρυθμό αύξησης της 

παραγωγικότητας δεν χωράει αμφισβήτηση. Κυριότεροι φορείς αυτής της εξέλιξης υπήρξαν 

η μεγάλη ανάπτυξη του διαδικτύου και του ηλεκτρονικού εμπορίου στις αναπτυγμένες 

χώρες (Κατσουλάκος, 2001, σελ. 28). 

Τα τελευταία 30 χρόνια η διεξαγωγή του εμπορίου παρουσιάζει μεγάλες αλλαγές που 

οφείλουμε να παρουσιάσουμε (Κατσούλης, Άνανιάδη, Ιωαννίδης, 2003, σελ. 59-62). 1) Η 

κυρίαρχη επέκταση των ροών του εμπορίου κατά περιφέρειες σε σχέση με την εξέλιξη της 

περιφερειακής ολοκλήρωσης. Π.χ., ενώ στην Ευρώπη οι κυβερνήσεις επιδιώκουν την 

οικονομική ολοκλήρωση μέσω των διαδικασιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 

Νοτιανατολική Ασία οι επιχειρήσεις είναι αυτές που επιχειρούν κάτι αντίστοιχο. Πάντως, 

κατά τα φαινόμενα, η οικονομική ολοκλήρωση έχει εντατικοποιηθεί, σε επίπεδο 

περιφέρειας, ανεξάρτητα αν αυτό προέρχεται από κυβερνητική η επιχειρηματική 

πρωτοβουλία. (2) Αύξηση του εμπορίου εντός της ίδιας ομάδας προϊόντων( ενδο-

εμπόριο).Την δεκαετία του 90 αυτό το είδος εμπορικής συναλλαγής κάλυπτε το μεγαλύτερο 

ποσοστό οικονομικής δραστηριότητας στις αναπτυγμένες χώρες( πχ 60 με 70% των ροών 

εμπορίου στην ΕΕ). Αυτή η αυξητική τάση ενδοεμπορίου συνδέεται, από τη μια πλευρά με 

μια διεθνώς εντεινόμενη τάση εμπορικής αλληλενέργειας και από την άλλη με  μια 

ποιοτική εξειδίκευση μεταξύ κρατών που έχουν εμπορική συνεργασία. Άλλες χώρες δίνουν 

προτεραιότητα στην παροχή προϊόντων με χαμηλή τιμή θέτοντας την ποιότητα σε δεύτερη 

μοίρα ενώ άλλες εμμένουν στην ποιότητα ανεξαρτήτως του κόστους. (3) Το διεθνές 

εμπόριο στηρίζεται, όλο και περισσότερο στην παροχή υπηρεσιών που κατά τις δεκαετίες 

80 και 90 έχουν αναπτυχθεί ταχύτερα και από το εμπόριο αγαθών. Την πρωτιά κατέχουν οι 

επιχειρηματικές και οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες που το 1981 αντιπροσώπευαν το 

4,8% των παγκόσμιων εξαγωγών ενώ το1993 έφτασαν το 7,5% Ακριβέστερα, με τον όρο 

επιχειρηματικές υπηρεσίες μπορούμε να  εννοούμε τις υπηρεσίες τηλεπικοινωνιών, 

κατασκευαστικές υπηρεσίες, υπηρεσίες υπολογιστών και πληροφορικής, ασφαλιστικές και 

χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, υπηρεσίες για τις αμοιβές από πνευματικά δικαιώματα η 

άδειες χρήσης, χρηματοδοτικές μισθώσεις (leasing), ενοικίων, συμβούλων διοίκησης 

μάρκετινγκ και διαφήμισης, έρευνας και ανάπτυξης, υπηρεσίες τεχνικού συμβούλου, 

πολιτιστικές υπηρεσίες η αναψυχής. To κυριότερο μέρος αυτών των υπηρεσιών υπηρετεί 

την, από διοικητικής πλευράς υποστήριξη, των διεθνών συναλλαγών που είναι πλέον 

απαραίτητες για όλες τις αναπτυγμένες χώρες δεδομένων των συνθηκών που έχει 
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διαμορφώσει η νέα οικονομία με την συνδρομή των ΤΠΕ. (4)Αλλαγές στην κατεύθυνση 

των ροών εμπορευμάτων μεταξύ περιφερειών με αξιοσημείωτη εξέλιξη την ένταση της 

αλληλενέργειας μεταξύ των τριών σημαντικότερων εμπορικών περιοχών που 

συγκεντρώνουν την οικονομική δραστηριότητα (βόρεια Αμερική, ΕΕ, ανατολική Ασία). 

Έτσι παρατηρείται ανομοιομορφία ανάπτυξης των εμπορικών ροών και συμμετοχής, 

επιπτώσεων μεταξύ των περιφερειών  

Στη νέα φάση  οικονομικής παγκοσμιοποίησης όπου οι ΤΠΕ παίζουν τον κυριότερο 

ρόλο, όλο και μεγαλύτερη σημασία αποκτά η διεθνοποίηση της πληροφορίας και της 

γνώσης  που σχετίζονται με μια μεγάλη ποικιλία συναλλαγών. Σε αυτό το σημείο, το 

κυριότερο ζήτημα που πρέπει να τονιστεί είναι το πλεονέκτημα που προσφέρει η χρήση 

των ΤΠΕ για μεταφορά τεχνολογίας, πληροφορίας και γνώσης όπου και όταν αυτό είναι 

αναγκαίο. Αυτού του τύπου οι συναλλαγές, στα πλαίσια του διεθνούς εμπορίου που 

εκτείνονται από τις χρηματοοικονομικές ροές ως και την ανταλλαγή επιστημονικών 

πληροφοριών, θα μπορούσε κανείς να χαρακτηρίσει και ως « άυλες » αφού στηρίζονται 

στην διάδοση και χρήση των ΤΠΕ Παγκοσμιοποίηση:  (Κατσούλης, Ανανιάδη, Ιωαννίδης, 

2003, σελ. 67-68). 

Σε αυτό το σημείο θα ήταν χρήσιμο να αναφερθούμε στις διεθνείς αναπτυξιακές 

συνθήκες  που ευνόησαν την διεύρυνση της  διάδοσης και χρήσης των ΤΠΕ: (1) παγκόσμια 

αύξηση της χρηματοδότησης των « άυλων »αγαθών (2)  γενικευμένη τάση απορρύθμισης 

παρεμβατικών, απέναντι στην οικονομική δραστηριότητα, υπηρεσιών, απελευθέρωση 

εμπορίου και επενδύσεων, (3) επισημοποιημένη διεθνής συνεργασία και συμφωνίες μεταξύ 

των επιχειρήσεων. (4) δυνατότητα των επιστημονικών κοινοτήτων και των ΜΜΕ να 

μεταφέρουν ελεύθερα πληροφορίες και γνώσεις που έχουν άμεσο αντίκτυπο σε εμπορικά 

προϊόντα και αγορές  (5) ύπαρξη καλού επιπέδου διεθνών σχέσεων και επιχειρηματικών 

συναλλαγών που διαμορφώνουν τις συνθήκες ωριμότητας για την αποδοχή και εφαρμογή 

των νέων τεχνολογικών εξελίξεων (Κατσούλης, Άνανιάδη, Ιωαννίδης, 2003, σελ. 68).  

Πάντως κοινός παρονομαστής στην εξέλιξη των παραπάνω υπήρξε η καινούργια 

δυνατότητα φτηνής πλανητικής πρόσβασης που προσφέρουν οι ΤΠΕ σε περιοχές με 

χαμηλό εργατικό κόστος και αποσυμφόρηση των λεγόμενων λειτουργιών ρουτίνας των 

επιχειρήσεων. Το πεδίο της χρηματοοικονομίας επηρεάστηκε ταχύτερα από την οικονομική 

παγκοσμιοποίηση επειδή έκανε μεγαλύτερη χρήση των ΤΠΕ και έτσι επήλθε και 

γρηγορότερη απελευθέρωση και από θεσμικής απόψεως. Βέβαια και στο πεδίο της 

μεταποιητικής παραγωγής, οι θετικές επιπτώσεις της χρήσης των ΤΠΕ γίνονται εμφανείς 

στην μείωση του κόστους επικοινωνίας και πληροφοριών, την βελτίωση της διεθνούς 
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διαφάνειας των αγορών, την διεύρυνση επιλογής μέρους και τρόπου πώλησης και 

παραγωγής των προϊόντων. (Κατσούλης, Άνανιάδη, Ιωαννίδης, 2003, σελ. 79). 

Όσον αφορά τις ενδιάμεσες υπηρεσίες, μέσω της χρήσης των ΤΠΕ οι επιχειρήσεις και 

οι οργανισμοί, όπως προαναφέραμε, είναι σε θέση να γνωρίζουν τις διαφορές του κόστους 

εργασίας καθώς και την συσσώρευση δεξιοτήτων, ανά περιοχή του κόσμου. Από αυτό το 

γεγονός καταλαβαίνουμε ότι δεν αποκόμισαν όλες οι χώρες στον ίδιο βαθμό τα οφέλη από 

την χρήση των ΤΠΕ. Οι συγκεκριμένες τεχνολογίες, από τη μια πλευρά, συμβάλλουν στην 

διεύρυνση της παγκόσμιας εμπορικής διαφάνειας, μέσω της δυνατότητας ευκρινούς 

προβολής των διεθνών δεδομένων που προσφέρουν. Από την άλλη πλευρά, όμως, είναι 

σαφές ότι λόγω των ιδιαίτερων απαιτήσεων που δημιουργούν σε εξειδικευμένο προσωπικό, 

εξοπλισμό και τεχνογνωσία καταλήγουμε στον αποκλεισμό από τα προαναφερθέντα οφέλη 

των χωρών,  επιχειρήσεων και γενικότερων φορέων που δεν μπορούν να ανταποκριθούν 

στις αυξημένες απαιτήσεις των ΤΠΕ. Αυτό συμβαίνει γιατί διευκολύνουν την οργάνωση 

της παραγωγικής διαδικασίας με βάση την λεγόμενη «κωδικοποιημένη γνώση» στην οποία 

δεν έχουν όλες οι περιοχές του κόσμου ομοιόμορφη πρόσβαση.  

Έτσι δημιουργείται το λεγόμενο « ψηφιακό χάσμα»( digital divide) στο οποίο θα 

αναφερθώ αναλυτικότερα στη συνέχεια της εργασίας (Κατσούλης, Άνανιάδη, Ιωαννίδης, 

2003, σελ. 79). 

Στα πλαίσια της νέας οικονομίας που διαμορφώνει η διάδοση της χρήσης των ΤΠΕ 

αυξάνεται ο ρόλος της επιστημονικής η «εξειδικευμένης γνώσης » οπότε είναι προφανές ότι 

η νέα οικονομική κατάσταση βασίζεται περισσότερο στην νοητική ικανότητα και όχι στην 

υλική εργασία για αυτό αποκαλείται και Οικονομία της γνώσης (Κατσουλάκος, 2001, σελ. 

28). 

Θεωρώ σκόπιμο, σε αυτό το σημείο, να αναφερθούν τα δώδεκα αλληλένδετα θέματα 

που θα τις χαρακτηρίζαμε και ως τις κυριότερες αλλαγές που επιφέρει η εδραίωση της νέας 

οικονομίας (Tapscott,2000, σελ. 80-85). (1)Στην νέα φάση οικονομικής παραγωγής που 

παραγωγής που διανύουμε υπάρχει μετατόπιση της βαρύτητας που είχε η υλική εργασία με 

την μυϊκή δύναμη στην πνευματική εργασία που διεξάγεται με το συνδυασμό της 

πνευματικής ικανότητας με το γνωστικό κεφάλαιο. Αυτές οι εξελίξεις αποτελούν την βάση 

της υπόθεσης εισόδημα –κέρδος και: « η γνώση προστίθεται απ’ άκρη σε άκρη στην 

αλυσίδα της αξίας. Τεχνολογίες γνώσεις, έμπειρα συστήματα και τεχνητή νοημοσύνη 

εξαπλώνονται. Τα πληροφοριακά συστήματα διοίκησης ( Management Information 

Systems)  και οι προκάτοχοι τους, η επεξεργασία δεδομένων εξελίσσονται σε συστήματα 

γνώσης »(2) ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ. Παρατηρείται μετεξέλιξη των αναλογικών τεχνολογιών και 

της εσωτερικής επικοινωνίας από την αναλογική τους μορφή στην ψηφιακή. Πιο 
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συγκεκριμένα, όσον αφορά την αναλογική εσωτερική επικοινωνία αναφερόμαστε στα  

memos, reports, συμβούλια, τηλεφωνικές κλήσεις, σχέδια σε πίνακες , αρχιτεκτονικά 

σχέδια, μοντέλα, φωτογραφίες, γραφικές τέχνες  που πλέον ψηφιοποιούνται. Όσον αφορά 

τις αναλογικές τεχνολογίες που ακολουθούν παρόμοια αναβάθμιση εννοούμε κυρίως την 

τηλεόραση, τις φωτοτυπικές μηχανές, τις κάμερες, τα μαγνητόφωνα, ΡΒΧ κ.λ.π. ( 3) 

ΕΙΚΟΝΟΠΟΙΗΣΗ ) Σε αυτό το σημείο, εξετάζουμε μια εξέλιξη που εύκολα μπορεί να 

υποστηριχτεί ότι  οι προεκτάσεις της αγγίζουν και τις υπόλοιπες πτυχές της καθημερινής 

ζωής αφού πρόκειται για δυνατότητα εικονοποίησης των φυσικών οντοτήτων. Αυτό 

συνεπάγεται αναδιαμόρφωση  της οικονομίας και της φύσεως των θεσμών, οργανισμών 

που την αποτελούν. Οι νέες μορφές οργάνωσης που επιφέρει αυτή η εξέλιξη είναι: « 

Εικονικοί οργανισμοί και εταιρείες, εικονικές ομάδες, χρηματιστήριο εμπορευμάτων, 

υπηρεσίες δημόσιας διοίκησης, θέσεις εργασίας κ.λπ.». Σε επίπεδο τεχνολογίας είναι: « η 

νοερή απεικόνιση δεδομένων, οι κινούμενες εικόνες με τη χρήση υπολογιστή και τα 

συστήματα εικονικής πραγματικότητας που παρέχουν κινησιο-αισθητική ανάδραση». (4) 

ΜΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ   

Σε αυτό το στάδιο, βλέπουμε  την λήξη της μέχρι πρότινος ισχύουσας ιεραρχίας με τον 

τρόπο που αυτή διοικούσε και ήλεγχε τους υπαλλήλους και τις ομάδες εργασίας και 

διαμορφώνονται μοριακού τύπου, ομαδικές μορφές που δρουν πιο ευέλικτα προς την 

δημιουργία αξίας. Πιο συγκεκριμένο παρατηρείται : « η αντικατάσταση των ΜΜΕ, 

Μαζικής παραγωγής, μονολιθικής δημόσιας διοίκησης με μοριακά μέσα ενημέρωσης και 

επικοινωνίας, παραγωγής, διοίκησης κλπ.» Στην νέα εποχή λειτουργούν : « συστήματα και 

τεχνολογίες προσανατολισμένα προς τα επιμέρους αντικείμενα. Το λογισμικό ξεχωρίζει το 

περιεχόμενο από τον προγραμματισμό( υπηρεσίες) δημιουργώντας μεγάλα τμήματα η 

κομμάτια Λέγκο (Lego) που μπορούν να ξαναχρησιμοποιηθούν και να χρησιμοποιηθούν 

γρήγορα ». (5) ΕΝΕΡΓΌΣ ΕΝΤΑΞΗ /ΔΙΑΔΙΚΤΥΩΣΗ. Εντός των κυριότερων αλλαγών 

στην διεξαγωγή της νέας μορφής οικονομικής δραστηριότητας συγκαταλέγεται η επιδίωξη 

των οικονομικών φορέων, επιχειρήσεων, οργανισμών, θεσμών για την δημιουργία ισχυρών 

αλληλοδιασυνδέσεων όπου κεντρικό ρόλο διαδραματίζει η κατοχή της : « πανταχού 

παρούσας λαϊκής δομής πληροφόρησης ».  

Το σημαντικότερο χαρακτηριστικό της νέας επιχείρησης είναι η διαδικτύωση της: «η 

νέα τεχνολογία καθιστά δυνατή την ενεργό ένταξη μοριακών, ανεξάρτητων οργανικών 

τμημάτων- ένα ολοκληρωμένο δίκτυο υπηρεσιών. Στο ίδιο πλαίσιο, η χρήση κεντρικών 

υπολογιστών δίνει την θέση της σε δίκτυα. Χαρακτηριστικά, θα λέγαμε ότι: « οι 

τεχνολογικές νησίδες έχουν αντικατασταθεί από δίκτυα πελάτη/ διακομιστή, που 

απαρτίζουν την επιχειρησιακή και δημόσια δομή πληροφόρησης ». (6) 
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ΑΠΟΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗ. Η οικονομική δραστηριότητα αποκτά πιο έμμεσο χαρακτήρα 

διεξαγωγής με την δραστική μείωση του αριθμού των μεσολαβητών που απαιτούνταν 

παλαιότερα για την διεξαγωγή των οικονομικών συναλλαγών. Κατάσταση όπου υπήρχε 

έντονα το παρασιτικό στοιχείο που σχετίζονταν με την  αύξηση τιμών των προϊόντων, 

υπηρεσιών εξ’ αιτίας της παρεμβολής τρίτων προσώπων που δεν είχαν ουσιαστική 

συνεισφορά στην παραγωγική διαδικασία. Τέτοια δράση έχουν οι αντιπρόσωποι, μεσίτες, 

χονδρέμποροι, ορισμένοι λιανέμποροι, οργανισμοί μετάδοσης, δισκογραφικές εταιρείες και 

οποιοσδήποτε φορέας μεσολαβεί μεταξύ αυτών που παράγουν ένα εμπόρευμα, υπηρεσία 

και αυτών που θα το καταναλώσουν, λαβαίνοντας κάποια προμήθεια, κάτι που έρχεται σε 

άμεση αντίθεση με το πνεύμα των νέων οικονομικών εξελίξεων. Και σε αυτό το στάδιο ο 

ρόλος των κεντρικών υπολογιστών και των ιεραρχικών συστημάτων μειώνεται και κερδίζει 

έδαφος η δικτυακή μορφή οργάνωσης και λειτουργίας των πληροφορικών συστημάτων 

(Don Tapscott ,  ,2000,σελ 82) (7) ΣΥΓΚΛΙΣΗ. Σε αυτό το στάδιο παρατηρείται 

αυξανόμενη ενοποίηση των κύριων οικονομικών δραστηριοτήτων μίας χώρας όπως είναι η 

τεχνολογία υπολογιστών (computing), οι επικοινωνίες και κλάδοι περιεχομένου. Αλλά και 

οι τομείς της οργάνωσης και τεχνολογίας παρατηρείται: «σύγκλιση οργανωτικών δομών 

υπεύθυνων για την ανάπτυξη της τεχνολογίας των υπολογιστών. (8) ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ 

ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΗ ΜΑΘΗΣΗ. Εδώ η ανθρώπινη ευρηματικότητα που βοηθάει στην 

εξεύρεση πρωτότυπων ιδεών αποκομιδής κέρδους και εξάπλωσης της επιχειρηματικής 

δράσης σε νέους τομείς, δραστηριότητες όπου υπάρχει πρόσφορο έδαφος επενδύσεων που 

δεν έχει εκμεταλλευτεί ακόμη από ανταγωνιστικά συμφέροντα καθίσταται περισσότερο 

σημαντική από τα παραδοσιακά πρότυπα επιτυχίας. Αυτά, κατά κύριο λόγο, συνίστανται 

στο μεγάλο μέγεθος κύκλου εργασιών, στην εξασφάλιση, χαμηλού κόστους εργατικής 

δύναμης, η κατοχή πρώτων υλών.  Η δυνατότητα εδραίωσης ενός καθεστώτος « 

οργανωσιακής μάθησης » που προωθεί την ευελιξία των αναγκαίων αλλαγών που επιβάλλει 

η οικονομική πραγματικότητα υπό καθεστώς διαρκούς ανανέωσης.  Αν θέλαμε να δώσουμε 

έναν ορισμό στην ικανότητα για την χάραξη καινοτόμου επιχειρηματικής δράσης θα ήταν : 

« η κινητήρια δύναμη για πετυχημένα προϊόντα, στρατηγικές μάρκετινγκ, τρόπους 

μάνατζμεντ (management), οργανωτικές αλλαγές » στο οποίο μπορούν να προστεθούν και 

« τα νέα εργαλεία που εμπλουτίζουν την πληροφοριακή δομή με πολυμεσική πληροφόρηση 

και βάσεις γνώσεις, άνοιγμα προσβάσεων σε ανθρώπους και πόρους ».(9) ΠΡΟ-

ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ. Η μεγαλύτερη συμμετοχή των αγοραστών στην διαδικασία παραγωγής 

επηρεάζοντας την τελική φύση του προϊόντος με τις απόψεις, ιδέες, προτιμήσεις τους. Πιο 

συγκεκριμένα θα λέγαμε :  « η ανθρώπινη συνεργασία στο internet γίνεται μέρος των 

εταιρικών πολυμεσικών πόρων πληροφόρησης. Οι χρήστες γίνονται σχεδιαστές, 
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δημιουργούν νέες εφαρμογές από μόνοι τους ». Αυτά επιτυγχάνονται με την βοήθεια των 

νέων εργαλείων λογισμικού, τον αντικείμενο -στρεφή προγραμματισμό και των εταιρειών 

λογισμικού. Με αυτόν τον τρόπο μπορούν οι χρήστες: « να δημιουργούν συστήματα και 

βάσεις δεδομένων, αντικαθιστώντας τον παραδοσιακό ρόλο του ειδικού, όπως τα λογισμικά 

φύλλα αντικατέστησαν πριν μια δεκαετία τις ομάδες ανάπτυξης εφαρμογών».(10) 

ΑΜΕΣΟΤΗΤΑ. Η νέα μορφή οικονομίας επιταχύνει τους ρυθμούς της και ψηφιοποιείται 

με την λειτουργία επιχειρηματικών μονάδων « real time» και την παραγωγή προϊόντων με 

πολύ μεγάλο κύκλο ζωής. «η τεχνολογία εφαρμόζεται προκείμενου να αιχμαλωτίσει την on 

line πληροφορία και να ανανεώσει τα στοιχεία των τραπεζών πληροφοριών σε 

πραγματικούς χρόνους-δίνοντας μια ακριβή εικόνα ή καθιστώντας δυνατή την επιτυχία 

διεξαγωγής μιας παραγωγικής διαδικασίας λεπτό προς λεπτό» (Tapscott 2000, σελ. 84). 

(11) ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ. Με βάση την παραδοχή ότι η γνώση παίζει τον κυριότερο 

ρόλο στις καινούργιες οικονομικές συνθήκες που ονομάζουμε νέα οικονομία καθίσταται 

σαφές ο χαρακτήρας των εξελίξεων που προκύπτει ευνοεί την διάδοση της 

παγκοσμιοποίησης αφού οι γνωστικές διαδικασίες δεν μπορούν να  περιοριστούν από 

αντιλήψεις εθνικής δικαιοδοσίας. Το νέο ρεύμα οικονομικής δράσης και οι διεθνείς 

οργανισμοί μειώνουν την προστατευτική επίδραση του παρεμβατικού κράτους 

επιταχύνοντας τις διαδικασίες ενοποίησης των εθνικών οικονομιών και αλληλεξάρτησης  

μεταξύ των κρατών. Οι ανανεωμένες αντιλήψεις σε σχέση με τις έννοιες του χώρου και του 

χρόνου εφαρμόζονται στην πράξη από τις επιχειρήσεις και τους εργαζομένους που μπορούν 

να επιλέξουν μέχρι και την ίδια τους την κατοικία ως χώρο εργασία σύμφωνα με τα χρονικά 

ωράρια που τους βολεύουν. Η παγκόσμια επικοινωνία προωθείται από το internet και τα 

εκάστοτε δίκτυα συνεργασίας επιμέρους ομάδων με κοινούς επιχειρηματικούς στόχους. « 

Το παγκόσμιο επιχειρηματικό δίκτυο γίνεται η σπονδυλική στήλη της εταιρείας και το 

κύριο σύστημα υποστήριξης των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. Βασίζεται σε 

προδιαγραφές και καθιστά δυνατές τις απ’ ευθείας επικοινωνίες αλλά και τους τρόπους 

επικοινωνίας και προώθησης(store and forward) αναγκαίους όταν οι άνθρωποι δεν μπορούν 

να επικοινωνήσουν ο ένας με τον άλλον ταυτόχρονα καθώς και πηγές συλλογικής 

πληροφόρησης ».  ΑΣΥΜΦΩΝΙΑ. Οι εξελίξεις που προαναφέραμε δημιουργούν νέες 

αναπτυξιακές προοπτικές για την διεθνή κοινότητα που ξεπερνούν τα αυστηρώς οικονομικά 

πλαίσια αλλά ταυτόχρονα δημιουργούν και αντιφάσεις. Το ψηφιακό χάσμα μεταφράζεται, 

αργά η γρήγορα, και σε ευρύτερο αναπτυξιακό χάσμα αυξάνοντας την συγκέντρωση 

πλούτου σε λίγα χέρια καθώς και τα παγκόσμια ποσοστά φτώχειας.  

Εν μέρει, μπορούμε να αποδώσουμε αυτή την κατάσταση λόγω της εκ των πραγμάτων 

ανισότητας που διαμορφώνει η διάδοση της χρήσης των νέων τεχνολογιών  μεταξύ εκείνων 
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που έχουν πρόσβαση και εκείνων που δεν έχουν. Από την άλλη πλευρά, είναι και η 

γενικότερη οργανωτική δομή που θα πρέπει να μας προβληματίσει αφού σύμφωνα με τις 

νέες διακηρύξεις των απανταχού διευθυντών, μάνατζερ: « οι υπάλληλοι θα πρέπει να 

εργάζονται σκληρά προκειμένου να δημιουργήσουν την εταιρική αξία, να ταυτιστούν με 

την ομάδα και την επιχείρηση». Κάτι το αδιανόητο από την στιγμή που δεν θα απολαύσουν 

τα ανάλογα με αυτά που θα παράγουν εργαζόμενοι σε εταιρεία ξένης ιδιοκτησίας  

Εκτός αυτών που μόλις είπαμε, ακόμη  και στο επίπεδο της τεχνολογίας υπάρχουν  

πολλές συγκρούσεις μεταξύ των επιστημόνων που έχουν γαλουχηθεί με το μέχρι πρότινος 

ισχύον μοντέλο και αυτών που είναι εκφραστές της καινοτόμου διάθεσης. Επίσης, σε 

πολλούς τομείς, ο τομέας πληροφορικών μονάδων παρουσιάζει δυσανάλογη ανάπτυξη σε 

σχέση με τις υπόλοιπες λειτουργικές μονάδες (Tapscott ,2000, σελ. 85). 

 

 2. Ηλεκτρονική Παγκοσμιοποίηση και Διαδίκτυο (Ηλεκτρονική Αγορά)   

 

  H νέα ηλεκτρονική εποχή θα μπορούσαμε να πούμε ότι επιφέρει μια μετεξέλιξη της 

παραδοσιακής οικονομίας και του τρόπου που εκτελούνται οι εμπορικές συναλλαγές.  

Πλέον οι παραγωγοί, μεταφορείς, μεσάζοντες, πελάτες συνδέονται ηλεκτρονικά και ο 

ανταγωνισμός μεταφέρεται στον κυβερνοχώρο-τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις και 

ιστοσελίδες των εταιρειών. Όσον αφορά τις επιχειρήσεις αυτή η νέα ηλεκτρονική διάσταση 

οικονομικής δράσης τους παρέχει την δυνατότητα διείσδυσης σε κατά πολύ ευρύτερο πεδίο 

εύρεσης προμηθευτών-καταναλωτών. Διαθέτουν πρόσβαση σε περισσότερα προϊόντα που 

τους συμφέρουν περισσότερο και που μπορούν να διαθέσουν σε πολύ περισσότερους 

καταναλωτές οι οποίοι μπορούν να βρουν ότι θέλουν όπως ,όταν, όπου, όποτε το θέλουν. 

Τα ηλεκτρονικά καταστήματα έχουν κάνει δυναμική είσοδο στην αγορά, ωστόσο, 

βρίσκονται ακόμη σε αρχικό στάδιο και θα γνωρίζουν ακόμη μεγαλύτερη ανάπτυξη με το 

πέρασμα του χρόνου διεκδικώντας ένα μεγάλο ποσοστό εμπορικών συναλλαγών και 

προσοχής από τα παραδοσιακά μαγαζιά τα οποία όμως δεν θα εκτοπίσουν πλήρως. ( 

Παναγιωτοπούλου, Κονιόρδος, Αλιπράντη 2003, σελ 228) 

Αν θέλαμε να ορίσουμε το Ηλεκτρονικό Εμπόριο ως έννοια θα το χαρακτηρίζαμε ως 

την αγορά προϊόντων και υπηρεσιών μέσω της χρήσης των τεχνολογιών του διαδικτύου. Οι 

κυριότερες δυνάμεις ώθησης της καινούριας μορφής οικονομικής παγκοσμιοποίησης που 

στηρίζεται στην διάδοση της χρήσης των ηλεκτρονικών μέσων μπορούν να συνοψιστούν 

ως εξής: (α) Τα μέτρα απορρύθμισης που ήρθαν σε ισχύ από τα μέσα της δεκαετίας του 70 

και η επακόλουθη μείωση της εθνικής ισχύος(β) Το τέλος του ψυχρού πολέμου που 

χαρακτηρίστηκε από το τέλος του μέχρι τότε ισχύοντος σοσιαλιστικού καθεστώτος και την 
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δημιουργία της « νέας διεθνούς τάξης πραγμάτων »  όπου οι ΗΠΑ κυριαρχούν ως μοναδική 

υπερδύναμη. (οπ. παρ., σελ 93) Υπό την επιρροή αυτών των εξελίξεων παρατηρείται η 

τάση υιοθέτησης ενιαίας τιμής σε διαφορετικές αγορές και ένας διεθνώς ομοιογενής τρόπος 

διακυβέρνησης « good governance » που, σε σεβαστό βαθμό, κατευθύνεται από τους 

κανόνες διεθνών θεσμών.(γ) Οι νέες τεχνολογίες στις μεταφορές και την επικοινωνία 

ολοκληρώνουν την νέα εποχή οικονομικής παγκοσμιοποίησης.  Κύριοι εκπρόσωποι αυτής 

της εξέλιξης είναι: «το διαδίκτυο και τα Jumbo Jet» που  μείωσαν τις αποστάσεις και έτσι 

συμπύκνωσαν τόσο τον χρόνο όσο και τον χώρο(compression of time and space)» και έτσι 

ο χώρος είτε μετατρέπεται σε «αφηρημένο χώρο λειτουργίας» και είτε « περιορίζεται εν 

δυνάμει σε ένα σημείο»  ενώ ο  «συμπυκνωμένος» πλέον χρόνος χαρακτηρίζεται από την 

προσπάθεια επιβολής του παρόντος στον υπόλοιπο χρόνο. Αλλάζει λοιπόν η , μέχρι 

πρότινος ισχύουσα, σημασία του χώρου και του χρόνου στην παρούσα φάση 

ηλεκτρονικοποίησης της οικονομικής παγκοσμιοποίησης παρόλο που δεν χάνουν πλήρως 

την  σημασία τους (Ηλίας Κατσούλης 2003, σελ 93-94)    

Η χρήση του διαδικτύου έχει αυξηθεί, σε μεγάλο βαθμό προσφέροντας στις 

επιχειρήσεις που έχουν εξοικειωθεί με την εφαρμογή του στις επιχειρησιακές τους 

λειτουργίες  μεγάλα πλεονεκτήματα στα πλαίσια του ηλεκτρονικού εμπορίου. Πιο 

συγκεκριμένα, στην δυτική Ευρώπη κατά το τέλος του 2000 υπήρχαν 120 εκατομμύρια 

χρήστες του διαδικτύου, αριθμός που αποτελεί αύξηση της τάξεως του 46% σε σύγκριση με 

το 1999 και μέχρι το 2004 η παγκόσμια οικονομική δραστηριότητα που βασίζεται στο 

διαδίκτυο  έχει εξαπλασιαστεί. Αυτά τα μεγάλα αυξητικά μεγέθη δικαιολογούνται αν 

αναλογιστεί κανείς την βελτίωση της πληροφόρησης σχετικά με τα οφέλη της αξιοποίησης 

του διαδικτύου, την εξέλιξη των νέων τεχνολογιών, όπως οι « Συσκευές Πρόσβασης » 

(access devices) και η τεχνολογία WAP- Wireless Application Protocole που καθιστούν 

ευκολότερη την πρόσβαση.(Κατσουλάκος, 2001, σελ. 93). 

Επιπλέον, οι επενδύσεις σε τηλεπικοινωνιακή δομή, η αύξηση των δικτυακών χώρων 

με τοπικό περιεχόμενο καθώς και οι πρωτοβουλίες από κρατικούς φορείς προκειμένου για 

την διάδοση της εφαρμογής του διαδικτύου συνέβαλλαν τα μέγιστα στην διαμόρφωση της 

σημερινής επικράτησης του στον οικονομικό χώρο.  Οι τιμές πρόσβασης στις υπηρεσίες 

του διαδικτύου είναι ακόμη υψηλές στην Ευρώπη και υπάρχουν πολλά περιθώρια 

βελτίωσης τους σε θέματα ασφάλειας αξιοπιστίας και ποιότητας της επικοινωνίας. Οι 

υψηλές τιμές επικοινωνίας, η σχετικά μη διαδεδομένη χρήση των πιστωτικών καρτών  και η 

γενικότερη έλλειψη σε ειδικά καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό εμποδίζουν την 

περαιτέρω εξάπλωση του ηλεκτρονικού εμπορίου. Μολαταύτα, η αυξανόμενη σημασία του 

στις νέες οικονομικές εξελίξεις δεν χωράει αμφισβήτηση. ( ο.π. παρ., σελ. 31). 
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Μια ακόμη σημαντική αλλαγή, στο ίδιο πλαίσιο, είναι αυτή της παγκοσμίως 

παρατηρούμενης αύξησης των ηλεκτρονικών αγορών που φτάνουν να αποτελούν 

σημαντικό ποσοστό της επιχειρηματικής δραστηριότητας σε κάποιους κλάδους όπως το 

εμπόριο μεταξύ επιχειρήσεων (Business to Business) (ο.π, παρ. σελ. 30-32). 

Αν επιχειρούσε κανείς να δώσει έναν ορισμό του διαδικτύου θα το χαρακτήριζε 

σύμφωνα με τον Γιάννη Κατσουλάκο: «μια χαλαρή συνένωση πολλών ξεχωριστών δικτύων 

Ηλεκτρονικών Υπολογιστών τα οποία είναι οργανωμένα από πολλούς  διαφορετικούς 

οργανισμούς σε κάθε χώρα του κόσμου». Η πλειοψηφία των αποφάσεων λαμβάνεται από 

επιτροπές εθελοντών που αποφασίζουν για τις προδιαγραφές ( standards) καθώς και για την 

διασυνδεσιμότητα / διαλειτουργικότητα των επιμέρους δικτύων που εντάσσονται στο 

ευρύτερο διαδικτυακό σώμα ( interoperability) που σχηματίζεται από τρία επίπεδα δεικτών. 

(οπ. παρ., σελ 35) 

Αρχικά, στην λειτουργική δομή του διαδικτύου συναντώνται τα τοπικά δίκτυα ( LAN 

Local Access Network). Ως παραδείγματα μπορούμε να αναφέρουμε τα τοπικά δίκτυα  των 

μεγάλων ερευνητικών κέντρων ή των πανεπιστημίων  που και αυτά έχουν τους δικούς τους 

χρήστες. Η επόμενη βαθμίδα σύνδεσης των εσωτερικών δομών του διαδικτύου σχετίζεται 

με μεγαλύτερα δίκτυα που ονομάζονται « Δίκτυα περιοχής η μεσαίου επιπέδου »(Regional  

ή mid level networks)  « Δίκτυα Ευρείας έκτασης»(ή WAN- Wide Area Networks). Η 

τελική απόληξη της συνδετικής δομής του διαδικτύου είναι τα Backbone Networks που θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι αποτελούν τον σκελετό του.  

To διαδίκτυο προτιμάται στη σημερινή εποχή από άλλα ιδιωτικά δίκτυα που υπήρχαν 

πριν αυτού και διαθέτουν δυνατότητες ηλεκτρονικής ανταλλαγής δεδομένων στον τομέα 

της οικονομικής δράσης μεταξύ των επιχειρήσεων. Αυτά τα δίκτυα είχαν θετικά οφέλη για 

τις επιχειρήσεις που τα χρησιμοποιούσαν που θα μπορούσε να παραλληλίσει κανείς με 

εκείνα του διαδικτύου. Δηλαδή μείωση του κόστους μεταφοράς και μεγαλύτερη 

αποτελεσματικότητα, εξελίξεις όμως που δεν μπορούν να συγκριθούν με την ευελιξία και 

το εύρος εφαρμογής που προσφέρουν οι υπηρεσίες του διαδικτύου οι οποίες αφορούν μια 

μεγάλη κλίμακα συναλλαγών. 

Τα ιδιωτικά δίκτυα ηλεκτρονικής ανταλλαγής δεδομένων αφορούσαν, κατά κύριο λόγο 

,τις συναλλαγές μεταξύ των επιχειρήσεων και προϋπόθεταν μεγάλες επενδύσεις σε μη- 

μεταφέρσιμα περιουσιακά στοιχεία ( asset specific investments). Οι συνεχείς τεχνολογικές 

εξελίξεις μειώνουν τα προβλήματα ασφάλειας στις συναλλαγές του διαδικτύου παρά τις 

αντικειμενικές δυσκολίες ενός τέτοιου εγχειρήματος λόγω του τεράστιου μεγέθους και 

ποικιλίας που χαρακτηρίζει την διαδικτυακή δραστηριότητα .Η αυτονομία της λειτουργίας 

του διαδικτύου έγκειται στο γεγονός ότι αποτελείται από επιμέρους δίκτυα που συνδέονται 
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και δεν υπάρχει ο κίνδυνος συνολικής παύσης της λειτουργίας του λόγω προβλήματος που 

παρουσίασε κάποια κεντρική μονάδα λειτουργίας (ο.π. παρ., σελ. 36-39). 

Στα πλαίσια του ηλεκτρονικού εμπορίου η πληροφόρηση των καταναλωτών, η 

διαφήμιση των προϊόντων και υπηρεσιών, η παραγγελία, οι πληρωμές στις επιχειρήσεις 

γίνονται μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών αφού τα προϊόντα είναι με μορφή δεδομένων 

(π.χ. ένα πρόγραμμα) και οι δυο πλευρές της συναλλαγής δεν παραβρίσκονται ως φυσικές 

παρουσίες. Όσον αφορά την παράδοση, αυτή πραγματοποιείται με το «κατέβασμα» 

(download) του αρχείου από την πλευρά του καταναλωτή ενώ το λεγόμενο « ηλεκτρονικό 

χρήμα » είναι το μέσο διεξαγωγής της παραγγελίας και της πληρωμής. Σχετικά με την 

διαφήμιση αλλά και τις υπηρεσίες μετά την αγορά το διαδίκτυο είναι και πάλι το φυσικό 

πλαίσιο διακίνησης των « ψηφιακών προϊόντων ». Με τον όρο «ψηφιακό προϊόν, ή 

υπηρεσία» εννοούμε εκείνα που διακινούνται υπό την μορφή πληροφορίας και την οποίων 

η προώθηση βασίζεται στη γνώση( knowledge based ) και την μεταφορά στον πελάτη μέσω 

του διαδικτύου. (ο.π. παρ., σελ. 46). 

Παραδείγματα τέτοιων προϊόντων είναι τα ηλεκτρονικά βιβλία, τα περιοδικά, οι 

εφημερίδες, οι χάρτες, οι φωτογραφίες, οι βάσεις δεδομένων, οι εφαρμογές λογισμικού, τα 

ηλεκτρονικά παιχνίδια, τα φιλμ, βίντεο, τηλεοπτικά προγράμματα, ειδικές γνώσεις αλλά και 

οτιδήποτε άλλο σε υπηρεσία ή προϊόν που μπορεί να το στείλει και να το παραλάβει κανείς 

μέσω διαδικτύου. Αν θέλαμε να προσδιορίσουμε κάποιες γενικές κατηγορίες τέτοιων 

προϊόντων θα μπορούσαμε να αναφέρουμε τις εξής; (Κατσουλάκος, 2001, σελ. 46-47). (1) 

Eκείνα που σχετίζονται με ψυχαγωγικούς σκοπούς, ή με πληροφορία όπως αυτά της 

προηγούμενης παραγράφου. (2) Εκείνα που, ούτως η άλλως, έχουν συμβολική αξία όπως 

εισιτήρια μετακινήσεων ή εισόδου σε κάποια παράσταση, θέαμα. (3) Τέλος, οι υπηρεσίες 

που παράσχονται εξ αποστάσεως όπως  οι σπουδές δια αλληλογραφίας, παραγγελίες, το e-

mail, η δυνατότητα εξυπηρέτησης των δημόσιων υποχρεώσεων, κ.α. 

Βέβαια, αυτό που θα καθορίσει την εμπορική-συναλλαγματική κινητικότητα των 

ψηφιακών προϊόντων είναι, ανεξαρτήτως του είδους τους, η ζήτηση τους αναλόγως των 

προτιμήσεων του εκάστοτε καταναλωτή. Κατά αυτόν τον τρόπο, αυτοί που παράγουν τα 

ψηφιακά προϊόντα τείνουν να τα προσαρμόζουν στις ανάγκες του κάθε πελάτη ( product 

customization)  και να χρεώνουν αναλόγως( discriminatory pricing).  

Ένα ακόμη κοινό χαρακτηριστικό των προϊόντων αυτών είναι η αφθαρσία (ή μη 

καταστρεψιμότητα - indestructibility) που τα χαρακτηρίζει αφού διατηρούνται για πολύ 

μεγάλο χρονικό διάστημα παρέχοντας διαρκή χρησιμότητα στην ίδια μορφή και ποιότητα 

ασχέτως του πόσο τα χρησιμοποιεί κανείς ( οπ. παρ., σελ. 47). 
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Από την πλευρά των παραγωγών, όμως πρέπει να λαμβάνονται διαρκή μέτρα 

προκειμένου να μη μειωθεί η δύναμη προώθησης προϊόντων που θα έχουν στην αγορά, 

δεδομένου του γεγονότος ότι ο κάθε καταναλωτής θα αγοράζει το προϊόν μόνο μια φορά με 

επακόλουθο την ανάγκη υιοθέτησης ιδιαίτερα ανταγωνιστικών τιμών. Πρέπει οι παραγωγοί 

να αναβαθμίζουν διαρκώς τα προϊόντα τους αλλά και να διεξάγουν τις πωλήσεις τους με τις 

λεγόμενες « άδειες χρήσης »( licensing) οπού λαμβάνουν ένα ποσό σαν ενοίκιο από τους 

πελάτες για κάθε περίοδο χρήσης του ώστε να μην υφίσταται αγορά του προϊόντος ως 

μεταχειρισμένο  (second hand). Κάτι που ενδεχομένως θα υποβάθμιζε το κύρος αλλά και 

την οικονομική αξία του προϊόντος.  

Ένα ακόμη πρόβλημα που παρουσιάζεται στους παραγωγούς αυτών των προϊόντων 

κατά την προώθηση τους είναι η δυνατότητα μετατρεψιμότητας που χαρακτηρίζει το 

περιεχόμενο τους και μάλιστα με τρόπο εύκολο και γρήγορο και έτσι χάνεται πλήρως ο 

έλεγχος ταυτότητας (product integrity) για λογαριασμό τους. Αλλά και μέσω της 

αναπαραγωγικότητας που χαρακτηρίζει αυτού του είδους τα προϊόντα είναι εύκολη η 

αντιγραφή που ισοδυναμεί με κλοπή τους προκαλώντας σοβαρότατες απώλειες κέρδους 

στους παραγωγούς (Κατσουλάκος, 2001, σελ. 48).  

Επομένως οι κυριότεροι ανασταλτικοί παράγοντες όσον αφορά την λειτουργία και 

ανάπτυξη του Ηλεκτρονικού Εμπορίου μπορούν να συνοψιστούν ως εξής: (1) 

Περιορισμένη χωρητικότητα του δικτύου που καθυστερεί τούς χρήστες αναγκάζοντας τους 

να περιμένουν μεγάλο χρόνο. (2) Αδυναμία εξακρίβωσης της ποιότητας (quality 

uncertainty) των ψηφιακών προϊόντων πριν αυτά αγοραστούν, κάτι που δεν ίσχυε στην 

παραδοσιακή αγορά.  Έτσι η δυναμική αλλά και ο τσίρος των ηλεκτρονικών αγορών 

κρατιούνται σε σχετικά χαμηλά επίπεδα, εξαιρουμένων των προϊόντων επώνυμων 

εταιρειών που χαρακτηρίζονται από διαπιστωμένη ποιότητα. Όσον αφορά τα υπόλοιπα 

αποτελούν μεγάλο ρίσκο. (3) Έλλειψη ασφάλειας, όταν κανείς συναλλάσσεται μέσω 

διαδικτύου. Δεδομένου του γεγονότος ότι δεν είναι ιδιαίτερα δύσκολη η υποκλοπή 

μηνύματος στον διαδικτυακό χώρο η χρήση των πιστωτικών καρτών μπορεί να εκθέσει 

τους πελάτες σε ενδεχόμενη ηλεκτρονική λήστευση τους. (4) Όπως ήδη προαναφέραμε, η 

δυνατότητα μετατρεψιμότητας και αναπαραγωγικότητας των ψηφιακών προϊόντων οδηγεί 

σε παραβιάσεις της πνευματικής ιδιοκτησίας τους.(οπ. παρ., σελ. 50). 

Εκτός αυτών των παραγόντων, πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν και ορισμένες 

ιδιαιτερότητες που εμπεριέχει η εμπορική δραστηριότητα μέσω διαδικτύου όπως η 

επικράτηση συνθηκών αποτελεσματικού ανταγωνισμού. Αυτό προκύπτει γιατί  το κόστος 

εισόδου για μια εταιρεία είναι μικρό, όσο δηλαδή να στήσει την ιστοσελίδα της, και οι 

μεγαλύτερες εταιρείες δεν έχουν απαραίτητα προβάδισμα έναντι των μικρότερων αφού το 
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κόστος πληροφόρησης των πελατών για τα προϊόντα είναι για όλους μικρό (Κατσουλάκος, 

2001, σελ.. 50- 51). Επιπλέον, η επιχειρηματική δραστηριότητα στο διαδίκτυο διαθέτει  

πολύ καλές προϋποθέσεις ώστε να μην έχουν οι εταιρείες την δυνατότητα επιβολής 

μονοπωλίου. Όταν πρόκειται για φυσιολογικές περιπτώσεις συναλλαγής και όχι περί  

κάποιας απάτης τα προϊόντα του διαδικτύου χαρακτηρίζονται από ομοιογένεια και απέναντι 

στον καταναλωτή αλλά και δεν παρουσιάζουν διαφορά από πωλητή σε πωλητή. Εξ’ άλλου, 

υπάρχουν πάρα πολλοί αγοραστές και πωλητές ώστε ακόμα και οι πιο μεγάλοι είναι και 

πάλι μικροί απέναντι στην αγορά ως σύνολο. Έτσι καθίσταται δυσκολότερη συγκριτικά με 

την παραδοσιακή αγορά η δημιουργία οικονομικών μεγεθών που θα μπορούσαν μέσω της 

μείωσης του κόστους των προϊόντων τους να αποκτήσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα (οπ. 

παρ.,  σελ. 55). 

Μια σημαντική ιδιότητα του διαδικτύου, που πρέπει να υπογραμμιστεί, είναι η 

τεχνολογία cookies που συγκρατεί την ταυτότητα των επισκεπτών του κάθε δικτυακού 

χώρου ώστε αυτοί να είναι αναγνωρίσιμοι όταν επανέλθουν στην συγκεκριμένη δικτυακή 

διεύθυνση. Υπάρχει πολύ καλή και ανέξοδη πληροφόρηση των ιδιοτήτων των προϊόντων 

και από τη πλευρά των παραγωγών και των καταναλωτών. Κατά αυτόν τον τρόπο, οι 

επιχειρήσεις είναι σε καλύτερη θέση εξατομίκευσης και εξειδίκευσης των προϊόντων τους 

αναλόγως με τις προτιμήσεις και τα χαρακτηριστικά του κάθε πελάτη στον οποίο 

αποστέλλονται σχετικά e-mail ακόμη και μετά την λήξη της οικονομικής συναλλαγής. 

Προς στιγμήν, δεν τίθενται νομικά εμπόδια η άλλα, όπως για παράδειγμα τεχνολογικά,  

εισόδου και λειτουργίας μίας επιχείρησης στο διαδίκτυο και έτσι διατηρείται ο 

επιχειρηματικός πλουραλισμός και οι συνθήκες υγιούς ανταγωνισμού. ( Γιάννης 

Κατσουλάκος, 2001,σελ 54-55)  

   Κατά κύριο λόγο, δεν παρατηρούνται κρατικές παρεμβάσεις ανασταλτικού 

χαρακτήρα, ή υπό τη μορφή επιδοτήσεων ή καθορισμού τιμών. Έτσι δεν υπάρχουν 

συγκεκριμένοι που ευνοούνται σε συγκεκριμένους τομείς με αποτέλεσμα την υποβάθμιση 

άλλων. Υπάρχει η δυνατότητα των επιχειρήσεων, παραγωγών να προσαρμοστούν 

ευκολότερα στις εξελισσόμενες απαιτήσεις της αγοράς από τη στιγμή που δεν είναι 

προσκολλημένοι σε συγκεκριμένο τόπο ή στην παραγωγή αποκλειστικά ενός προϊόντος. Η  

δικτυακή διεύθυνση είναι, ουσιαστικά, ο τόπος της επιχείρησης και έτσι κατανοεί κανείς 

ευκολότερα το λόγο καταβολής μεγάλων χρηματικών ποσών για την απόκτηση ενός 

ονόματος που κατά πάσα πιθανότητα θα προσελκύσει περισσότερους πελάτες όπως π.χ. 

www.wallstreet.com (Κατσουλάκος, 2001, σελ. 55). 

Ως δείγμα του μεγάλου βαθμού κατανόησης του πόσο σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν 

οι δυνατότητες που προσφέρει η κοινωνία της γνώσης, με κυριότερο αντιπρόσωπο τις νέες 
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τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνίας. Θα αναφέρουμε οτι στη σύμβαση του 

συμβουλίου στις 19 Ιανουαρίου 2001 κάθε κράτος μέλος της Ε.Ε. έλαβε οδηγίες για την 

υιοθέτηση συγκεκριμένων πολιτικών. Στόχος αυτών ήταν η αύξηση της απασχόλησης 

καθώς και η αναβάθμιση της ποιότητας του εργατικού δυναμικού στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Η καλύτερη μέθοδος επίτευξης αυτού του στόχου ήταν η εφαρμογή στρατηγικής για την 

δια βίου μάθηση ώστε να καταπολεμηθεί η έλλειψη δεξιοτήτων και να δημιουργηθούν 

κοινωνίες και οικονομίες που λειτουργούν με βάση την γνώση. Έτσι θα μπορούσε να 

ενθαρρυνθεί η παράταση του επαγγελματικού βίου μέσω καλύτερης εκπαίδευσης και 

κατάρτισης (Κατσουλάκος, 2001, σελ. 109).  

Προκειμένου να είναι δυνατή η πραγματοποίηση των προαναφερθέντων στόχων οι 

χώρες μέλη κλήθηκαν να λάβουν τα απαραίτητα μέτρα για την προώθηση της ηλεκτρονικής 

μάθησης ( e- learning). Εντός των βασικών προτεραιοτήτων είναι να έχουν όλα τα σχολεία 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές και βέβαια πρόσβαση στο διαδίκτυο και τα πολυμέσα υπό την 

καθοδήγηση καταλλήλως καταρτισμένων εκπαιδευτικών. Τέθηκε επίσης ο στόχος 

ελάττωσης στο μισό, ως το έτος 2010, του αριθμού των ατόμων που είναι σε ηλικία 18 ως 

24 και δεν παρακολουθούν κάποια ανώτατη σχολή.  Στο πλαίσιο αυτού του ευρωπαϊκού 

συμβουλίου τονίστηκε, επίσης, η ανάγκη ενθάρρυνσης της επαγγελματικής και 

γεωγραφικής  κινητικότητας των πολιτών που ανήκουν στις χώρες μέλη της Ε.Ε.. Αυτός 

είναι ένας τρόπος βελτίωσης της λειτουργίας των αγορών εργασίας. Από εκείνο το σημείο 

και έπειτα προβάλλει επιτακτική η ανάγκη βελτίωσης των βάσεων δεδομένων που αφορούν 

τις θέσεις εργασίας καθώς και τις ευκαιρίες κατάρτισης και εκπαίδευσης στον ευρωπαϊκό 

χώρο μέσω των τεχνολογιών πληροφορικής. Mόνο με τα προαναφερθέντα μέτρα θα 

καταστεί δυνατή η αξιοποίηση των τεράστιων δυνατοτήτων απασχόλησης που προκύπτουν 

από την πρόοδο της κοινωνίας της γνώσης. (Γιάννης Κατσουλάκος,2001, σελ 110)  

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

1. Επίδραση των ΤΠΕ στην Απασχόληση 

 

Τα αποτελέσματα από την διάδοση της χρήσης των ΤΠΕ στην εργασία είναι ήδη ιδιαίτερα 

εμφανή παρά το γεγονός ότι υπάρχουν ακόμη τεράστια περιθώρια ευρύτερης εφαρμογής 

τους. Εξετάζοντας το παράδειγμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήδη το 45% των εργαζομένων 

χρησιμοποιούν ηλεκτρονικό υπολογιστή κατά την διάρκεια της εργασίας τους. (οπ. παρ., 

σελ 111)  

Μεταξύ των κρατών μελών τα πρωτεία στην χρήση ηλεκτρονικών μέσων κατέχουν οι 

σκανδιναβικές χώρες που αφιερώνουν παράλληλα  μεγαλύτερο ποσοστό δαπανών για τις 

ΤΠΕ και κάνουν μεγαλύτερη χρήση του διαδικτύου ανά χίλιους κατοίκους ( «ποσοστό 

διείσδυσης»). Τις τελευταίες θέσεις καταλαμβάνουν, με  αισθητή διαφορά από τις 

υπόλοιπες, η Ελλάδα και η Πορτογαλία. 

Αξιοσημείωτο, παρότι όχι θετικό, είναι το γεγονός ότι η πλειοψηφία των Ευρωπαίων 

εργοδοτών δεν συμμετέχουν μέσω οικονομικής ή οργανωτικής στήριξης στην ηλεκτρονική 

κατάρτιση των υπαλλήλων τους. Αυτό συμβαίνει παρόλη την αυξανόμενη ζήτηση των νέων 

τεχνολογιών από τις επιχειρήσεις (Γιάννης Κατσουλάκος ,2001, σελ 112)  

  Οπότε βλέπουμε ότι  η σχετική καθυστέρηση ως προς την  ευρύτερη υιοθέτηση των 

ΤΠΕ είναι περισσότερο θέμα νοοτροπίας και έλλειψης ενημέρωσης παρά πρακτικών 

αδυναμιών που οι ίδιες οι τεχνολογίες παρουσιάζουν. H μεγάλη ανάπτυξη των νέων 

τεχνολογιών ΤΠΕ καθώς και η αυξανόμενη διάδοση της χρήσης τους στον εργασιακό χώρο 

επιφέρει αλλαγές στην οργανωτική δομή των επιχειρήσεων με επακόλουθο την δημιουργία 

αυξημένων απαιτήσεων προς τους εργαζομένους.  

  Παράλληλα, αναβαθμίζονται οι συνθήκες απασχόλησης τους αφού οι νέες τεχνολογίες 

τους απαλλάσσουν από την υποχρέωση επιτέλεσης επαναλαμβανόμενων και μονότονων 

εργασιών που γίνονται πιο ενδιαφέρουσες αφού αφορούν μεγαλύτερη βάση πληροφοριών 

και ευρύτερη ποικιλία καθηκόντων.   

  Οι νέες μορφές αρμοδιοτήτων των εργαζόμενων στα πλαίσια του ηλεκτρονικού 

περιβάλλοντος των ΤΠΕ αφορούν κυρίως τρία είδη : «διαχείριση της προώθησης και της 

εμπορίας των προϊόντων και παρακολούθησης των ανταγωνιστών, διαχείριση της 

επικοινωνίας μεταξύ της επιχείρησης και των πελατών και προμηθευτών της και διαχείριση 

των υποδομών της τεχνολογίας των πληροφοριών και των επικοινωνιών ». (οπ. παρ., σελ 

116).  

   Αναλύοντας συνοπτικά τις νέες εξελίξεις που επιφέρει η ηλεκτρονική εποχή στην 

εργασία αξίζει να αναφερθούμε στα νέα επαγγέλματα που δημιουργούνται. Το επάγγελμα 

του υπεύθυνου προώθησης προϊόντων στο διαδίκτυο προκύπτει από την νέα ανάγκη των 
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εταιριών για ηλεκτρονική προώθηση των προϊόντων τους. Εμπορική δραστηριότητα που 

προσφέρει καλές συνθήκες εργασίας και οικονομικές απολαβές με αποτέλεσμα να  

προσελκύεται όλο και μεγαλύτερος αριθμός εργαζομένων στο συγκεκριμένο είδος θέσης. 

Επιπλέον, στα πλαίσια του ηλεκτρονικού εμπορίου, η ανταλλαγή πληροφοριών καθώς και η 

καταβολή των πληρωμών αλλάζουν σημαντικά και έτσι η θέση του υπεύθυνου λογιστηρίου 

θα αντιμετωπίσει σοβαρές τροποποιήσεις που πιθανόν να οδηγήσουν στην σταδιακή 

εξάλειψη της σημερινής της μορφής. Όταν θα έχει προχωρήσει, σε μεγαλύτερο βαθμό, η 

διείσδυση των ΤΠΕ στον εργασιακό χώρο τότε θα προκύψει μεγάλη αλλαγή της 

γεωγραφικής σύνδεσης αλλά και γενικότερης αλληλενέργειας μεταξύ υπαλλήλου- 

εργοδότη. (οπ. παρ., σελ 117) 

  Η νέα ηλεκτρονική οικονομία θα εντείνει την ανάγκη εύκαμπτων ρυθμίσεων στην 

αγορά εργασίας που θα καταργούν τα χρονικά όρια εξυπηρέτησης των πελατών αφού αυτή 

θα είναι εφικτή σε εικοσιτετράωρη βάση, ακόμη περισσότερες θέσεις εργασίας θα 

δημιουργηθούν. Άλλες θέσεις θα εξαφανιστούν από τη στιγμή που οι νέες συνθήκες θα 

οδηγήσουν στην μείωση της αποτελεσματικότητας-χρησιμότητας τους. Οι υπάλληλοι θα 

ανακατανέμονται και θα μπορούν να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε μια επιχείρηση 

δουλεύοντας σε μεγάλη γεωγραφική απόσταση από αυτήν αξιοποιώντας έτσι τις νέες 

δυνατότητες που παρέχουν οι ΤΠΕ. Όσον αφορά το εμπόριο, η ζήτηση νέων ειδικοτήτων 

με πολύ συγκεκριμένα προσόντα  θα μεταβάλλει με τρόπο ανάλογο και το ύψος των 

αμοιβών που ίσχυε μέχρι πρόσφατα. Οι λεγόμενοι ( knowledge workers)  που διαθέτουν τις 

εξειδικευμένες γνώσεις χειρισμού του τεχνολογικού εξοπλισμού των ΤΠΕ, καθώς και το 

νέο είδος τεχνολογικών μάνατζερ που μπορούν να διαχειριστούν την τεχνικό-οργανωτική 

υποστήριξη των τεχνικών πώλησης και προώθησης συγκεκριμένων προϊόντων, σε 

συγκεκριμένους τομείς της αγοράς θα γίνουν περιζήτητοι (Κατσουλάκος,  2001, σελ  116-

117).  

  Όταν ωριμάσουν οι συνθήκες εγκαθίδρυσης των νέων τεχνολογιών ΤΠΕ στην αγορά 

εργασίας το επίπεδο υπηρεσιών που προσφέρουν οι εργαζόμενοι θα αξιολογείται σε σχέση 

με την αποτελεσματικότητα που έχει να παρουσιάσει και  όχι βάσει μόνο πτυχίων ή άλλων 

τυπικών προσόντων. Η εργασία εξ’ αποστάσεως, γνωστή και ως τηλε-εργασία θα 

αναδειχθεί σε σημαντικότατο κλάδο απασχόλησης αυξάνοντας δραματικά το μερίδιο της 

έναντι των υπαρχόντων μορφών εργασίας με τις οποίες είναι κανείς εξοικειωμένος σήμερα. 

Οι εργαζόμενοι θα έχουν αυξημένη ικανότητα διαχείρισης και οργάνωσης των 

επαγγελματικών τους υποχρεώσεων και αρμοδιοτήτων έχοντας ως απώτερο σκοπό την 

αύξηση της αποτελεσματικότητας και παραγωγικότητας τους. Κάτι που θα είναι 

περισσότερο εφικτό σε σχέση με τις σημερινές  συνθήκες  εργασίας που, συνήθως 
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προκαθορίζονται από τα οργανωτικά σχήματα-στερεότυπα που επιβάλλουν οι εργοδότες 

και η πολιτική της εκάστοτε εταιρείας. Η αυτό-υποκίνηση ( self-motivation) και η 

αυτονομία καθηκόντων, τουλάχιστον σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό σε σχέση με την ισχύουσα 

κατάσταση, θα χαρακτηρίζει την εργασιακή καθημερινότητα των « σκεπτόμενων 

εργαζομένων » που διαμορφώνει η ηλεκτρονική εποχή υπό την καθοδήγηση των ΤΠΕ. 

Βέβαια, ένα από τα σπουδαιότερα, αν όχι το σημαντικότερο  εργασιακό  γνώρισμα της νέας 

κατάστασης που αναμένεται είναι αυτό της δυνατότητας και επιδίωξης διαρκούς βελτίωσης 

των εργασιακών ικανοτήτων των μελλοντικών εργατών. Η λεγόμενη « δια βίου εκπαίδευση 

» θα αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την διαρκή προσαρμογή των εργαζομένων στις 

νέες και αυξανόμενες απαιτήσεις ή τροποποιήσεις που διαρκώς θα επιφέρει το ιδιαίτερα 

ανταγωνιστικό περιβάλλον που διαμορφώνεται στην ηλεκτρονική εποχή. (Γιάννης 

Κατσουλάκος, 2001, σελ 117)     

    H παγκοσμιοποίηση και η ευρύτατη χρήση των νέων τεχνολογιών και πληροφοριών 

δημιουργεί ισχυρές τάσεις οικονομικής και πολιτικής αλληλεξάρτησης. Η κατάρρευση των 

ασιατικών οικονομιών γνωστές και ως ασιατικές τίγρεις που ξεκίνησε το 1997 μετά την 

χρηματοοικονομική κρίση από την Ταϊλάνδη και είχε ως αποτέλεσμα να βυθίσει ολόκληρη 

την ανατολική Ασία σε οικονομικό και πολιτικό χάος αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα 

της θεωρίας του οικονομικού ντόμινο σε παγκόσμιο επίπεδο. Το ίδιο έγινε και  στα διεθνή 

χρηματιστήρια μετά την τρομοκρατική επίθεση της 11ης Σεπτεμβρίου στο Παγκόσμιο 

Κέντρο Εμπορίου της Νέας Υόρκης , με αποτέλεσμα την κατάρρευση τόσο της 

καταναλωτικής πίστης όσο και των διεθνών αγορών. Οι νέες τεχνολογίες που επηρεάζουν 

και διαμορφώνουν το διεθνές οικονομικό, πολιτισμικό και χρηματοπιστωτικό σύστημα 

αποτελούν καθοριστικό παράγοντα διακίνησης, εκμετάλλευσης και επεξεργασίας της 

πληροφορίας χωρίς πλέον να υπάρχουν προβλήματα υπερατλαντικής διακίνησης αυτών των 

πληροφοριών. Θα λέγαμε ότι : « η πληροφορία έγινε ένα εμπορεύσιμο αγαθό και το 

γεγονός αυτό επιφέρει νέα ζητήματα στο διεθνές εμπόριο. Η χρήση των νέων τεχνολογιών 

στις μεταφορές οδήγησε σε πολύ μεγάλη μείωση του κόστους των μεταφορών, 

δημιουργώντας έτσι τη δυνατότητα ανάπτυξης ενός παγκόσμιου εμπορικού συστήματος. 

Επιπλέον, οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές και οι εξελίξεις στις τηλεπικοινωνίες αύξησαν πάρα 

πολύ τις παγκόσμιες χρηματοπιστωτικές ροές. Οι εξελίξεις αυτές ήταν εξαιρετικά 

σημαντικές διότι παρείχαν στις πολυεθνικές εταιρείες την δυνατότητα να επιδιώξουν 

παγκόσμιες οικονομικές στρατηγικές και δράσεις. Η παγκοσμιοποίηση δημιουργήθηκε από 

τη διεθνή συνεργασία και τις νέες οικονομικές πολιτικές  »(Gilpin Robert, 2002, σελ 17)  

  Οι πολυεθνικές  εταιρείες αποτελούν σημαντικό παράγοντα της πραγματικότητας που 

περιγράψαμε. Το μέρος καθώς και ο τρόπος που αναπτύσσουν την τεχνολογική τους δράση 
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είναι παράγοντες καθοριστικοί για την οικονομική πραγματικότητα της εκάστοτε χώρας 

αφού συνδέονται με την δημιουργία περιζήτητων θέσεων εργασίας. Κατά αυτόν τον τρόπο 

στις ΗΠΑ και την Ιαπωνία όπου παρατηρείται υψηλή τεχνολογική ανάπτυξη και 

ερευνητική δράση τα επίπεδα εύρεσης εργασίας είναι διαρκώς υψηλά σε σύγκριση με την 

Ευρώπη όπου η τεχνολογική στασιμότητα έχει άμεση σχέση με την γενικότερη κρίση 

απασχόλησης. (Βεργόπουλος Κώστας, 1999,σελ 356 ).  

   Δικαιολογημένα λοιπόν, οι πολυεθνικές εταιρείες προκειμένου να μειώσουν το 

κόστος παραγωγής μετέφεραν ένα μεγάλο μέρος των παραγωγικών τους μονάδων  σε 

ασιατικές χώρες και μετά από μερικά χρόνια αυτές βρέθηκαν να κατέχουν ιδιαίτερα 

σημαντική θέση στην παγκόσμια οικονομία. Η τρομακτική ανάπτυξη στις διεθνείς ροές 

κεφαλαίων σχετίζεται μα την απορρύθμιση των διεθνών χρηματαγορών και την 

επανάσταση στις διεθνείς επικοινωνίες ως αποτέλεσμα της χρήσης των νέων τεχνολογιών. 

Θα μπορούσαμε να πούμε ότι: « χωρίς την τεράστια αύξηση της δύναμης των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, του λογισμικού, των δορυφόρων, των οπτικών ινών και των 

ηλεκτρονικών αναμεταδοτών υψηλής ταχύτητας, οι διεθνείς αγορές δεν θα μπορούσαν να 

λειτουργήσουν ως ενιαία μονάδα. Οι οικονομικές και άλλες πληροφορίες-πολιτική, ιδέες, 

πολιτισμός, καταναλωτικές τάσεις δεν θα έφθαναν στιγμιαία στα περισσότερα από 200.000 

μόνιτορ που είναι συνδεδεμένα με αυτό το παγκόσμιο επικοινωνιακό σύστημα »(Kennedy 

Paul, 1994, σελ 121).  

  Ο παγκόσμιος καπιταλισμός, η φιλελευθεροποίηση της διεθνούς οικονομίας 

προωθούνται με την ιδέα και την διαδικασία της παγκοσμιοποίησης. Σε έναν κόσμο που 

μόλις πρόσφατα (1990) κινήθηκε στο σύνολο του προς το καπιταλιστικό μοντέλο της 

οικονομίας και της ελεύθερης αγοράς η παράλληλη προσπάθεια για αποτελεσματική 

λειτουργία της δημοκρατίας είναι ακόμη ένας δύσκολος στόχος όχι μόνο για τα 

αναπτυσσόμενα  αλλά και για τα αναπτυγμένα κράτη της δύσης. Η έννοια της ελεύθερης 

αγοράς παρόλη την τεράστια σημασία που διαδραματίζει στη σημερινή παγκόσμια 

πραγματικότητα έρχεται σε πλήρη αντίθεση με την έννοια της δημοκρατίας καθότι: « η 

δημοκρατία και ο καπιταλισμός αντιπροσωπεύουν πολύ διαφορετικές πεποιθήσεις για την 

κατανομή εξουσίας. Η δημοκρατία πιστεύει στην εντελώς ίση κατανομή πολιτικής 

εξουσίας- κάθε άνθρωπος και μια ψήφος, ενώ ο καπιταλισμός πιστεύει ότι είναι καθήκον 

των οικονομικά ικανών να βγάλουν εκτός παιχνιδιού τον ανίκανο και να τον οδηγήσουν σε 

οικονομική εξαφάνιση »(Throw Lester,1997,σελ 354).       

   Ας επιστρέψουμε όμως στο κομμάτι της έρευνας που αφορά τις επιπτώσεις από την 

διάδοση της χρήσης των ΤΠΕ στην απασχόληση. Οι  κλάδοι απασχόλησης που αναμένεται 

να δεχτούν τις εντονότερες επιδράσεις από την διάδοση του ηλεκτρονικού εμπορίου με 
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συνέπεια την τροποποίηση της οργανωτικής τους δομής και την δημιουργία νέων θέσεων 

εργασίας αλλά και την εξάλειψη υπαρχόντων θέσεων είναι , κατά κύριο λόγο, οι εξής : 

ΚΛΑΔΟΣ COPYRIGHT. Στον συγκεκριμένο κλάδο, εντάσσονται υπηρεσίες πληροφοριών, 

όπως για παράδειγμα  προϊόντα λογισμικού, κλάδοι περιεχομένου ( content industries ) 

δηλαδή κινηματογραφικών ταινιών, οπτικό- ακουστικών προϊόντων και  εκδόσεων. 

(Κατσουλάκος, 2001, σελ. 123). 

  Παρουσιάζοντας στοιχεία της έκθεσης της Ευρωπαϊκής επιτροπής (1997)  

υπολογίστηκε ότι μέχρι και τη χρονιά που διανύουμε, δηλαδή το 2007, έχουν δημιουργηθεί 

ένα εκατομμύριο νέες θέσεις όσον αφορά τον τομέα των ηλεκτρονικών εκδόσεων. Από την 

άλλη πλευρά, μεγάλος αριθμός θέσεων εργασίας θα χαθούν στον τομέα των ηλεκτρονικών 

εκτυπώσεων( print media industry ) όπου παρατηρείται σταθερή μείωση του ποσοστού 

απασχόλησης. (οπ. παρ., σελ 124) 

  Ο κλάδος λογισμικού αποτελεί έναν από τους σταθερά εξελισσόμενους. Μολαταύτα, 

σύμφωνα με υπολογισμούς, θα αντιπροσωπεύει μόνο μικρό ποσοστό της συνολικής 

απασχόλησης, αναλογικά με την σημαντικότητα του, μόλις το 1%. Έτσι βλέπουμε ότι  ο 

ακριβής υπολογισμός των επιδράσεων του ηλεκτρονικού εμπορίου καθώς ο βαθμός της 

ανάπτυξης του δεν μπορεί να υπολογιστεί με ακρίβεια. Πάντως,  η συνολική απασχόληση 

θα αυξηθεί κατά 9,5% κατά το 2010. Αυτή η εκτίμηση  προέρχεται από το Γερμανικό 

Ινστιτούτο Οικονομικής Έρευνας (Κατσουλάκος, 2001,σελ 124) ΚΛΑΔΟΣ 

ΤΑΞΙΔΙΩΤΙΚΩΝ ΓΡΑΦΕΙΩΝ. Οι κρατήσεις μέσω διαδικτύου καταλαμβάνουν το 

μεγαλύτερο ποσοστό του συνόλου των αεροπορικών εισιτηρίων. Οι κρατήσεις αυτές 

γίνονται μέσω ταξιδιωτικών πρακτορείων που έρχονται σε  απευθείας επαφή με  τους 

πελάτες μέσω διαδικτύου ή τηλεφωνικώς. Μάλιστα πολλά ταξιδιωτικά γραφεία δεν 

διαθέτουν φυσική διάσταση αλλά δραστηριοποιούνται αποκλειστικά στον κυβερνοχώρο 

χωρίς χρονικούς περιορισμούς και με λιγότερες ανάγκες σε προσωπικό.(οπ. παρ., σελ 125). 

ΚΛΑΔΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΩΝ. Σε αυτή την περίπτωση κλάδου απασχόλησης, η παγκόσμια 

διείσδυση  των νέων τεχνολογιών απειλεί τις υπάρχουσες θέσεις της παραδοσιακής μορφής 

με αντικατάσταση. Οι ήδη δραστηριοποιούμενες εταιρείες στο διαδίκτυο διεξάγουν 

ιδιαίτερα σκληρό ανταγωνισμό κατά των ταχυδρομείων. Θα μπορούσαμε να πούμε 

χαρακτηριστικά ότι: « η απελευθέρωση της αγοράς τηλεπικοινωνιών είναι πιθανό να 

μετατρέψει την παροχή τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών σε  επιχειρήσεις που παρέχουν 

ταχυδρομικές υπηρεσίες ». Πιθανόν τεκμήριο για αυτήν την εξέλιξη αποτελούν τα 

υψηλότερα ποσοστά παραγωγικότητας που παρουσιάζει η παροχή αυτού του τύπου 

υπηρεσιών από τις νέες τεχνολογίες συγκριτικά με τα αποτελέσματα των παραδοσιακών  

υπηρεσιών που προσέφεραν τα ταχυδρομεία. (οπ. παρ., σελ 126)      ΚΛΑΔΟΣ ΛΙΑΝΙΚΟΥ 
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ΕΜΠΟΡΙΟΥ. Οι υπηρεσίες και αυτού του κλάδου απασχόλησης αναμένεται να 

αντικατασταθούν από τα πρακτικά πλεονεκτήματα και διευκολύνσεις που προσφέρουν τα 

ηλεκτρονικά προϊόντα, υπηρεσίες παρότι, προς το παρόν, αυτός ο κλάδος εμφανίζεται 

αρκετά ισχυρός στην διεθνή οικονομία.(οπ. παρ., σελ 127). ΚΛΑΔΟΣ 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ. Το μεγαλύτερο 

ποσοστό των τραπεζών παρέχουν τις υπηρεσίες τους και πωλούν τα προϊόντα τους 

βασιζόμενες, σε όλο και μεγαλύτερο ποσοστό στο διαδίκτυο κάτι που συνεπάγεται 

αυτόματη μείωση των αναγκών σε προσωπικό και, ακολούθως, απώλεια θέσεων και 

μείωση του μεριδίου απασχόλησης. (  Κατσουλάκος, 2004, σελ 128). Τα κυριότερα οφέλη 

που προσφέρει η χρήση του διαδικτύου, σε επαγγελματικό επίπεδο έχουν ως εξής: (α) είναι 

εύκολο στην χρήση και αποκτά εύκολα κανείς πρόσβαση χωρίς απαραίτητα να γνωρίζει εξ’ 

ολοκλήρου την τεχνολογία που το διέπει παρά μόνον βασικές λειτουργικές του γνώσεις. (β)  

Εξασφαλίζει την παγκόσμια παρουσία χωρίς ο χρόνος η ο χώρος να αποτελούν εμπόδιο (γ) 

χαμηλό κόστος και για τον πελάτη και, σε τελική ανάλυση, για την επιχείρηση(οπ. παρ., 

σελ 31-32)       

Βέβαια όταν αναφερόμαστε στην έννοια του ηλεκτρονικού εμπορίου  

συμπεριλαμβάνεται και αυτή της ηλεκτρονικής αγοράς  που θα ορίζαμε ως : « έναν 

ηλεκτρονικό διαμεσολαβητή (Broker)που χρησιμοποιεί το διαδίκτυο για να διασυνδέσει 

ηλεκτρονικά, ομάδες αγοραστών και πελατών που είναι ανεξάρτητος από αυτούς. 

Οριζόντιες Ηλεκτρονικές Αγορές θα μπορούσαν να αντιμετωπίσουν τις ανάγκες 

προμηθειών πολλών μικρών και μεσαίου μεγέθους επιχειρήσεων. Κάθετες Ηλεκτρονικές 

Αγορές θα εξειδικεύονται στις ανάγκες συγκεκριμένων κλάδων που φαίνεται να έχουν την 

μεγαλύτερη δυναμική  ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια » (Κατσουλάκος, 2001, σελ. 32).  

  Συνοψίζοντας,  τα γενικότερα οφέλη του ηλεκτρονικού εμπορίου σχετίζονται με τις 

εξής εξελίξεις: (α) δίνεται σε όλες τις επιχειρήσεις, μέχρι και στις μικρότερες, που έχουν 

την δυνατότητα χρήσης των ηλεκτρονικών μέσων οικονομικής συναλλαγής η ευκαιρία να 

διευρύνουν σημαντικά τον κύκλο εργασιών καθώς και τα κέρδη τους (β) Οι αγοραστές που 

κατέχουν τις στοιχειώδεις γνώσεις χρήσεως των νέων τεχνολογικών δυνατοτήτων 

διαθέτουν απείρως μεγαλύτερο πεδίο επιλογών σε σχέση με το παραδοσιακό εμπόριο (γ) 

Μεταξύ των επαγγελματιών που προμηθεύουν το κοινό με προϊόντα και υπηρεσίες 

δημιουργείται ακόμη πιο έντονος ανταγωνισμός, σε σχέση με πριν, με αποτέλεσμα την 

μείωση των τιμών και την βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών στον 

αγοραστή. Ο τελευταίος μπορεί να επιλέγει ανάμεσα σε εξειδικευμένα αγαθά που τον 

αντιπροσωπεύουν καλύτερα ως άτομο, προσωπικότητα χωρίς να απαιτείται για αυτό η 

καταβολή επιπλέον κόστους. (δ) Καταπολεμούνται και μειώνονται οι μεσιτείες που δεν 
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προσφέρουν κάτι επί της ουσίας ούτε στους πελάτες αλλά ούτε και στους παραγωγούς των 

προϊόντων, υπηρεσιών. Με την δυνατότητα μείωσης του χρόνου και του κόστους που 

απαιτούνταν πελάτης και παραγωγός, προμηθευτής συνδέονται άμεσα και έτσι γίνεται 

άμεση εξυπηρέτηση χωρίς χρονική καθυστέρηση προς  όφελος του πελάτη και μείωση του 

λειτουργικού κόστους προς όφελος του προμηθευτή. (ε)Παρατηρείται ενθάρρυνση 

εφαρμογής των νέων ερευνητικών ευρημάτων στο εμπορικό και επιχειρηματικό πεδίο. 

Εξέλιξη που οδηγεί στην ανάπτυξη νέων  θέσεων εργασίας λόγω της δημιουργίας νέων 

επιχειρησιακών δραστηριοτήτων και επαγγελμάτων ( Παναγιωτοπούλου, Κονιόρδος, 

Αλιπράντη, 2003, σελ  226-227)   

 

2. Αρνητικές Επιπτώσεις και Κίνδυνοι της Χρήσης των ΤΠΕ 

 

Ένα χαρακτηριστικό ζήτημα που μας προβληματίζει σχετικά με την χρήση των ΤΠΕ είναι η 

αδυναμία σωστού υπολογισμού της συνεισφοράς τους στον ρυθμό αύξησης της 

παραγωγικότητας στις αναπτυγμένες χώρες. Οι κυριότεροι λόγοι αυτού του προβλήματος 

σχετίζονται με το γεγονός ότι οι ΤΠΕ χρησιμοποιούνται, κυρίως, στον τομέα των 

υπηρεσιών αλλά και σε άλλους καινοτόμους κλάδους και τεχνολογίες όπου δεν έχει 

αναπτυχθεί ακόμη η δυνατότητα αξιόπιστων συστημάτων καταμέτρησης (Κατσουλάκος 

,2001, σελ. 28). 

Σε επίπεδο οικονομικής ανάπτυξης τα κυριότερα μειονεκτήματα της διάδοσης του 

ηλεκτρονικού εμπορίου θα μπορούσαν να συνοψιστούν ως εξής: Ενώ οι μεγάλοι 

επιχειρηματικοί όμιλοι είναι, αναμφισβήτητα, ωφελημένοι από τις νέες επιλογές δεν ισχύει 

το ίδιο για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που αναγκάζονται να ακριβύνουν τα προϊόντα 

τους προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις νέες εξελίξεις και να διατηρηθούν, λειτουργικά, 

ανταγωνιστικές. Αυτό βέβαια δεν συναντάται στον ίδιο βαθμό όπως  στο παραδοσιακό 

εμπόριο αλλά σε τελική ανάλυση δεν  είναι κάτι το αμελητέο ούτε στον ηλεκτρονικό χώρο. 

Αλλάζουν τα δεδομένα απασχόλησης, ικανοτήτων και πληρωμών και οι υπάρχουσες θέσεις 

εργασίας και το βιοτικό επίπεδο βρίσκονται υπό καθεστώς διαρκούς αβεβαιότητας και 

ανασφάλειας. Η συμμετοχή στις εξελίξεις τις παγκόσμιας αγοράς καθιστά τις οικονομίες 

και τους εργαζόμενους ευάλωτους στον παγκόσμιο ανταγωνισμό σε σημείο που πρέπει να 

βρίσκονται υπό το άγχος της προοπτικής να αλλάξουν θέση εργασίας η διαρκούς 

κατάρτισης. Σε επίπεδο αρνητικών επιπτώσεων της διάδοσης του ηλεκτρονικού εμπορίου, 

με την συνδρομή των ΤΠΕ, στο κοινωνικό σώμα θα  λέγαμε ότι: (α) οι άμεσες 

διαπροσωπικές επαφές υποβαθμίζονται.(β) δημιουργούνται συνθήκες εξουθενωτικού 

ανταγωνισμού που οδηγεί στην επιβολή υπερβολικών ωραρίων.  Η προσφορά εργασίας τω 
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ειδικών υπαλλήλων που ξέρουν να χειρίζονται τα, αυξημένων λειτουργικών απαιτήσεων, 

τεχνολογικά  συστήματα είναι ,ακόμη, μικρή σε σχέση με τις υπάρχουσες ανάγκες.  (γ) Από 

τα σοβαρότερα προβλήματα που δημιουργεί η διάδοση του ηλεκτρονικού εμπορίου, υπό 

την καθοδήγηση των νέων τεχνολογιών, είναι το λεγόμενο « ψηφιακό χάσμα »(digital 

divide). Σχετίζεται με την διαφορά πρόσβασης και χειρισμού των νέων τεχνολογικών 

δυνατοτήτων μεταξύ αυτών που, για λόγους οικονομικούς, μορφωτικούς, διαθέτουν τον 

απαιτούμενο εξοπλισμό και γνώση και αυτούς που δεν τα διαθέτουν.(δ) οδηγούμαστε στην 

σταδιακή κατάργηση των γεωγραφικών συνόρων και στην δημιουργία νέων «παγκόσμιων 

κοινοτήτων» που έχουν στόχο την προώθηση κοινών στόχων και δράσης όπως: 

Διαδικτυακή κοινότητα αγροτών(Agri-Ville: On-line Farming Community, The Learning 

Space) (Παναγιωτοπούλου, Κονιόρδος, Αλιπράντη, 2003, σελ. 227). 

Ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα που θέτει η διάδοση της χρήσης των νέων 

τεχνολογιών στην οικονομική διάσταση της καθημερινής ζωής είναι η παραβίαση του 

ιδιωτικού χώρου.  Αυτό γιατί βέβαια  οι επιπτώσεις αυτής της εξέλιξης επεκτείνονται και  

στις υπόλοιπες πλευρές της προσωπικής ζωής του ηλεκτρονικού χρήστη. Πριν την 

εμφάνιση των  Η/Υ ήταν πολύ δυσκολότερο από ότι είναι σήμερα να πληροφορηθεί κανείς 

πράγματα για τις προσωπικές προτιμήσεις καθώς και για τον τρόπο που ζει ο άλλος. Σε 

σχέση με το ζήτημα που εξετάζουμε δυο ακόμα πράγματα παρουσιάζουν ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον, η λογοκρισία και η ελευθερία του λόγου. Θέματα ιδιαίτερα κρίσιμα από την 

στιγμή που διαπιστώθηκε ότι είναι δύσκολο να γίνει επαρκής έλεγχος στον τεράστιο όγκο 

δεδομένων του διαδικτύου( Tapscot, 2000, σελ  275)  

Κατά τον ειδικό στην κρυπτογραφία Ντειβιντ Τζαουμ(David Chaum): « κάθε φορά που 

κάνεις ένα τηλεφώνημα, αγοράζεις προϊόντα χρησιμοποιώντας την πιστωτική σου κάρτα, 

αγοράζεις συνδρομή περιοδικού ή πληρώνεις τους φόρους σου καταγράφεται σε κάποια 

βάση δεδομένων. Επιπλέον όλες αυτές οι πληροφορίες μπορούν να συνδυαστούν ώστε να 

αποτελέσουν ένα φάκελο για τη ζωή σου- όχι μόνο το ιατρικό και οικονομικό ιστορικό σου 

αλλά επίσης τι αγοράζεις, που ταξιδεύεις και με ποιόν επικοινωνείς »(Tapscot, 2000, σελ. 

276). 

Πιο αναλυτικά, οι κίνδυνοι παραβίασης της ιδιωτικής ζωής σχετίζονται με τα ακόλουθα 

νέα δεδομένα που δημιουργεί η διάδοση της χρήσης των νέων τεχνολογιών (Tapscott, 2000, 

σελ. 277-278).ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ: αυτή η 

βιομηχανία συλλογής πληροφοριών, σχετίζεται με την συγκέντρωση, καταγραφή και 

συνδυαστική χρήση των προσωπικών στοιχείων-προτιμήσεων του κάθε πελάτη μέσω 

στρατηγικών προώθησης προϊόντων αποτελώντας σοβαρή παραβίαση του ιδιωτικού χώρου 

των πολιτών. Αυτή η παραβίαση φαίνεται ακόμη πιο έντονη αν αναλογιστεί κανείς ότι οι 
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εταιρείες που διαθέτουν αυτή την δυνατότητα ηλεκτρονικού φακελώματος των 

καταναλωτών τα μεταπωλούν σε άλλες εταιρείες, επιχειρηματικούς οργανισμούς. Κάτι το 

ιδιαίτερα επικίνδυνο, αν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα καταλήξουν στην κατοχή 

επιχειρήσεων που  δεν δραστηριοποιούνται με τίμιο τρόπο και σκοπό  και πιθανόν να 

προκαλέσουν μεγάλες  οικονομικές απώλειες ή προβλήματα άλλου είδους στους 

ανυποψίαστους-ανενημέρωτους καταναλωτές. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 

ΑΤΟΜΟΥ ( ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ) :Εδώ η ανάγκη κατοχής των προσωπικών στοιχείων 

ταυτότητας  των καταναλωτών από τους οικονομικούς οργανισμούς που 

δραστηριοποιούνται στο διαδίκτυο καθιστά, προς στιγμήν απαραίτητο αυτό το σχεδόν 

απόλυτο ξεγύμνωμα που υφίστανται . ΈΞΥΠΝΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ: Η ολοένα αυξανόμενη 

εξέλιξη και χρήση των ολοκληρωμένων κυκλωμάτων ( chips ) παρέχει την δυνατότητα 

εικοσιτετράωρης γεωγραφικής  παρακολούθησης ενός ατόμου. Μικρά εμφυτεύματα 

μπορούν να  προσκολληθούν επάνω στο άτομο αντικαθιστώντας την προσωπική του 

ταυτότητα, εξέλιξη στην οποία ο εμπλεκόμενος πολίτης δεν ελέγχει την ροή και πιθανή 

διαχείριση των ευαίσθητων προσωπικών του δεδομένων (οπ. παρ., σελ 277). ΑΠΟΡΡΗΤΑ 

ΔΕΔΟΜΕΝΑ : Κυρίως για ζητήματα υγείας, είναι απαραίτητο να κατατεθούν τα πλήρη 

στοιχεία  του ασθενούς ώστε να του παρασχεθούν οι καλύτερες δυνατές υπηρεσίες με το 

μικρότερο δυνατό κόστος. Όμως, ο κίνδυνος διαρροής αυτών των πληροφοριών σε φορείς 

άσχετους με το σύστημα υγείας είναι μεγάλος . ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ- ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ : Η 

παρακολούθηση των πολιτών σε διάφορους δημόσιους χώρους μπορεί, εν μέρει να 

δικαιολογείται από παράγοντες ασφαλείας αλλά επιβαρύνει και τους κανονικές πολίτες που 

υποβάλλονται έτσι σε καθεστώς διαρκούς επιτήρησης. Επίσης ένα μεγάλο ζήτημα είναι η 

ασφάλεια των δικτύων  από όπου μπορεί να γίνει υποκλοπή στοιχείων που  πιθανόν θα 

χρησιμοποιηθούν εις βάρος των ατόμων από τα οποία προέρχονται. (Don Tapscott, 2000, 

σελ 278)     

Είναι μάλλον να ενοχλητικό να αναλογίζεται κανείς ότι καθημερινές δραστηριότητες 

που επιτελούνται με την χρήση ηλεκτρονικών μέσων μπορούν σε ανύποπτο χρόνο και 

αφορμή να παράσχουν στοιχεία σε αγνώστους που θα τα χρησιμοποιήσουν εναντίον του 

νόμιμου κατόχου τους. Γίνεται, βέβαια αναφορά σε απαραίτητες πράξεις  όπως η αγορά 

αυτοκινήτου, κατοικίας, η άλλων  φθηνότερων προϊόντων όπως βιβλία, εισιτήρια που 

γίνονται με τη χρήση ταχυδρομείο, τραπεζικού μηχανήματος η και απλή υποβολή 

εγγράφων για την ανεύρεση εργασίας η ακόμη και χρήση του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

Ένας πραγματικά μεγάλος κατάλογος που τείνει να συντελέσει στο να προκληθούν 

σοβαρές παραβιάσεις της ιδιωτικής ζωής και ασφάλειας των εμπλεκομένων που δεν είναι 

άλλοι από τους καθημερινούς πολίτες.   Όσον αφορά την προστασία των προσωπικών 
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δεδομένων, ιδιωτικής ζωής θα μπορούσαμε να αναφερθούμε στο παράδειγμα δράσης του 

ΟΑΣΑ ( Οργανισμός Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης) που το 1980 διατύπωσε 

οδηγίες παγκοσμίου κύρους και ισχύος που θα μπορούσαν να θεωρηθούν ως αφετηρία για 

την σύνταξη διεθνούς νομοθεσίας :  « περιορισμός της συλλογής των πληροφοριών ( 

καταγράφετε μόνο την πληροφορία που χρειάζεστε) », « Όπου είναι δυνατόν συλλέξτε 

πληροφορία απευθείας από το άτομο που το αφορά και στη συνέχεια ενημερώστε το για το 

λόγο  που τη χρειάζεστε », « χρησιμοποιήστε την πληροφορία μόνο για τον σκοπό που την 

χρειάζεστε και για τον οποίο ενημερώσατε τον ενδιαφερόμενο », « δώστε στον ή στην 

ενδιαφερόμενο την δυνατότητα πρόσβασης στα προσωπικά τους στοιχεία και το δικαίωμα 

να αλλάξουν στοιχεία που δεν είναι σωστά».  

 Οδηγίες που έγιναν αποδεκτές από πολλές χώρες και επιχειρήσεις αλλά πρέπει  να 

εξελίσσονται με βάση τα διαρκώς μεταβαλλόμενα δεδομένα στο χώρο της πληροφορικής 

(Tapscott, 2000,  σελ 279 ).  

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΩΜΑ, ΑΝΘΡΩΠΙΝΕΣ 

ΣΧΕΣΕΙΣ, ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ  (ΣΧΕΣΕΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ- ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ) 

 

Κατά κύριο λόγο, οι σχέσεις επιστήμης-τεχνολογίας και κοινωνίας δέχονται έντονες 

επικρίσεις. Αυτοί που επικρίνουν την νεωτερικότητα επικεντρώνονται στα αρνητικά 

αποτελέσματα της εφαρμογής των επιστημονικών εφαρμογών-τεχνολογίας στο κοινωνικό 

σώμα. Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά την μόλυνση του περιβάλλοντος, τους κινδύνους της 

χρήσεως πυρηνικής ενέργειας, τις γενετικές μεταλλαγές, νέες επιδημίες, πολέμους, 

εκφυλισμό της πολιτικής ζωής, η υποβάθμιση του ατόμου ως πρόσωπο, η δυσλειτουργία 

της συλλογικής έκφρασης που προκύπτουν από την επικράτηση του ατομικισμού και του 

εργαλειακού ορθολογισμού . 

Η παγκοσμιοποιημένη οικονομία  θεωρείται υπεύθυνη για την εμπορευματοποίηση της 

γνώσης σε βαθμό που αυτή να υποδουλώνεται στις ανάγκες της παγκόσμιας αγοράς αντί να 

επικεντρώνεται στις κοινωνικές ανάγκες. Αυτό μπορεί να διαφανεί από τις αντίστοιχες 

προτεραιότητες που θέτουν τα πανεπιστήμια στην παραγωγή γνώσης. Έτσι οι κοινωνικοί 

μετασχηματισμοί στο πανεπιστήμιο σχετίζονται με τους ακόλουθους βασικούς άξονες: Το 

κράτος όπου, εκτός της πίεσης εκ μέρους των νεοφιλελεύθερων πολιτικών για λιγότερο 

κράτος, οι πολιτικές διαχείρισης και ρυθμιστικές παρεμβάσεις υποκαθιστούν σταδιακά το 

έργο των εθνικών κυβερνήσεων. Όσον αφορά τις πανεπιστημιακές υποθέσεις ενώ πριν την 

ένταση του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης  το κράτος λειτουργούσε ως αρωγός, 
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προμηθευτής γνώσης τώρα υπακούοντας στις απαιτήσεις των νέων δεδομένων καθίσταται 

ρυθμιστής των συνθηκών ανάπτυξης γνώσης. 

Βασικός παράγοντας παραγωγής γνώσης είναι η αυξανόμενη εξάρτηση του 

καπιταλισμού από τις τεχνολογικές καινοτομίες και έτσι η παγκοσμιοποιημένη γνώση 

προέρχεται, κατά κύριο λόγο, εκτός των πανεπιστημιακών χώρων(ερευνητικά ινστιτούτα 

του δημοσίου και των υπουργείων, εργαστήρια εταιρειών, οι επιχειρήσεις υψηλής 

τεχνολογίας, επαγγελματικές εταιρείες, επιμελητήρια, δημόσιες υπηρεσίες, γραφεία 

εμπειρογνωμόνων ). Παράγοντες, βεβαίως, που παράγουν γνώση με βάση τα δικά τους 

επιχειρηματικά συμφέροντα θέτοντας την εξυπηρέτηση των κοινωνικών αναγκών σε 

δεύτερο λόγο. Η διαπλοκή αυτών των φορέων με τα πανεπιστημιακά κέντρα παραγωγής 

γνώσης διαφαίνεται από την χρηματοδότηση που δέχονται τα τελευταία στα πλαίσια 

ερευνητικών προγραμμάτων που λειτουργούν ως πρόσχημα ευρύτερων συναλλαγών.  

Μια επιπλέον πρόκληση που προκύπτει από τον νεωτερικό τρόπο διαχείρισης της 

παραγωγής γνώσης στην εποχή της παγκοσμιοποίησης είναι το ζήτημα της πρόσβασης του 

δημοσίου κοινού στα αποτελέσματα των επιστημονικών ερευνών και τεχνολογικών 

νεωτερισμών και νέου τύπου ανισότητες που προκύπτουν. Στην εποχή της βιομηχανικής 

επανάστασης οι κοινωνικές ανισότητες προέκυπταν από την ανισοκατανομή της 

ιδιοκτησίας των μέσων παραγωγής ενώ τώρα από τον αποκλεισμό στην γνώση, χρήση των 

νέων τεχνολογιών.(Ροη Παναγιωτοπούλου,2003,σελ 194-196) 

Με την παγκοσμιοποίηση των αγορών διαμορφώνονται τρεις μεγάλες περιφερειακές 

ομάδες : η Β. Αμερική, η Ευρώπη και η Ασία(κατά κύριο λόγο η Ιαπωνία, η Ταιβάν, η 

Κορέα, η νοτιοανατολική Ασία και τμήματα της Κίνας) από όπου δημιουργείται και 

διανέμεται η παγκόσμια παραγωγή. Στις μικρές οικονομίες, όπως σε αυτή της Ελλάδας 

παρατηρείται μεγαλύτερος βαθμός διεθνοποίησης, σε σχέση με τις μεγάλες, αφού εισάγουν 

τον μεγαλύτερο όγκο αγαθών που απαιτεί η εγχώρια κατανάλωση τους. Η επιχειρηματική 

δραστηριότητα τους είναι περιορισμένη σε ορισμένους τομείς εμπορικής δραστηριότητας. 

Έτσι κατανοεί κανείς ότι οι μικρές οικονομίες είναι πιο εξαρτημένες από το παγκόσμιο 

οικονομικό σύστημα από τη στιγμή μάλιστα που μια κρίση σε κύρια αγορά του εξωτερικού  

τις θέτει σε μεγαλύτερο κίνδυνο. Δεδομένου του γεγονότος ότι στην οικονομική κατάσταση 

των μικρών χωρών, παρατηρείται μικρός αριθμός μεγάλων και δυνατών επιχειρήσεων και 

μεγάλος αριθμός μικρών επιχειρήσεων, ολόκληρο το οικονομικό σύστημα της μικρής 

οικονομίας κλυδωνίζεται όταν οι εξαγωγές των λίγων σημαντικών αυτών επιχειρήσεων 

μειωθούν. Εξίσου μικρά είναι τα διαπραγματευτικά περιθώρια των ηγετών των μικρών 

χωρών καθώς και τα περιθώρια τους για άσκηση εθνικής πολιτικής. Αυτό συμβαίνει σε 
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αντίθεση με τις πολιτικές, στρατηγικές των πολυεθνικών που έχουν παγκόσμια επίδραση 

(ο.π. σελ 203)   

Μια ακόμη αρνητική επίπτωση του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης είναι η μείωση 

στην απασχόληση και στις αμοιβές, κυρίως των ανειδίκευτων εργατών. Επίσης, μειώνει την 

εθνική κυριαρχία και έτσι περιορίζονται τα περιθώρια προστατευτικών κινήσεων, εκ 

μέρους του εθνικού κράτους, σε θέματα όπως η φορολογία και η κοινωνική πολιτική. 

Διαφαίνεται η ανάγκη λήψεως μέτρων προκειμένου τα κράτη να προσαρμοστούν στα νέα 

δεδομένα, αφού η παγκοσμιοποίηση απειλεί τα κεκτημένα δικαιώματα μέχρι και των 

σύγχρονων βιομηχανικών κρατών. Η  μεγαλύτερη χρήση κεφαλαίου και τεχνολογίας θα 

απαιτήσει την αύξηση της ζήτησης σε εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό και θα μειώνει 

διαρκώς την ζήτηση σε ανειδίκευτο δυναμικό. Εξέλιξη που ήδη παρατηρείται στις χώρες 

του ΟΟΣΑ και μπορεί να χαρακτηριστεί ως κατάρρευση της αγοράς ανειδίκευτης εργασίας 

.(ο.π., σελ 205) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Κράτος και Νέες Τεχνολογίες 

 

Η διαδικασία της οικονομικής παγκοσμιοποίησης, υποβοηθούμενη από τα απορυθμιστικά 

μέτρα  που εφαρμόστηκαν από τα μέσα της δεκαετίας του 70 και μετά, μείωσαν σε μεγάλο 

βαθμό την σημασία των εθνικών συνόρων. Ακολούθως, μειώθηκε η ουσιαστική κυριαρχία 

των εθνικών κρατών από τη στιγμή που δεν διαθέτουν πλέον την ίδια δυνατότητα ελέγχου, 

περιορισμού  της νέας οικονομικής πραγματικότητας. Η απορρύθμιση των συνόρων 

συνδέεται με την αναπροσαρμογή της πολιτικής σε ένα ρόλο λιγότερο ισχυρό που εκφράζει 

την αδυναμία της έναντι των οικονομικών δυνάμεων της παγκόσμιας αγοράς  (Ηλίας 

Κατσούλης,  2003, σελ 93)   

   Πλέον οι διεθνείς διαδικασίες έχουν καθορίσει και διασαφηνίσει τα εθνικά σύνορα. 

Και πάλι όμως, με τις νέες τεχνολογικές εξελίξεις που επιφέρει η εποχή της πληροφορίας η 

εδαφική επικράτεια χάνει την σημασία που συνήθιζε να έχει για τα κράτη αφού η κατοχή 

της τεχνολογικής υποδομής καθώς και της γνώσης χειρισμού της είναι πιο σημαντική από 

το εύρος της γεωγραφικής έκτασης, ακόμη και αν είναι επαρκής σε φυσικούς πόρους. 

Πλέον η κυριαρχία είναι κάτι το σχετικό από τη στιγμή που ξένα επενδυτικά συμφέροντα 

εδραιώνουν την παρουσία τους σε έναν τόπο (A.Giddens, 1998, σελ 194)  

   Για την διαμόρφωση της νέας κατάστασης, είναι, κατά κύριο λόγο υπεύθυνη, η 

διάχυση των ΤΠΕ. Αυτές δημιούργησαν την δυνατότητα πλανητικής πρόσβασης τόσο στην 

παραγωγή όσο και στην κατανάλωση, μέσω της δυνατότητας σημαντικής μείωσης του 

κόστους χειρισμού και επεξεργασίας της επικοινωνίας και των πληροφοριών που 

προσέφεραν. 

Η παγκόσμια προσβασιμότητα σχετίζεται με την κωδικοποίηση των πληροφοριών και 

τη γνώση σε σχέση τόσο με την απόσταση όσο και με τον χρόνο, στοιχεία που 

διαμορφώσαν τα κανονιστικά πρότυπα και κώδικες που αναπτύχθηκαν γύρω από τις ΤΠΕ 

(Ηλίας Κατσούλης,2003, σελ78). 

  Δεδομένων των προαναφερθέντων εξελίξεων παρατηρείται, σε διεθνές επίπεδο, 

ένταση της παγκόσμιας αλληλοσύνδεσης και αλληλεξάρτησης μεταξύ των κρατών κάτι που 

αποτελεί σοβαρή πρόκληση απέναντι στην ιδέα της « εθνικής κοινότητας τύχης »καθώς και 

της εθνικής κυριαρχίας ( sovereignty ). 

   Υπό αυτόν τον όρο, σύμφωνα με τον held, δηλώνεται : « η πολιτική αρχή στο 

εσωτερικό μιας κοινότητας που έχει το αναφαίρετο δικαίωμα να καθορίσει το σύνολο των 
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κανόνων, ρυθμίσεων και πολιτικών μέσω σε μια δεδομένη εδαφική επικράτεια και να 

κυβερνήσει αναλόγως (Ηλίας Κατσούλης, 2003, σελ 319). 

  Παρόλο που, σε θεσμικό επίπεδο, το κράτος διατηρεί τον έλεγχο επί των θεμάτων που 

αφορούν τους πολίτες και την εδαφική του επικράτεια, η ισχύ του  αναδιαμορφώνεται και 

περιορίζεται σημαντικά από τις κοινές αποφάσεις που λαμβάνουν υπερεθνικοί οργανισμοί 

όπως το ΝΑΤΟ, η Ευρωπαϊκή Ένωση, η Παγκόσμια Τράπεζα. Όπως για παράδειγμα, η 

απόφαση κατασκευής ενός πυρηνικού εργοστασίου, ή χημικού εργοστασίου που παράγουν 

τοξικές ουσίες και μπορούν να αποτελέσουν κίνδυνο οικολογικής καταστροφής. Αυτή η 

εξέλιξη θα βλάψει την υγεία πολιτών που βρίσκονται εκτός των ορίων εδαφικής κυριαρχίας 

του κράτους που έλαβε την απόφαση κατασκευής του.  

  Εξίσου, μια απόφαση δυτικού κράτους για διακοπή της οικονομικής η στρατιωτικής 

βοήθειας προς χώρα που την έχει άμεση ανάγκη μπορεί να προκαλέσει επιδείνωση των  

περαιτέρω εξελίξεων που θα λάβουν χώρα στα  ευαίσθητα πληθυσμιακά της στρώματα ( 

Κ.Νash , 2000,  σελ 311- 312)  

  Στο πλαίσιο της ιδιαίτερα αυξημένης αλληλεξάρτησης της παγκόσμιας τάξης ένας 

μεγάλος αριθμός των τομέων που παραδοσιακά ελέγχονταν από την κρατική δικαιοδοσία ( 

οικονομική διαχείριση, άμυνα, επικοινωνίες, νομικές διατάξεις ) εντάσσονται πλέον στην 

ανάγκη διεθνούς συνεργασίας. Στα μεταπολεμικά χρόνια, το κράτος αντιμετώπισε 

αυξημένες πιέσεις από αιτήματα, διαφόρων ειδών, που έθεσαν προβλήματα πολιτικής  που 

επιβάλλουν την συνεργασία με άλλα κράτη αλλά και με φορείς μη κρατικούς ( K.Nash, 

2000, σελ 315) 

Ωστόσο, αυτές οι νέες απαιτήσεις εντατικοποίησης της διεθνούς συνεργασίας και 

δημιουργίας ενός « κοσμοπολίτικου νόμου » δεν έχουν ικανοποιηθεί αφού τα κράτη 

παρουσιάζουν απροθυμία να υποβάλουν τις διενέξεις  τους με άλλα κράτη σε μια « 

ανώτερη αρχή » υπερεθνικού χαρακτήρα. Μάλιστα, σε επίπεδο ανθρωπίνων δικαιωμάτων, 

οι προσπάθειες αυτά να γίνουν αντικείμενο προστασίας και διαφύλαξης από το παγκόσμιο 

σύστημα δεν έχουν αποφέρει ικανοποιητικά αποτελέσματα. Έτσι βλέπουμε ότι τα κράτη 

ακόμη επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό τις εσωτερικές και εμμέσως τις διεθνείς εξελίξεις 

διατηρώντας την αυτονομία τους παρότι αυτό δεν αφορά μόνο θετικές εξελίξεις.      

  Επίσης, η επιρροή που δέχονται τα κράτη από την διαδικασία της παγκοσμιοποίησης 

και την ενοποίηση των εθνικών οικονομιών δεν είναι ομοιόμορφη.  Κάποιες χώρες λόγω 

θέσεως τους στον διεθνή καταμερισμό εργασίας, την προσχώρηση τους σε συμμαχικούς 

συνασπισμούς, το νομικό τους καθεστώς, την σχέση που έχουν αναπτύξει με τους μεγάλους 

οικονομικούς οργανισμούς έχουν πολύ διαφορετικό βαθμό προσαρμογής στην παγκόσμια 

οικονομία από ότι άλλες. 
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  Κατά αυτόν τον τρόπο, ενώ οι περισσότερες χώρες δέχονται ισχυρότατη επιρροή από 

διεθνείς διαδικασίες και αποφάσεις, σε κάποιες χώρες αυτό δεν ισχύει για όλες και οι ίδιες 

είναι οι ανώτατοι ρυθμιστές των εσωτερικών υποθέσεων τους (K.Nash, 2000, σελ 318) 

  Θα λέγαμε λοιπόν ότι οι νέες εξελίξεις που επιφέρει η οικονομική παγκοσμιοποίηση 

καθοδηγούμενη από την ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στην οικονομική 

δραστηριότητα οδηγούν σε έναν ανασχηματισμό των αρμοδιοτήτων των εθνικών κρατών 

που οφείλουν πλέον να συνεργάζονται με διεθνείς φορείς στους οποίους μεταφέρεται ένα 

μέρος της κρατικής εξουσίας. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι τα κράτη χάνουν ολοκληρωτικά 

την κυριότητα της εδαφικής τους επικράτειας απλά καλούνται να ανταποκριθούν σε έναν 

καινούριο ρόλο που διαμορφώνεται στο παγκόσμιο οικονομικό και πολιτικό  σκηνικό που 

χαρακτηρίζεται από έντονη αλληλεξάρτηση. H παγκοσμιοποίηση εκλαμβάνεται από 

αρκετούς θεωρητικούς επιστήμονες ως μια προσπάθεια επιβολής των δυτικών αξιών στα 

αξιακά συστήματα των υπόλοιπων χωρών του κόσμου. Αυτή η τάση αξιολογικού 

ολοκληρωτισμού έχει και σε παλαιότερες εποχές χαρακτηρίσει την Ευρώπη που 

χρησιμοποιώντας ως οχήματα την αγία γραφή, την επιστήμη η την μετάφραση προσπάθησε 

σύμφωνα με τον καθηγητή φιλοσοφίας Δημήτρη Μαρκή: « να αναγάγει την πολλότητα των 

ξένων πολιτισμικών ιδιωμάτων στην δική της κοινή. Κάτι ανάλογο παρατηρούμε και 

σήμερα. Η ελεύθερη οικονομία, οι δημοκρατικές αξίες και ο αμερικανικός τρόπος ζωής 

προβάλλονται ως η ενσάρκωση του θείου λόγου επί της Γης ».  

   Σύμφωνα πάντα με τον ίδιο θεωρητικό και η οικονομική διάσταση της 

παγκοσμιοποίησης παρουσιάζει προβληματικό αξιολογικό προσανατολισμό από την στιγμή 

που οι οικονομικές αξίες προβάλλονται ως πρώτη προτεραιότητα του σύγχρονου τρόπου 

ζωής και αξιολογικού συστήματος. Συναντούμε μια ταύτιση του ορθολογικού με το 

οικονομικό στοιχείο με την παράλληλη απαξίωση των αξιών και δράσεων που δεν 

επιφέρουν οικονομικά κέρδη (Δημήτρης Μάρκης, 2002, σελ106).    

    Μάλιστα για τους περισσότερους θεωρητικούς που διάκεινται κριτικά απέναντι στην 

ευρύτερη διάσταση  της παγκοσμιοποίησης, ως κυριότερος κίνδυνος προβάλλει η 

επερχόμενη  ομογενοποιήση, λόγω της ευρείας επικράτησης των προϊόντων μαζικής 

κουλτούρας που παράγει η δύση( φιλμ, βίντεο, δίσκοι κλπ).  

    Σύμφωνα με την πρωτότυπη κριτική άποψη του Τάκη Φωτόπουλου : « αυτή η τάση 

ομογενοποίησης, στην οποία οδηγεί η διεθνοποίηση της οικονομίας της αγοράς, έχει 

δημιουργήσει αντίρροπες τάσεις επιστροφής στις ρίζες, ιδιαίτερα σε λαούς με πλούσια 

πολιτιστική παράδοση όπως ο ελληνικός». Εξετάζοντας την περίπτωση της Ελλάδας που 

αντιπροσωπεύει αυτή την σύγκρουση μεταξύ των δυο τάσεων, μεταξύ αυτής του 

εκσυγχρονισμού και της προσήλωσης στην παράδοση. Σε αυτή την περίπτωση δεν 
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αντιπροσωπεύεται τόσο το οικονομικό σκέλος της υπόθεσης όσο το ιδεολογικό, εννοώντας 

την ανησυχία για την διαφύλαξη της θρησκευτικής ταυτότητας από την πλευρά των 

ελληνορθόδοξων(Φωτόπουλος, 2002, σελ. 423-424). 

Συνεχίζοντας την τολμηρή άποψη του καθιστά υπεύθυνη την ένταξη της χώρας στην 

ΕΕ/ΟΝΕ, στα πλαίσια της εναρμόνισης της χώρας με την διεθνοποιημένη οικονομία της 

αγοράς, για τις μεγάλες επιδράσεις στην κουλτούρα που αντιπροσωπεύει την 

διαφορετικότητα ενός λαού. Αυτή αντιπροσωπεύεται εξίσου από την γλώσσα, την 

καλλιτεχνική δραστηριότητα, την λαϊκή μουσική κλπ. Θεωρεί ότι τα προαναφερθέντα 

στοιχεία είναι σημαντικότερα από τη θρησκεία για την διατήρηση της διαφορετικότητας-

αυτονομίας ενός λαού. (οπ. παρ., σελ. 424-425). 

  Όσον αφορά την θέση περί πολιτισμικού ιμπεριαλισμού είναι γνωστό πλέον ότι αυτό 

που θεωρείται « παγκόσμια κουλτούρα» δηλαδή η coca-cola, McDonalds, Levis, Disney, 

MTV, Hollywood είναι φορείς που προέρχονται από τις ΗΠΑ. Η παρουσία  και δράση των 

προαναφερθέντων φορέων λαμβάνει τέτοιες διαστάσεις που μπορούμε να κάνουμε λόγο για 

ένα νέο είδος αποικιοκρατίας το οποίο: « βασίζεται σε ένα νέο σετ προϊόντων που 

επικεντρώνονται στα μέσα ηλεκτρονικής επικοινωνίας. Εκ των παγκόσμιων εξαγωγών σε 

ώρες εκπομπών, πάνω από το 40% προέρχεται από τις ΗΠΑ. Εξ αυτών που εισάγει η 

Ευρώπη, το 44% είναι από τις ΗΠΑ. Εκ των εισαγωγών της Λατινικής Αμερικής, το 77% 

είναι από τις ΗΠΑ. Στην περίπτωση του Καναδά,70% είναι από τις ΗΠΑ. Από την άλλη 

πλευρά οι ΗΠΑ εισάγουν μόλις το 1% των εμπορικών τους προγραμμάτων και 2% των 

προγραμμάτων δημοσίων υπηρεσιών ».(οπ. παρ., σελ 63) 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

    

     Βάσει της ανάλυσης που έγινε στην παρούσα εργασία, θα μπορούσαμε να ορίσουμε την 

παγκοσμιοποίηση ως την κυκλοφορία, μετάδοση δυνάμεων που απηχούν στα περισσότερα 

επίπεδα της ατομικής και κοινωνικής πραγματικότητας(οικονομία, πολιτισμός, περιβάλλον, 

πολιτική) μεταξύ των κρατών εθνών στην καθημερινή πραγματικότητα των οποίων 

προσαρμόζονται ανάλογα με τις δυνατότητες και χαρακτηριστικά του κάθε κράτους. 

Αφότου αυτές οι δυνάμεις έχουν εμπλουτιστεί η αλλοιωθεί από το ένα κράτος επηρεάζουν 

τα επόμενα κράτη και έτσι έχουμε μια διαρκή αλληλενέργεια μεταξύ των κρατών που 

συμμετέχουν σε αυτή την διαδικασία.   

      Αρχικά παρουσιάστηκαν οι θεωρητικές προσεγγίσεις ακαδημαϊκών ερευνητών σχετικά 

με το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης και  έγινε η προσπάθεια ορισμού του. 

Παρουσιάστηκαν τα προβλήματα ακριβούς ορισμού λόγω της πολυδιάστατης φύσεως του 

φαινομένου της παγκοσμιοποίησης που απαιτεί την συνδρομή αρκετών επιστημών. 

Ακολούθως παρουσιάστηκαν οι διαφορετικές διαστάσεις παγκοσμιοποίησης και τα κύρια 

χαρακτηριστικά του οικονομικού νεοφιλελευθερισμού ως  ισχύον πλαίσιο στο οποίο 

λαμβάνει χώρα η διαδικασία της παγκοσμιοποίησης. 

      Κατόπιν έγινε μια σύντομη χρονολογική αναδρομή  όπου αναλύθηκε η προβληματική 

για το ποια ακριβώς είναι η χρονική αφετηρία της διαδικασίας της παγκοσμιοποίησης και 

επειδή αυτές, αναπόφευκτα, οδηγούν σε διαφωνίες και διχασμό μεταξύ των ερευνητών δεν 

έχει καταστεί δυνατή η επικράτηση ενός προσδιοριστικού μοντέλου που να είναι κοινά 

αποδεκτό. 

Aυτή η δυσκολία είναι προφανής κι αυτό λόγω των διαφορετικών μορφών της 

παγκοσμιοποίησης καθώς και των πολλών πεδίων εφαρμογής της. Αναλόγως ποιο είδος 

παγκοσμιοποίησης εξετάζουμε, οικονομική, πολιτική, πολιτιστική, ή οικολογική, είμαστε 

υποχρεωμένοι να ανατρέξουμε στην επίμαχή  εποχή αφετηρίας του και να εντοπίσουμε 

συγκεκριμένες εξελίξεις του αντίστοιχου είδους. Για παράδειγμα, ένα γεγονός πρωταρχικής 

σημασίας στην οικονομική πλευρά της παγκοσμιοποίησης δεν έχει απαραίτητα την ίδια 

βαρύτητα για την οικολογική, ως και καθόλου. 

  Τα πρώτα ιστορικά δείγματα παγκοσμιοποίησης και η συγκυρία ουσιαστικής έναρξης του 

φαινομένου στην νεώτερη ιστορία  είναι το τέλος του ψυχρού πολέμου και η κατάρρευση 

της Σοβιετικής Ένωσης, εξελίξεις που σηματοδότησαν την ανάδειξη των ΗΠΑ ως 

μοναδικής υπερδύναμης. Παρουσιάστηκαν τα, από ιστορικής άποψης, σημαντικότερα 

γεγονότα που προώθησαν τη διάδοση της παγκοσμιοποίησης και ήταν η τεχνολογική 

πρόοδος , η απελευθέρωση του διεθνούς εμπορίου, η κρίση του κράτους πρόνοιας, η 
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αύξηση της αλληλενέργειας μεταξύ των χωρών, εξελίξεις που αναδεικνύουν τις μεγάλες 

μεταβολές και μοναδικότητα της εποχής που διανύουμε. Αυτό σχετίζεται με την 

αυξανόμενη ενοποίηση των εθνικών οικονομιών και την διαρκώς εντεινόμενη πολιτισμική 

αλληλο-προσέγγιση των χωρών.   

Στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάστηκε ο τρόπος λειτουργίας των διεθνών οργανισμών 

και των πολυεθνικών εταιρειών ως κυριότεροι φορείς διάδοσης του φαινομένου της 

παγκοσμιοποίησης και χρήσης των ηλεκτρονικών μέσων στη διεθνή οικονομική και 

πολιτισμική δραστηριότητα. Οι διεθνείς οργανισμοί όπως η ΕΕ, Ο ΟΗΕ, το διεθνές 

νομισματικό ταμείο είναι ένας ακόμη φορέας διάδοσης της οικονομικής παγκοσμιοποίησης 

και ενοποίησης των εθνικών οικονομιών διαθέτοντας κονδύλια για την διάδοση των νέων 

τεχνολογιών στις χώρες αρμοδιότητας τους με απώτερο στόχο την αναβάθμιση του 

αναπτυξιακού επιπέδου και την μείωση των ποσοστών φτώχειας, αναλφαβητισμού στον 

οποίο έρχεται να προστεθεί και η νέα μορφή του ηλεκτρονικού αναλφαβητισμού. Με κύριο 

όπλο τους την διεκπεραίωση συμφωνιών συνεισφέρουν ιδιαίτερα στην ενιαία λειτουργία 

των παγκόσμιων αγορών που χαρακτηρίζονται από έντονη ανομοιομορφία στην οργάνωση, 

νοοτροπία της οικονομικής, επιχειρηματικής τους δραστηριότητας. Χωρίς την παρεμβατική 

καθοδήγηση φορέων διεθνούς κύρους όπως το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, ο 

ΠΟΕ(παγκόσμιος οργανισμός εμπορίου), ο ΟΗΕ( οργανισμός ηνωμένων εθνών), η 

Παγκόσμια Τράπεζα κ.α. οι εθνικές οικονομίες δεν θα ήταν σε θέση να  διεκδικήσουν τα 

οφέλη της διεθνούς συνεργασίας. Αυτοί οι οργανισμοί όντας σε θέση να ρυθμίζουν, σε 

σεβαστό βαθμό, τον τρόπο διαχείρισης της οικονομικών μέτρων που λαμβάνουν οι εθνικές 

κυβερνήσεις που εμπίπτουν στην δικαιοδοσία τους είναι υπεύθυνοι  για την διατήρηση της 

ισορροπίας και δικαιοσύνης όσον αφορά την οικονομική ευρυθμία. Από την άλλη πλευρά, 

χορηγώντας οικονομική βοήθεια, άλλοτε υπό την μορφή δανείου και άλλοτε ως 

αναπτυξιακά πακέτα στήριξης προσφέρουν μεγάλη κοινωνικό-οικονομική στήριξη σε 

χώρες που ειδάλλως πολύ δύσκολα θα εύρισκαν αναπτυξιακούς πόρους. Ωστόσο, 

κατηγορούνται για αναποτελεσματικότητα όσον αφορά την επίτευξη σημαντικών στόχων 

κοινωνικής ευημερίας(όπως η καταπολέμηση της ανεργίας) ενώ φαίνεται να 

επικεντρώνονται στην απελευθέρωση της παγκόσμιας αγοράς και την εξυπηρέτηση των 

οικονομικών, πολιτικών συμφερόντων των υπερδυνάμεων που ελέγχουν την λειτουργία 

τους.    

    Όσον αφορά τις  πολυεθνικές επιχειρήσεις παρουσιάστηκαν τα οικονομικά, 

επιχειρησιακά μεγέθη, ο τζίρος και η αναλογία που καταλαμβάνουν στην παγκόσμια αγορά. 

Αναφέρθηκαν οι κατευθυντήριες γραμμές, και η ιστορική αφετηρία της δράσης τους. Έτσι 

διαπιστώθηκε ότι αξιοποιούν τα οφέλη μείωσης κόστους των συναλλαγών και ταχείας 
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πληροφόρησης που προσφέρει η χρήση των ΤΠΕ σχετικά με τις νεότερες οικονομικές 

εξελίξεις που επηρεάζουν άμεσα την επιχειρηματική τους πορεία και  την δυνατότητα τους 

να ανταπεξέλθουν στον διεθνή ανταγωνισμό. Μέσω του διαδικτύου οι πολυεθνικές 

διαφημίζουν παγκοσμίως τα προϊόντα, υπηρεσίες τους, δυνατότητα που, ουσιαστικά, δεν θα 

είχαν χωρίς τις νέες τεχνολογίες αφού με οποιονδήποτε άλλο τρόπο η δυσαναλογία εξόδων 

προώθησης-εσόδων δεν θα άξιζε τον κόπο. 

   Οι πολυεθνικές εταιρείες που κατά τον held, είναι οι (Deep Drivers) της οικονομικής 

παγκοσμιοποίησης συμβάλλουν τα μέγιστα στην αυξανόμενη διασύνδεση και 

αλληλεξάρτηση των παγκόσμιων αγορών καθώς και στη διαδικασία μεταφοράς τεχνικού 

εξοπλισμού και τεχνογνωσίας. Αυτά συνοδεύονται  από την παροχή κατάλληλα 

εκπαιδευμένου προσωπικού( knowledge workers) στα κράτη όπου διατηρούνται οι 

θυγατρικές. Αναζητώντας την ευκαιρία δραστηριοποίησης σε αναπτυσσόμενες οικονομίες 

οι πολυεθνικές είναι σε θέση να βρίσκουν φθηνότερους όρους παραγωγής των προϊόντων 

τους, όπως χαμηλότεροι μισθοί , φθηνές πρώτες ύλες, πραγματοποιούν μεταφορά 

τεχνολογίας και παράλληλα βελτιώνουν τα ποσοστά ανάπτυξης των χωρών όπου 

δραστηριοποιούνται.  Θεωρώ ότι, μαζί με τους διεθνείς οργανισμούς, διαδραματίζουν 

πρωταγωνιστικό ρόλο στην διαδικασία διάδοσης της οικονομικής παγκοσμιοποίησης αφού 

είναι οι κυριότεροι δημιουργοί και ρυθμιστές των νέων οικονομικών δεδομένων. Παρά την 

σοβαρότατη κριτική, της οποίας γίνονται αποδέκτες, ο ρόλος τους στην νέα εποχή είναι 

αναμφισβήτητα σημαντικός   

 Στο δεύτερο κεφάλαιο  παρουσιάστηκαν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της νέας 

οικονομίας και ηλεκτρονικής παγκοσμιοποίησης ως σημαντικότερες μεταβολές στο νέο 

ατομικό και συλλογικό γίγνεσθαι της παγκόσμιας οικονομίας, όπως είναι η αλλαγή 

οργάνωσης της οικονομικής δραστηριότητας και η αυξανόμενη ενοποίηση των εθνικών 

οικονομιών, η μεγάλη αύξηση των άμεσων ξένων επενδύσεων. Με τον όρο Νέα Οικονομία 

εννοούμε τους κλάδους πληροφορικής και επικοινωνιών καθώς και το σύνολο των 

επιδράσεων των προϊόντων και υπηρεσιών που παράγονται σε αυτούς τους κλάδους ή 

γενικότερα των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών(ΤΠΕ) σε όλους τους 

κλάδους και τις δραστηριότητες της οικονομίας. Αν επιχειρούσε κανείς να δώσει έναν 

ορισμό του διαδικτύου θα το χαρακτήριζε ως μια χαλαρή συνένωση πολλών ξεχωριστών 

δικτύων Ηλεκτρονικών Υπολογιστών τα οποία είναι οργανωμένα από πολλούς  

διαφορετικούς οργανισμούς σε κάθε χώρα του κόσμου. Η Πληροφορική Επανάσταση όντας 

ένα είδος μετα-βιομηχανικής επανάστασης που, σύμφωνα με εκτιμήσεις, θα καταλήξει στην 

κοινωνία της πληροφορίας μια πρόγευση της οποίας συναντάμε ήδη στην καθημερινότητα 

μας παίζει σημαντικότατο ρόλο στους νέους κλάδους που επηρεάζει .Από την άλλη πλευρά, 



 68

εντύπωση δημιουργεί ο μεγάλος βαθμός διείσδυσης των προϊόντων και υπηρεσιών που 

προσφέρουν αυτοί οι κλάδοι, λειτουργώντας υπό την επιρροή των εξελίξεων και 

αναδιαρθρώσεων που επιφέρει η Πληροφορική επανάσταση, στην υπόλοιπη οικονομία και 

κοινωνία.  

Όμως δεν μπορούμε να παραβλέψουμε το γεγονός ότι η γιγάντωση των πολυεθνικών 

εταιρειών αποτελεί απειλή για τις μικρότερες εταιρείες καθώς και για τις μικρές οικονομίες 

λόγω των σχέσεων λειτουργικής, επιχειρησιακής ανισότητας που δημιουργεί η οικονομική 

εισβολή των πολυεθνικών σε ξένες εθνικές επικράτειες.  

Ο βαρύνουσας σημασίας, νέος ρόλος που διαδραματίζει η γνώση και η πνευματική 

εργασία στην Νέα Οικονομία ή Οικονομία της γνώσης αφήνει ανεξίτηλη την σφραγίδα του 

σε όλες της πτυχές της καθημερινής ζωής του ατόμου και όχι μόνο στην οικονομική της 

διάσταση.  Αυτά λαβαίνουν χώρα σε τέτοιο βαθμό που θα μας νομιμοποιούσε να 

ονομάσουμε την νέα κοινωνική κατάσταση που διαμορφώνουν οι νέες τεχνολογίες ως 

κοινωνία της γνώσης, πληροφορίας. Οι ηλεκτρονικές αγορές δημιουργούν ένα νέο 

παγκόσμιο πεδίο αγοράς και οικονομικής δράσης που είναι ενεργό 24 ώρες το 

εικοσιτετράωρο και όπου πλέον δεν υφίστανται περιορισμοί χρόνου η τόπου. Τα 

χρηματιστηριακά κεφάλαια αποκτούν διεθνή μορφή αφού η μεταφορά τους, σε ψηφιακή 

μορφή, επιτρέπει την διεκδίκηση του μέγιστου δυνατού κέρδους που μπορούν να 

αποφέρουν στην καταλληλότερη θέση και αγορά. Οι έννοιες του χώρου και του χρόνου 

αλλάζουν, ουσιαστικά, σε διάσταση και νόημα και παύουν να αποτελούν εμπόδιο στην 

ανθρώπινη επικοινωνία και συνεργασία κάνοντας τον κόσμο να φαντάζει μια κοινή 

γειτονιά.  Το διαδίκτυο και τα υπολογιστικά, δορυφορικά συστήματα λειτουργούν 

ασταμάτητα, χωρίς γεωγραφικό περιορισμό, παίζοντας καταλυτικό ρόλο στην διεξαγωγή 

της επιχειρηματικής δράσης σε όλα της τα στάδια, από την  οργάνωση της παραγωγικής 

διαδικασίας στην προώθηση μέχρι και την πώληση. Μέσω της χρήσης των τεχνολογιών 

πληροφορικής και επικοινωνίας σημαντικό ρόλο διαδραματίζουν και τα λεγόμενα άυλα 

αγαθά όπως η πνευματική ιδιοκτησία, το κοπιράιτ, τα εμπορικά σήματα. Στο παρόν 

κεφάλαιο τονίζεται η μεταβολή της σημασίας της μυϊκής εργασίας προς όφελος της 

πνευματικής λόγω της ψηφιοποίησης της εργασίας και βάσει αυτού αναφέρονται οι 

σημαντικότερες αλλαγές στην οργάνωση της οικονομικής δραστηριότητας. Στο δεύτερο 

μέρος του ίδιου κεφαλαίου παρουσιάζονται οι κυριότερες δυνάμεις ώθησης της 

ηλεκτρονικής παγκοσμιοποίησης όπως η τεράστια συμβολή των τεχνολογιών 

πληροφορικής και επικοινωνίας, η απορύθμιση των αγορών, η προς στιγμήν έλλειψη της 

κρατικής παρέμβασης. Κατόπιν αναφέρονται οι κύριοι ανασταλτικοί παράγοντες 

λειτουργίας του ηλεκτρονικού εμπορίου όπως η περιορισμένη χωρητικότητα του 
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διαδικτύου, η αδυναμία εξακρίβωσης της ποιότητας των ηλεκτρονικών προϊόντων, 

υπηρεσιών πριν την αγορά, η επικράτηση των μεγάλων εταιρειών. Ως συμπέρασμα αυτού 

του κεφαλαίου διαφαίνεται η ανάγκη της λεγόμενης δια βίου μάθησης που συνίσταται στην 

διαρκή επιμόρφωση των εργαζομένων, πολιτών προκειμένου να ανταποκριθούν στις 

διαρκώς αυξανόμενες απαιτήσεις του ανταγωνιστικού περιβάλλοντος εργασίας σε 

συνάρτηση με την ραγδαία τεχνολογική πρόοδο.     

 Στο τρίτο κεφάλαιο  παρουσιάστηκαν οι επιρροές των νέων τεχνολογιών στην 

μεταβαλλόμενη αγορά  και συνθήκες εργασίας, οι νέες μορφές και κλάδοι απασχόλησης 

και η διαρκής ανάγκη  επιμόρφωσης και δια βίου εκπαίδευσης προκειμένου το άτομο-

πολίτης της νέας παγκόσμιας κοινωνίας να ανταποκριθεί στο ανταγωνιστικό περιβάλλον 

του εργασιακού χώρου.  

Επίδραση στην απασχόληση. H μεγάλη ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών ΤΠΕ καθώς 

και η αυξανόμενη διάδοση της χρήσης τους στον εργασιακό χώρο επιφέρει αλλαγές στην 

οργανωτική δομή των επιχειρήσεων με επακόλουθο την δημιουργία αυξημένων 

απαιτήσεων προς τους εργαζομένους. Παράλληλα, αναβαθμίζονται οι συνθήκες 

απασχόλησης τους αφού οι νέες τεχνολογίες τους απαλλάσσουν από την υποχρέωση 

επιτέλεσης επαναλαμβανόμενων και μονότονων εργασιών που γίνονται πιο ενδιαφέρουσες 

αφού αφορούν μεγαλύτερη βάση πληροφοριών και ευρύτερη ποικιλία καθηκόντων.  Στα 

πλαίσια του ίδιου κεφαλαίου  παρουσιάστηκαν οι σημαντικότερες αρνητικές επιπτώσεις της 

χρήση των νέων τεχνολογιών, σε ατομικό και συλλογικό επίπεδο. Επιπτώσεις όπως η 

μειονεκτική θέση στην οποία βρίσκονται οι μικρές εταιρείες αλλά και η επαπειλούμενη 

υποβάθμιση των διαπροσωπικών σχέσεων.  Συγχρόνως, βλέπουμε τις συνθήκες που 

προκαλούν τον κοινωνικό αποκλεισμό, την έξαρση της φτώχειας, την διάλυση της 

κοινωνικής αλληλεγγύης και την ανάδυση του ατομικισμού ως αποτέλεσμα της διάδοσης 

της χρήσης της νέας τεχνολογίας.  

Από τις μεγαλύτερες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η παγκόσμια αγορά και κατ’ 

επέκταση η διεθνής κοινότητα είναι η μείωση του « ψηφιακού χάσματος » που εμποδίζει 

την πρόσβαση των πολιτών στην διεθνή πληροφόρησης κάτι που συνιστά αυτόματη 

αποκοπή τους από τις, παντός τύπου, ευκαιρίες που θα τους ανοίγονταν σε άλλες χώρες. 

Αλλά  και τα αναπτυσσόμενα κράτη που δεν διαθέτουν τους οικονομικούς πόρους ή το 

αναπτυξιακό επίπεδο για να καρπωθούν τα οφέλη που συνεπάγεται η χρήση των νέων 

τεχνολογιών μένουν, σε επικίνδυνο βαθμό, πίσω στο παιχνίδι των παγκόσμιων εξελίξεων η 

συμπόρευση με τις οποίες αποτελεί πλέον μονόδρομο για όλα τα κράτη που θεωρούνται 

πολιτισμένα.    
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        Στο τέταρτο κεφάλαιο, γίνεται λόγος για την μεταβολή και αναδιαμόρφωση της 

κρατικής κυριαρχίας και εθνικών συνόρων μέσω της δυνατότητας πλανητικής πρόσβασης 

που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες. Εξετάζεται, η διαρκώς εντεινόμενη αύξηση 

αλληλοσύνδεσης, αλληλεξάρτησης των εθνικών κρατών.  Παρόλο που υπό τις νέες 

συνθήκες σκληρού ανταγωνισμού που διαμορφώνονται σε παγκόσμιο επίπεδο η εθνική 

εξουσία δέχεται ισχυρές πιέσεις κάτι που, αναπόφευκτα, συνεπάγεται την μείωση της 

δικαιοδοσίας τους ,ωστόσο, δεν παύουν να καθορίζουν την μοίρα των λαών για τους 

οποίους είναι υπεύθυνα. Η νέα πραγματικότητα που διαμορφώνουν οι νέες τεχνολογίες με 

την συνδρομή των φορέων που προαναφέραμε δεν αφήνουν περιθώρια στα κράτη να 

παραμείνουν εκτός των εξελίξεων της διεθνούς  οικονομικής κοινότητας. Τα κράτη 

αναπροσαρμόζουν την οικονομική τους λειτουργία με  βάση τις εξελίξεις που ισχύουν και 

για τα υπόλοιπα μέλη των επιμέρους περιφερειών όπου εντάσσονται με βάση πάντα και τις 

εκάστοτε παγκόσμιες συνιστάμενες. Πρέπει να ανταπεξέλθουν της πρόκλησης που 

αντιμετωπίζουν λόγω του φαινομένου της παγκοσμιοποίησης και να είναι σε θέση να 

εγγυηθούν την εσωτερική ασφάλεια και αποτροπή εξωτερικών απειλών, να παράσχουν 

θεσμικό πλαίσιο και υποδομές για οικονομική ανάπτυξη και να δημιουργήσουν δίκτυο 

ασφάλειας και προστασίας για τους πραγματικά αδύναμους και να ανταποκριθούν στις 

συνθήκες της ελεύθερης αγοράς. Πρέπει να προωθηθεί η αυστηρή οριοθέτηση των σχέσεων 

αυτών μεταξύ αγοράς-κράτους  

    Η διαδικασία της οικονομικής παγκοσμιοποίησης, υποβοηθούμενη από τα 

απορυθμιστικά μέτρα  που εφαρμόστηκαν από τα μέσα της δεκαετίας του 70 και μετά, 

μείωσαν σε μεγάλο βαθμό την σημασία των εθνικών συνόρων. Ακολούθως, μειώθηκε η 

ουσιαστική κυριαρχία των εθνικών κρατών από τη στιγμή που δεν διαθέτει πλέον την ίδια 

δυνατότητα ελέγχου, περιορισμού  της νέας οικονομικής πραγματικότητας. Η απορρύθμιση 

των συνόρων συνδέεται με την αναπροσαρμογή της πολιτικής σε ένα ρόλο λιγότερο ισχυρό 

που εκφράζει την αδυναμία της έναντι των οικονομικών δυνάμεων της παγκόσμιας αγοράς. 

   Πλέον οι διεθνείς διαδικασίες έχουν καθορίσει και διασαφηνίσει τα εθνικά σύνορα. 

Και πάλι όμως οι νέες τεχνολογικές εξελίξεις που επιφέρει η εποχή της πληροφορίας η 

εδαφική επικράτεια χάνει την σημασία που συνήθιζε να έχει για τα κράτη αφού η κατοχή 

της τεχνολογικής υποδομής καθώς και της γνώσης χειρισμού της είναι πιο σημαντική από 

το εύρος της γεωγραφικής έκτασης, ακόμη και αν είναι επαρκής σε φυσικούς πόρους. 

Πλέον η κυριαρχία είναι κάτι το σχετικό από τη στιγμή που ξένα επενδυτικά συμφέροντα 

εδραιώνουν την παρουσία τους σε έναν τόπο.  

     Υπό  τον όρο εθνική κυριαρχία σύμφωνα με τον held δηλώνεται : « η πολιτική αρχή στο 

εσωτερικό μιας κοινότητας που έχει το αναφαίρετο δικαίωμα να καθορίσει το σύνολο των 
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κανόνων, ρυθμίσεων και πολιτικών μέσω σε μια δεδομένη εδαφική επικράτεια και να 

κυβερνήσει αναλόγως. 

     Παρόλο που, σε θεσμικό επίπεδο, το κράτος διατηρεί τον έλεγχο επί των θεμάτων που 

αφορούν τους πολίτες και την εδαφική του επικράτεια η ισχύ του  αναδιαμορφώνεται και 

περιορίζεται σημαντικά από τις κοινές αποφάσεις που λαμβάνουν υπερεθνικοί οργανισμοί 

όπως το ΝΑΤΟ, η Ευρωπαϊκή Ένωση, η Παγκόσμια τράπεζα. Από τα κυριότερα  πλέον 

καθήκοντα των εθνικών κρατών είναι τα μέτρα εκείνα και οι ρυθμίσεις που θα 

ενθαρρύνουν την άνοδο του ποιοτικού επιπέδου της εθνικής τους παραγωγής ώστε η 

οικονομία τους να μπορεί να ανταπεξέλθει στον διεθνή ανταγωνισμό και να γίνει ένα 

ελκυστικό μέρος για την έλευση ξένων κεφαλαίων και επενδύσεων. Βέβαια σε όλα αυτά 

εντάσσεται και η υποχρέωση τους για διατήρηση των εθνικών τους χαρακτηριστικών έστω, 

σε επίπεδο οικονομικό 

 

                             Κυριότερες ατομικές, συλλογικές εξελίξεις  

Με βάση τα στοιχεία που έχουν ήδη αναφερθεί στην παρούσα εργασία θα μπορούσαμε να 

καταλήξουμε στα ακόλουθα συμπεράσματα σχετικά με τις επιδράσεις των νέων 

τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας στην προώθηση της οικονομικής και 

πολιτισμικής παγκοσμιοποίησης. Πληροφόρηση- ενημέρωση Οι παγκόσμιοι, πλέον, πολίτες 

έχουν την δυνατότητα να πληροφορούνται, απ’ ευθείας, σχετικά με τα ζητήματα 

οικονομικού αλλά και ευρύτερου ενδιαφέροντος τους που θα παίξουν καθοριστικό ρόλο 

στις αποφάσεις ζωής που θα λάβουν. Οι νέες δυνατότητες που προσφέρουν οι νέες 

τεχνολογίες ανοίγουν πλήθος ευκαιριών που βγάζουν τον πολίτη από την κατάσταση 

εγκλωβισμού και εξάρτησης του εθνικού του περιβάλλοντος.  Αυτές οι εξελίξεις 

καθίστανται απείρως πιο προσιτές με την διάδοση της χρήσης των ΤΠΕ σε σχέση με 

παλαιότερες εποχές οπού η δυσκολία πρόσβασης σε  πληροφορίες παγκοσμίου 

ενδιαφέροντος αποθάρρυνε τους πολίτες ενός εθνικού περιβάλλοντος από την έξοδο από 

αυτό λόγω του φόβου του αγνώστου.     οικονομική οργάνωση-συναλλαγή H νέα 

ηλεκτρονική εποχή θα μπορούσαμε να πούμε ότι επιφέρει μια μετεξέλιξη της 

παραδοσιακής οικονομίας και του τρόπου που εκτελούνται οι εμπορικές συναλλαγές.  

Πλέον οι παραγωγοί, μεταφορείς, μεσάζοντες, πελάτες συνδέονται ηλεκτρονικά και ο 

ανταγωνισμός μεταφέρεται στον κυβερνοχώρο τις ηλεκτρονικές διευθύνσεις και 

ιστοσελίδες των εταιρειών. Όσον αφορά τις επιχειρήσεις αυτή η νέα ηλεκτρονική διάσταση 

οικονομικής δράσης τους παρέχει την δυνατότητα διείσδυσης σε κατά πολύ ευρύτερο πεδίο 

εύρεσης προμηθευτών-καταναλωτών. Διαθέτουν πρόσβαση σε περισσότερα προϊόντα που 

τους συμφέρουν περισσότερο και που μπορούν να διαθέσουν σε, κατά πολύ, περισσότερους 
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καταναλωτές οι οποίοι μπορούν να βρουν ότι θέλουν όπως ,όταν, όπου, όποτε το θέλουν. Η 

διάδοση της εφαρμογής  των ΤΠΕ  στην οικονομική δραστηριότητα διευκόλυνε, 

βελτιώνοντας ποιοτικά αλλά και ποσοτικά, την διασύνδεση και αλληλενέργεια των φορέων 

του παγκόσμιου εμπορίου. Οι παραγωγοί, προμηθευτές, πελάτες, επιχειρηματικοί όμιλοι, 

κρατικοί φορείς και ο απλός κόσμος της καθημερινής ζωής έρχονται σε επαφή γρήγορα και 

με προσιτό κόστος. Εθνική ταυτότητα-κυριαρχία Ένα ακόμη σημαντικό στοιχείο που 

συμβάλλει στην τεκμηρίωση του φαινομένου, είναι αυτό των εθνικών συνόρων τον οποίων 

η σημασία και ουσιαστική ισχύ υποβαθμίζονται από την ασυγκράτητη αναπτυξιακή ορμή 

των νέων τεχνολογικών εξελίξεων. Από την άλλη πλευρά, τα κράτη πλέον έχουν πλέον 

αυξημένες υποχρεώσεις συνεργασίας, στα πλαίσια της διεθνούς κοινότητας, διατηρώντας 

παράλληλα το κυριότερο ποσοστό ελέγχου των εγχώριων εξελίξεων τους. Οπότε βλέπουμε 

μια αναδιαμόρφωση της κρατικής εξουσίας που επηρεάζεται όλο και περισσότερο, από 

τους διεθνείς οργανισμούς κρατική οργάνωση Τα κράτη μέσω της δυνατότητας 

ηλεκτρονικής παροχής των υπηρεσιών τους εκσυγχρονίζονται, γίνονται πιο 

αποτελεσματικά και συντελούν στην καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη μειώνοντας τον 

χρόνο αναμονής και τις ουρές που αντιμετώπιζε στις μονίμως συνωστισμένες δημόσιες 

υπηρεσίες επιλογές ζωής Όπως προκύπτει από τις εξελίξεις που εξετάσαμε, η σημερινή 

κατάσταση υπό την επιρροή των ΤΠΕ δεν πρόκειται απλά για ανθρώπους που  προσθέτουν 

μοντέρνα μαραφέτια, όπως βίντεο, τηλεοπτικά σέτ, ηλεκτρονικούς υπολογιστές κ.α.,   στις 

ήδη υπάρχουσες συνήθειες ζωής τους.  Ζούμε σε έναν κόσμο μεγάλων μεταμορφώσεων σε 

κάθε πλευρά της καθημερινής μας ζωής είτε αυτό αποβεί, σε τελική ανάλυση, προς όφελος 

είτε εις βάρος μας. Αυτός ο κόσμος που φαντάζει, περισσότερο απ’ όσο ποτέ ενιαίος για 

όλα τα έθνη, χαρακτηρίζεται από μια « παγκόσμια τάξη » που έχει ορατά αποτελέσματα 

πάνω μας παρόλο που  είμαστε,  σε ανεπαρκή βαθμό, σε θέση να τα κατανοήσουμε.  

Υπάρχουν διανοητές που αμφισβητούν την όλη κατάσταση θεωρώντας η παγκόσμια 

οικονομία δεν είναι ιδιαίτερα διαφορετική σε σχέση με το παρελθόν και ότι το κύριο μέρος 

της οικονομικής δραστηριότητας  των χωρών  βασίζεται στο εσωτερικό εμπόριο και όχι 

τόσο στις εξωτερικές συναλλαγές, όπως πχ οι χώρες της ΕΕ.    

Από την άλλη πλευρά, οι ριζοσπάστες υποστηρικτές του φαινομένου της 

παγκοσμιοποίησης θεωρούν αναμφισβήτητη την ύπαρξη και ιδιαίτερα αισθητές τις 

επιδράσεις του φαινομένου. Αυτό  αποκτά ιδιαίτερη σημασία και τεκμηριώνεται  στα 

πλαίσια της παγκόσμιας αγοράς που είναι πολύ περισσότερο αναπτυγμένη τώρα από ότι 

μάλιστα στο άμεσο παρελθόν των δεκαετιών του 1960 και 1970. Πόσο μάλλον βέβαια σε 

σχέση με το  απώτερο.  
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Κατά τον Giddens, οι ριζοσπάστες υποστηρικτές του όρου έχουν δίκιο δεδομένου ότι: « 

σήμερα το επίπεδο του παγκόσμιου εμπορίου είναι πολύ υψηλότερο από ότι  ποτέ υπήρξε 

πριν και συμπεριλαμβάνει μεγαλύτερη κλίμακα αγαθών και υπηρεσιών. Όμως η 

μεγαλύτερη διαφορά είναι στο επίπεδο της οικονομίας και των ροών κεφαλαίου. 

Υποκινούμενη από το ηλεκτρονικό χρήμα-χρήμα που υπάρχει μόνο ως ψηφία σε 

υπολογιστές- η σημερινή παγκόσμια οικονομία δεν έχει παραλληλισμούς σε προηγούμενες 

εποχές. Στην νέα παγκόσμια ηλεκτρονική οικονομία οι τράπεζες, οι εταιρείες, οι managers 

έχουν την δυνατότητα, με το πάτημα ενός κουμπιού, να μεταφέρουν τεράστια χρηματικά 

ποσά σε μέρη που απέχουν άπειρα χιλιόμετρα επηρεάζοντας σημαντικά την κατάσταση των 

εμπλεκόμενων οικονομιών ».  

Με βάση τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στην παρούσα εργασία η χρήση των νέων 

τεχνολογιών στην οικονομική δραστηριότητα  προσφέρει ιδιαίτερα σημαντικά οφέλη 

μειώνοντας το κόστος και τις πρακτικές δυσκολίες επικοινωνίας μεταξύ των παραγόντων 

του διεθνούς οικονομικού γίγνεσθαι και έτσι επιφέρουν την ενοποίηση των παγκόσμιων 

εθνικών οικονομιών που χαρακτηρίζονται από έντονη ανομοιογένεια. Υπό τις νέες 

συνθήκες που δημιουργούνται στην « ηλεκτρονική εποχή » που διανύουμε αυτή η μέχρι 

πρότινος ανομοιογένεια όχι μόνο παρουσιάζει σταδιακή μείωση αλλά παραχωρεί την θέση 

της σε  μια, παγκοσμίως αναπτυσσόμενη, οικονομική  αλληλεξάρτηση που τείνει να 

επηρεάσει και τους υπόλοιπους τομείς της κοινωνικής ζωής των πολιτών της 

παγκοσμιοποιημένης κοινωνίας.  

Αν θελήσουμε δηλαδή σε αυτό το σημείο να δώσουμε απάντηση σε ένα από τα 

κυριότερα ερωτήματα της εργασίας, αν δηλαδή: « η χρήση των νέων τεχνολογιών 

συνεισφέρει στην διάδοση της οικονομικής και πολιτισμικής παγκοσμιοποίησης και στην 

εμφάνιση σημαντικών αλλαγών στον καθημερινό τρόπο ζωής » η απάντηση είναι 

καταφατική συμπληρώνοντας ότι τα ΤΠΕ έδωσαν, ιστορικά αλλά και λειτουργικά την 

εναρκτήρια ώθηση της εντονότερης, πληρέστερης οικονομικής και πολιτισμικής 

προσέγγισης των κρατών μεταξύ τους σε μεγάλο βαθμό.  εκπαιδευτικές ανάγκες-κατάρτιση 

Όμως, όπως διαπιστώσαμε  και κατά την συζήτηση για το ψηφιακό χάσμα, η χρήση των 

νέων τεχνολογιών  δε μειώνει τις , παγκοσμίως παρατηρούμενες, διαφορές και ανισότητες 

οικονομικών δυνατοτήτων μεταξύ των  ανεπτυγμένων χωρών και των ατόμων που ζουν σε 

αυτές συγκριτικά με τις φτωχότερες χώρες. Αντιθέτως, οι  ανισότητες εντείνονται και 

σχετίζονται άμεσα με την αδυναμία των φτωχών χωρών να αποκτήσουν το βαθμό 

πρόσβασης στα νέα τεχνολογικά πλεονεκτήματα σε ευθεία αναλογία με το μεγάλο ποσοστό 

που καταλαμβάνουν/ αντιπροσωπεύουν στον παγκόσμιο πληθυσμό. Εκτός αυτού, ακόμη 

και μέσα στις ίδιες τις αναπτυγμένες χώρες παρατηρούνται ανισότητες πρόσβασης στις 
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υπηρεσίες των νέων τεχνολογιών. Αυτές οι ανισότητες πρόσβασης σχετίζονται, πιθανότατα 

με την οικονομική ευχέρεια, το μορφωτικό επίπεδο καθώς και το πόσο ενημερωμένος είναι 

κανείς.  

   Τα  προαναφερθέντα  δικαιολογούνται, αν αναλογιστεί κανείς το γεγονός ότι 

απαιτείται μια στοιχειώδεις οικονομική άνεση προκειμένου να αγοραστεί ένας 

ηλεκτρονικός υπολογιστής που είναι σε διαρκή σύνδεση στο διαδίκτυο. Επιπλέον, ο 

χειρισμός του απαιτεί μορφωτικό επίπεδο, οπωσδήποτε πάνω του στοιχειώδους ώστε να 

είναι σε θέση κανείς να παρακολουθήσει τις νεότερες εξελίξεις στους τομείς που τον 

αφορούν, ενδιαφέρουν ακόμα και αν αυτοί αφορούν ηλεκτρονικά παιχνίδια.. κοινωνική 

δομή  Παρατηρείται η εμφάνιση της μεταβιομηχανικής κοινωνίας η αλλιώς Κοινωνία της 

Πληροφορίας που αλλάζει τον τρόπο λειτουργίας της κοινωνίας των ατόμων και των 

κοινωνικών δομών. Αυτό που μπορούμε να ονομάσουμε, χαρακτηρίσουμε «κοινωνία της 

πληροφορίας » έχει να κάνει με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, και κυρίως του 

διαδικτύου, για την προώθηση  ενός κλίματος διεθνούς συνεργασίας και αλληλεγγύης. 

Οπότε, μια από τις σημαντικότερες προκλήσεις που προβάλλει η νέα ηλεκτρονική εποχή 

είναι η ανάγκη λήψης των απαραίτητων εκείνων   μέτρων ώστε να μειωθεί, όσο το δυνατόν 

περισσότερο, η αδυναμία πρόσβασης στο διαδίκτυο και τις νέες τεχνολογίες προς όφελος 

όλων ανεξάρτητα από πού προέρχονται.  

 Ειδάλλως, η έλευση της ηλεκτρονικής εποχής καθοδηγούμενη από το διαδίκτυο και το 

διεθνές εμπόριο δεν θα πρόκειται για μια εποχή, ουσιαστικής,  παγκοσμιοποίησης. Αυτό 

γιατί ο όρος ταυτίζεται με μια σεβαστή εκπροσώπηση όλων των κρατών στην διαδικασία 

της πλανητικής ενοποίησης και καθολικής κατανόησης της κοινής μοίρας που ενώνει τις 

χώρες όσον αφορά ζητήματα που δεν περιορίζονται στην οικονομική σφαίρα. παγκόσμια 

αλληλενέργεια-αλληλεξάρτηση Στο παρελθόν η ανθρώπινη ιστορία έχει υπάρξει μάρτυρας 

του πόσο γρήγορα μια πολεμική διαμάχη μεταξύ μικρού αριθμού χωρών έχει πάρει 

παγκόσμιες διαστάσεις ακόμη και μεταξύ χωρών που δεν φαίνονταν να σχετίζονται με τα 

γεγονότα που διατάραξαν την αρχική ισορροπία. Το γεγονός της παγκοσμίως κοινής μοίρας 

διαφαίνεται και από το καθεστώς που διέπει την πιθανότητα περιβαλλοντικής ρύπανσης. 

Αυτό γιατί, βέβαια καμία κυβέρνηση δεν πρέπει να περιμένει ότι τα χημικά, βιομηχανικά ή 

άλλου είδους απόβλητα που έχει παράγει μια χώρα θα επιδείξουν  « το διαβατήριο » τους η 

θα ζητήσουν την άδεια του γειτονικού κράτους προτού εισρεύσουν σε αυτό. Οι επιπτώσεις 

δε του « φαινομένου του θερμοκηπίου » που προκαλούν την υπερθέρμανση του πλανήτη 

και την εμφάνιση ακραίων καιρικών φαινομένων καθώς και άλλων διαταραχών στην 

λειτουργία του πλανήτη καθιστούν ακόμη πιο εμφανή την παγκόσμια αλληλεξάρτηση και 

στον οικολογικό τομέα  
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  Γεγονός παραμένει πάντως, ότι δεν πρέπει να αφήνουν καμία χώρα αδιάφορη τα 

προβλήματα των υπολοίπων χωρών, ιδίως όταν είναι έντονα. Αυτό όχι μόνο για λόγους 

ανθρωπιστικούς, ή λόγους που σχετίζονται με κάποια αφηρημένη λογική αλλά με την 

συγκεκριμένη πραγματικότητα της κοινής μοίρας που μοιράζονται οι χώρες και που η 

διαδικασία της παγκοσμιοποίησης έχει θέσει στο προσκήνιο καθιστώντας την σαφέστερη 

σε σχέση με παλιότερες εποχές. Μάλιστα, αυτές οι εποχές δεν είναι τόσο απόμακρες, μόλις 

κάποιες δεκαετίες πριν. Τότε οι πολίτες ακόμη και των πιο ανεπτυγμένων χωρών 

διαθέτοντας ελάχιστη πληροφόρηση για τις εξελίξεις που λάβαιναν χώρα εκτός της 

πατρίδας τους, ταξίδευαν ελάχιστα και παρέμεναν εγκλωβισμένοι σε εθνοκεντρικές 

αντιλήψεις που αναπόφευκτα καλλιεργούσαν την ξενοφοβία,  

  Από την άλλη πλευρά,  σήμερα  με την εντονότερη διείσδυση της διαδικασίας της 

παγκοσμιοποίησης οι χώρες έχουν επιτύχει μεγαλύτερα επίπεδα αμοιβαίας προσέγγισης 

κάτι όμως που τονίζει, ακόμη περισσότερο, σε σχέση με παλιά, την ανισότητα τους. Αυτή η 

ανισότητα οικονομικών μεγεθών, επαγγελματικών καθώς και μορφωτικών ευκαιριών 

εκφράζεται με τον καλύτερο τρόπο μέσω του ψηφιακού χάσματος και την ανισότητα 

ηλεκτρονικής πρόσβασης. Έτσι οι πλούσιες χώρες διευρύνουν τον πλούτο και την εξουσία 

τους και οι φτωχές εγκλωβίζονται ακόμη περισσότερο στην υπανάπτυξη και μένουν άοπλες 

στον ελεύθερο ανταγωνισμό του παγκόσμιου εμπορίου με κύριο εκφραστή τις πολυεθνικές 

εταιρείες εργασιακή πραγματικότητα Παρατηρείται ιδιαίτερα έντονη αναδιαμόρφωση της 

εργασιακής πραγματικότητας και ανάγκη για δια βίου εκπαίδευση και επαγγελματική 

κατάρτιση καθώς και μετάβαση από την μυική στην πνευματική εργασία. Παράλληλα  

δημιουργούνται νέα επαγγέλματα και εξαλείφονται παλαιότερα, γίνεται αλλαγή 

γεωγραφικής και χρονικής σύνδεσης υπαλλήλου εργοδότη, αξιολόγηση βάσει 

αποτελεσματικότητας όχι βάσει τυπικών προσόντων. Από την άλλη πλευρά, επικρατούν 

συνθήκες έντονου ανταγωνισμού που προκαλούν στον εργαζόμενο έντονη ανασφάλεια και 

απαιτούν διαρκή ενημέρωση.   ατομική ταυτότητα/τρόπος διαχείρισης των προσωπικών 

δεδομένων Λόγω της διάδοσης της χρήσης των ΤΠΕ παρατηρείται υποβάθμιση των 

άμεσων προσωπικών σχέσεων και τίθεται σε κίνδυνο το απόρρητο καθεστώς των 

ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων που πλέον εισέρχονται στην κατοχή οικονομικών 

οργανισμών, εμπορευματοποιούνται και γίνονται εργαλείο καταναλωτικών πιέσεων και 

ενοχλήσεων απέναντι στον καταναλωτή. Επιπλέον η έντονη αύξηση της πολιτισμικής 

συναλλαγής μεταξύ των χωρών προσφέρει καλύτερη επικοινωνία και εκτίμηση της 

κουλτούρας διαφορετικών χωρών αλλά η σαρωτική έλευση της δυτικής εμπορικής 

κουλτούρας μαζικού τύπου δημιουργεί συνθήκες πολιτισμικής ισοπέδωσης απέναντι στις 

ευάλωτες κουλτούρες.     
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Η επιλογή των θεματικών ενοτήτων που αναλύθηκε στα πλαίσια της παρούσας εργασίας 

στοχεύει στο να καταστούν σαφείς οι οικονομικές επιδράσεις  που προκύπτουν από την 

διάδοση της χρήσης των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας. Εξετάστηκε η 

ευρύτερα οικονομική, εθνική, εργασιακή, κρατική,  διάσταση των επιδράσεων που 

προκύπτουν από την διάδοση της χρήσης των ΤΠΕ με στόχο να διαφανούν οι κυριότερες 

μεταβολές που αυτές επιφέρουν παρόλο που η ραγδαία τεχνολογική επανάσταση επιφέρει 

διαρκώς νέες εξελίξεις και μεταβολές.   
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